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A STATISZTIKA F E L A D A T A I 
A PÁRTKONGRESSZUS UTÁN 

A Magyar Dolgozók Pártjának II. Kongresszusa dolgozó népünket tör
ténelmi feladatok elé állítja. A z iparosítás ütemének fokozása, a nagy
üzemi gazdálkodás megvalósítása a mezőgazdaságban, helytállás a Szovjet
unió vezette béketáborban, ezek azok az általános feladatok, amelyeket 
„maga a történelmi fejlődés tűzött napirendre". Rákosi elvtárs útmutató 
beszédében a feladatok mellett megjelölte a megoldásukat biztosító erőforrá
sokat és lehetőségeket is és a Párt és a munkásosztály nevében Ígéretet tett: 
„Mi magyar kommunisták rajta leszünk, hogy a lehetőségekkel jól éljünk 
dolgozó magyar népünk javára és így szolgáljuk legjobban a béke, a szocia
lizmus ügyét." 

Országunkban mindenütt lelkesen vállalják a dolgozók Rákosi elvtárs 
szavait és hozzákezdenek jobb és több munkával, hogy megvalósítsák az 
elkövetkezendő esztendők történelmi feladatát, a szocializmus felépítését 
a városban és a falun, az iparban és a mezőgazdaságban; az ország átalakí
tását a vas és acél országává, ipari országgá, a gépek országává. 

* 

Nincs népgazdaságunknak olyan ága, a politikai, gazdasági és kultu
rális tevékenységnek olyan területe, amely ne kapott volna közvetlen irá
nyítást, világos perspektívát a Kongresszus anyagából, a Kongresszus hatá
rozatai nyomán. Nagy Pártunk figyelme mindenre kiterjed: politikai, gaz
dasági, kulturális életünk valamennyi problémája, időszerű feladata jelen
tőségének megfelelően felszínre került. Így alapvető útmutatást adott a 
Kongresszus az ellenőrzés, a statisztika soronkövetkező feladataira vonat
kozólag is. Különösen Rákosi és Gerő Ernő elvtársak beszédei tartalmaztak 
értékes útmutatást a statisztikusok számára is, munkájuk megjavításához, 
új feladataik meghatározásához és elvégzéséhez. Rákosi és Gerő elvtársak 
beszédeiben idézett számanyag, statisztikai adatok mesteri példái annak, 
hogyan kel l a konkrét, mindennapi tényeket összefoglaló statisztikát idő
szerű politikai és gazdasági tételek alátámasztására, továbbfejlesztésére fel
használni. Rákosi és Gerő elvtársak referátumaiban a statisztika valóban 
betölti lenini szerepét „a társadalom-gazdasági megismerés egyik leghatal
masabb fegyverévé" válik. 

Rákosi elvtárs beszédében dolgozó népünk politikai egységét, 'szocia
lista hazánk gazdasági sikereit, társadalmunk megváltozott osztályszerke
zetét, a Párt belső helyzetét szemléltető statisztikai adatok elevenen és sok
oldalúan — és mint ahogyan ezt Lenin fogalmazta — „nem az egyes tények 



és tényecskék, hanem a tényeknek a szemlélendő kérdéshez tartozó össze-
sége" alapján épültek fel. 

A kongresszusi beszédek többször foglalkoztak az elméleti színvonal 
emelése, az agitációs munka megjavítása kapcsán a pártoktatásban, a nép
nevelőmunkában, a köznevelésben is jelentkező „színtelen-szagtalan", élet
től elvonatkoztatott elméleti zsargonnal, frázispuffogtatással, az üres kincs
tári szószaporítással, amely a politikai és gazdasági élet, az osztályharc min
dennapi fényeinek feldolgozása, népszerűsítése helyett általánosságokkal, 
bemagolt frázisokkal elégszik meg. Pártunk vezetőinek kongresszusi beszé
dei megtanítanak arra, hogyan kell a konkrét gyakorlati tényeket elevenen 
és világosan az általános politikai helyzet jellemzésére, a Párt előtt álló 
feladatok illusztrálására felhasználni. 

Lenin elvtárs a „Hogyan szervezzük meg a versenyt" című cikkében 
a szocialista állam statisztikája számára új feladatokat szabott meg. Azt 
követelte, hogy „be kell vinnünk a statisztikát a tömegek közé, népszerű
sítenünk kell, hogy az egyes közösségek gazdálkodása általános érdeklődéi 
tárgyává váljék". Eddig elért eredményeink, a fejlődésünket akadályozó, 
ezért felszámolandó hiányosságok az ötéves terv hatalmas feladatai, ezek 
azok a statisztikai adatok, amelyeket a lenini értelemhen népszerűsíteni 
kell, amelyeknek megoldására, a statisztika segítségével is, mozgósítani kell 
a dolgozókat. Statisztikánknak általában hiányossága még, hogy kevesekhez 
szól, legtöbbször a vezetőszervek monopóliuma. Nem hogy a tömegekig, 
de sok esetben még az alsó- és középfokon álló vezetőkig sem hatolt le. 
Azok, az egész népünket mozgósító számok, amelyek eredményeinket, öt
éves tervünk penspektíváit felvázolják, útmutató jellegűek számunkra is 
abban az értelemben, hogy merészebben, szélesebb körben, mint eddig 
adjuk a dolgozók kezébe a statisztika fegyverét, hogy az abban visszatükrö
ződő sikerek új vállalásoknak serkentői, a mutatkozó hiányosságok, a töme
gek forradalmi bírálatának és önbírálatának tudatosítói legyenek. 

* 

Pártunk Kongresszusának referátumai és határozatai egész sereg kon
krét feladatot is megszabtak a statisztika számára. Gerő elvtárs összefog
lalva a népgazdaság szocialista építésének új feltételeit, az alapvető kér
dések egész sorát új megvilágításban vetette fel. 

Első helyen szerepel ezek között a munkaerő kérdése. Míg a Horthy-
Magyarországnak — és általában a kapitalista világnak — gyógyíthatatlan 
betegsége volt a munkanélküliség (ez a betegség csak a kapitalizmus meg
döntésével „gyógyítható meg"), addig a szocializmusban új probléma, a 
munkaerőhiánynak, a szükséges munkaerő biztosításának a problémája 
lépett fel. A kapitalista országok statisztikájának osztályfeladata az volt, 
hogy a munkanélküliséget kisebbítse, vagy egészen eltagadja. Esetleg azt 
tette, amit — amint azt Gerő elvtárs beszédében idézte — a Horthy-időszak 
Székesfővárosi Statisztikai Hivatala tett, amikor nem éppen előrelátó ön-
hitséggel jelentette ki, hogy „munkanélküliség mindig volt és mindig lesz". 
A szocialista statisztika feladata, hogy segítse kideríteni a lakosság munka
erőtartalékait, felfedni az egyes népgazdasági ágakból az ipar és építőipai 



felé irányuló áramlást, a szocialista szektor foglalkozta ttjai súlyának növe
kedését, a vállalatok és üzemek felesleges munkaerőállományát és így biz
tosítani a tervszerű munkaerőgazdálkodást. Ebben az évben kezdte meg a 
Statisztikai Hivatal a népgazdasági mérlegek, köztük a munkaerőmérlegek 
összeállítását, a népgazdasági ágak közti munkaerőforgalomnak, az eltartot
taknak a termelőtevékenységbe való áramlásának megfigyelését. A z ilyen 
jellegű munkákat folytatni kell, mégpedig elsősorban azoknak a tartalékok
nak felderítésére, amelyeket Gerő elvtárs beszédében megjelölt. Ezek a for
rások: a termelésbe lépő fiatalok, a falun a mezőgazdaság munkaerőtarta
léka, a nőknek termelőmunkában való fokozott részvétele, a magánkisipar
ból és kiskereskedelemből a munkaerő átirányítása a termelésbe, a meglevő 
munkaerővel való észszerű gazdálkodás és a különböző munkaigényes ter
melőfolyamatok gépesítése. A különböző munkaerőmérlegekkel különösen 
a fiatalok és a 15 évesek munkaerőmérlegének elkészítésével az üzemeken, 
iparágakon belüli kapunbelüli munkanélküliség közvetlen, vagy közvetett 
jelenségeinek megfigyelésével és felderítésével az állománycsoportok, pél
dául a munkások és adminisztratívak, munkások és műszakiak közti arány 
megfigyelésével a statisztika ezen a téren jelentős munkát végezhet. 

A másik kérdés, ahol a statisztikára komoly feladat vár, a munkabér 
kérdése. Gerő elvtárs bérrendszerünk hiányosságairól szólva felvetette, 
hogy meg kell szüntetni az ú. n. mutatószámos rendszert, amely az időbér 
rejtett formája, a termelés fokozására nem ösztönöz. A statisztikának 
segíteni kell a maga eszközeivel ezt a bérrendszert kimutatni és kiküszö
bölni. 

Gerő elvtárs felvetette, hogy az előttünk álló új feladatok megoldása 
megköveteli a műszaki és gazdasági káderek szakmai és politikai szín
vonalának, műszaki és gazdasági tudásának és létszámának további eme
lését. Beszédében ezt mondta: „Arról van szó, hogy iparunk, közlekedésünk, 
mezőgazdaságunk, általában népgazdaságunk mind nagyobb és nagyobb 
igényekkel lép fel szakképzett káderek tekintetében és ezeket az igénye
ket jelenleg csak kis részben tudjuk kielégíteni. Különösen nagy a hiány 
mérnökökben, technikusokban, agronómusokban, képzett gazdasági és sta
tisztikus szakemberekben." A hiányt a Statisztikai Hivatal a maga mun
káján keresztül is lemérhette; ez nemcsak abban mutatkozik, hogy magá
nak a Hivatalnak az apparátusa, a decentralizáció folytán megváltozott 
féladatai követelik meg a képzett statisztikusokat, hanem hogy általában 
a Statisztikai Hivatal munkájában nehézségeket okoz, hogy az adatszolgál
tatóknál, a minisztériumoktól egészen a vállalatokig, hiány van szakkép
zett statisztikusokban. Az új statisztikus káderek képzésének, általában a 
statisztikusok szakmai tudása növelésének feladatát a Statisztikai Hivatal
nak kell vállalnia. A Hivatal megkezdte az ipari vállalatok felelős statisz
tikusainak oktatását és vizsgáztatását; a szakmai képzést k i kell terjesz
teni valamennyi vállalati és minisztériumi statisztikusra. A Hivatal meg
kezdte hathónapos iskoláján a Hivatal és a legfontosabb vállalatok számára 
az új, magasabb képzettségű statisztikusok nevelését; a magasabb szín
vonalú oktatás munkáját k i kell szélesíteni és el kell mélyíteni. A gyakor
lat azt mutatja, hogy erre a célra egy hathónapos iskola már nem elegendő. 
A Hivatalnak hozzá kell látni egy, a Szovjetunió Gazdaságstatisztikai Inté-



zetének mintájára működő, annál természetesen szerényebb igényű, leg
alább kétéves statisztikai főiskola megszervezéséhez. 

A Párt és a kormány minden segítséget megadott a Statisztikai Hiva
talnak, hogy új statisztikusokat nevelhessen, a statisztikusok szakmai szín
vonalát emelhesse. Gerő elvtárs szavai figyelmeztetnek, hogy e lehető
ségekkel élni parancsoló szükség. 

A Kongresszus felvetette, hogy meg kel l javítani az ellenőrzés mun
káját. Gerő elvtárs referátumában Sztálint idézte: „Vezetni ez korántsem 
azt. jelenti, hogy határozatokat írunk és utasításokat küldünk szét. Vezetni 
ez azt jelenti, hogy ellenőrizzük az utasítások végrehajtását, de nemcsak 
az utasítások végrehajtását, hanem magukat az utasításokat is. Azt, hogy 
az eleven gyakorlati munka szempontjából helyesek-e vagy hibásak." Ennek 
az ellenőrzésnek egyik legfontosabb és különösen vállalati, gazdasági és 
műszaki vezetőink által még kevéssé használt eszköze a statisztika. 
Lenin 1918-ban a Szovjethatalom soronkövetkező feladatairól írva, az egész 
országra kiterjedő számvitel és ellenőrzés megvalósítását tartotta a szocia
lizmus kezdeti szakasza egyik alapvető feladatának. A szocializmusban 
az ellenőrzéshez hasonlóan a statisztika és számvitel is csak akkor lehet 
eredményes, ha a tömegekre, a dolgozókra támaszkodik. Lenin olyan ellen
őrzést követelt meg, amely mindenre kiterjedő, általános. Azt mondta, hogy 
az ellenőrzés csak akkor lesz eredményes, ha a dolgozók „megértik és meg
érzik: a termékek termelésének és ellenőrzésének minden oldalról való 
számbavétele és ellenőrzése nélkül a dolgozók hatalma, a dolgozók szabad
sága nem képes fennmaradni." A dolgozók bevonása az ellenőrzés mun
kájába igaz a statisztika esetében is. Minden vállalatnál, annak minden 
üzemében, minden műhelyében, minden munkapadnál a dolgozóknak a 
statisztika adatai segítségével is ellenőrizni kel l saját, társaik és vezetőik 
működését, kifejleszteni forradalmi bírálatukat a hiányosságokkal szemben. 

Gerő elvtárs beszédélben említette, hogy ellenőrzésünk egyik fogyaté
kossága, hogy igen sokszor formális és rendszertelen. Ez a hiányosság 
jelentkezik a statisztikában is. A Statisztikai Hivatal harcot folytatott és 
folytat a párhuzamos, a megalapozatlan, az ötletszerűen kibocsátott statisz
tikák ellen, a statisztika szervezettségéért, egységes rendszeréért, állami 
fegyelméért. Ebben a küzdelemben, különösen az ipar területén a Nép
gazdasági Tanács határozatai segítségével el is ért jelentős eredményeket. 
Azonban egyes területeken, így különösen a tanácsoknál, a községi ny i l 
vántartásokban, a tanügyi statisztikában még mindig sok a párhuzamos, 
az engedélynélküli, a senki által semmire sem használható „statisztikai" 
jelentés, amely a statisztikai fegyelmet aláássa, az ellenőrzés munkáját 
formálissá, bürokratikussá teszi. 

A Kongresszus határozata az ellenőrzés munkájának megjavításáról 
megköveteli, hogy a Statisztikai Hivatal, élve a Népgazdasági Tanács hatá
rozataiban foglalt lehetőségekkel, következetes küzdelmet folytasson a 
kontár, párhuzamos statisztikák ellen, a statisztikai munka színvonalának 
emeléséért, a statisztikai fegyelem megszilárdításáért. 

A Kongresszuson kijelölt feladatok, elsősorban a népgazdaság ötéves 
tervének módosított magasabb célkitűzései, keményebb, magasabb szín-



vonalú munkát követelnek meg az állami statisztika minden dolgozójától. 
A z a színvonalú munka, amellyel a tegnap eredményeit elértük, ma már 
nem elegendő. Hogy iparunk és általában népgazdaságunk az új, feszített 
terveket teljesíthesse és túlteljesíthesse, a statisztikának, mint a terv végre
hajtása eszközének, sokoldalúan, mozgékonyabban és mélyreszántóbban, 
mint eddig, kel l követnie a terv teljesítésének menetét, kimutatni a 
lemaradásokat, azok okait és a tartalékokat, a munkaerő és munkaidő cél
szerűbb kihasználása, az anyaggal való takarékosság és mindenekelőtt a 
termelékenység fokozása terén. A Statisztikai Hivatal munkájának szín
vonala nemcsak azzal mérhető, hogy milyen gyorsan és pontosan tájékoz
tatja a Párt és a kormány vezetőit a népgazdaság helyzetéről, az ereidmé-
nyekről és a hiányosságokról, hanem hogy irányítása alatt milyen mérték
ben válik a statisztika az egész népgazdaságban a vezetés és az ellenőrzés 
eszközévé, milyen mértékben tudja hozzásegíteni a statisztika Pártunkat és 
államunkat ahhoz a feladathoz, amit Gerő elvtárs a következőképpen jelölt 
meg: „A feladat, amit a legközelebbi években Pártunknak, munkásosztá
lyunknak, dolgozó népünknek el kell végeznie: a szétaprózott, elmaradt 
kisüzemi mezőgazdaság helyén nagyüzemi, korszerű szocialista mezőgazda
ság létrehozása és új, felemelt ötéves tervünk teljesítésével országunk 
iparosításának meggyorsítása s mindezek eredményeként az egységes 
alapokon nyugvó szocialista népgazdaság megteremtése." 



T. KOZLOV: 

A STATISZTIKA A TÁRSADALOM 
MEGISMERÉSÉNEK H A T A L M A S ESZKÖZE* 

A statisztika óriási gyakorlati jelentősége közismert. Sztálinnak e kér
désre vonatkozólag tett kimerítő nyilatkozatai véget vetnek minden téves 
felfogásnak és „elméletnek", mely szerint a statisztika a szocializmus korá
ban elhal. A statisztikának a szocialista társadalmi rendben elfoglalt rend
kívül nagy jelentősége kitűnik abból a szerepből, amelyet a statisztika 
a kommunizmus építésének irányításához, a népgazdasági tervek kidolgo
zásához, azok megvalósításának ellenőrzéséhez elkerülhetetlenül szükséges 
adatok előkészítése terén betölt. A szovjet statisztika sikereit és eredmé
nyeit Lenin és Sztálin gondoskodásának köszönheti. 

De ha a statisztika gyakorlati jelentőségének megítélésében a közgaz
dászok és statisztikusok között nincsenek is ellentétek, a statisztika isme-
rettani szerepére, a tudományos kutatásban betöltött szerepére és helyére 
vonatkozólag nem egységes a felfogás. Vannak a statisztikusok között olya
nok, akik a statisztikában majdnem az egyetlen eszközt látják, amely a 
társadalmi élet tömegjelenségeinek vizsgálatában alkalmazható. 

A másik végletet azok képviselik, akik a statisztikának nem tulaj
donítanak elegendő ismerettani jelentőséget, abban csak egy műszert lát
nak, amely csak a politikai-gazdaságtani elemzés által megállapított 
helyzetkép illusztrálására alkalmas. 

Lenin a statisztikában látta a társadalom megismerésének egyik leg
hatalmasabb fegyverét. Nem egyszer mutatott rá arra, hogy a gazdasági 
élet tanulmányozásában a statisztika adatai nélkülözhetetlenek. 

„Kritikátlan kri t ika" c. értekezésében Lenin ezeket írta: „Nem kép
zelhető el olyan, Oroszország gazdaságát tanulmányozó közgazdász, aki 
nélkülözni tudná a zemsztvostatisztika adatait."1 Hasonlóképpen lehetet
lenségnek tartotta a modern államok gazdasági struktúrájának, e struktúra 
fejlődésének komoly tanulmányozását a statisztikai adatok figyelembe
vétele nélkül. Miután megállapította általánosságban a társadalomstatisz
tika, különösképpen pedig a gazdasági statisztika által elért eredményeket, 
Lenin így ír: 

, ,A modern állam gazdasági rendszerét és ennek fejlődését érintő szá
mos kérdés, méghozzá rendkívül fontos kérdé9, amelyeket korábban álta
lános elgondolások és hozzávetőleges adatok alapján döntöttek el, ma nem 
fejthető csak k i valamelyest is komolyan olvan tömeges adatok számba
vétele nélkül, amelyeket statisztikai szakemberek valamely ország egész 

* Vesztnyik sztatisztiki, Moszkva, 1950, 4. sz., 7—20. old. 
1 Len in Művei, 4. kiadás, 3. kötet, 556, old. oroszul és L e n i n : „ A kapitalizmus fejlődése 

Oroszországban", Szikra, Budapest, 1949, 623. old. 



területére vonatkozóan meghatározott programm alapján gyűjtöttek egybe 
és összesítettek."2 

A marxizmus-leninizmus megalapítói rendkívül nagy jelentőséget 
tulajdonítottak annak, hogy a munkásosztály megteremtse a munkásmoz
galom statisztikáját. Erről tanúskodnak az I. Internacionálé kongresszusai
nak statútumai és jegyzőkönyvei, amely kongresszus munkálataiban az 
irányító szerepet Marx és Engels töltötték be. Az 1866. évi genfi kongresz-
szus határozataiban ez olvasható: „A nemzetközi akcióegységre nézve 
a legfontosabb intézkedések egyike az, hogy a munkásosztály helyzetének 
statisztikai vizsgálatát az összes civilizált országokban maga a munkás
osztály végzi. A munka eredményessége megkívánja mindannak az anyag
nak ismeretét, amelynek alakulásában irányítólag közre kell működni. 
Ily nagy ügyet vállalva, a munkások bebizonyítják, hogy sorsuk irányí
tását képesek saját kezükbe venni." 3 

Amikor Lenin annak szükségességét indokolta, hogy a kapitalizmus
ban a munkások megteremtsék sztrájkstatisztikájukat, ezeket írja: , ,A mun
kások szempontjából óriási elméleti és gyakorlati jelentősége van annak, 
hogy a sztrájkoknak teljes, pontos és észszerűen feldolgozott statisztikája 
gyorsan lásson napvilágot. E statisztika értékes anyagot szolgáltat mind 
a munkásmozgalom világcéljai felé vezető nagy útnak, mind pedig a küz
delem legközelebbi aktuális feladatainak megvilágítására."4 

A statisztika óriási ismerettani jelentőségét nemcsak az ismertetett 
idézetek bizonyítják, amelyek számát könnyű volna szaporítani, hanem 
bizonyítja az is, hogy a statisztika milyen kiváló helyet tölt be Marx— 
Engels—Lenin—Sztálin munkáiban. 

Miben áll tehát a statisztika óriási ismerettani jelentősége? M i a 'sta
tisztika valóságos szerepa és jelentősége a társadalmi és gazdasági jelen
ségek elemzésében? 

Mielőtt ezekre a kérdésekre válaszolnánk, rá kell mutatnunk arra, 
hogy a tudományos elemzésben mik a statisztika alkalmazásának azok az 
állandó jellegű feltételei, amelyeknek szemmeltartása mellett lehet csak 
annak óriási ismerettani jelentőségéről beszélni. 

A statisztika adatok helyes alka mázasának feltételei 

A statisztikai adatok alkalmazásának és felhasználásának szükségszerű 
előfeltétele az adatok megbízhatósága. A statisztikai adatoknak a társa
dalmi еэ gazdasági folyamatokat helyesen és pontosan kell visszatükröz
niük. A statisztikai adatok helyes voltát a statisztikai adatgyűjtésnek, az 
adatok összesítésének és csoportosításának jellege dönti el. Erre, mint isme
retes, Lenin és Sztálin nem egyszer mutattak rá. 

Azokat a statisztikai adatokat, amelyeket valamely feladat megoldá
sánál fel akarunk használni, minden oldalú, mélyreható értékelésnek és 
elemzésnek kell alávetnünk. A z értékelésnek az adatszerzés módjainak 
tisztázásával kell kezdődnie és az adatfeldolgozás módszerének eldöntésé
vel végződnie, ideértve az összesítést, a csoportosítást és a mutatószámok 
kiszámítását. 

2 Len in Művei, 4. kiadás, 16. kötet, 391. old., oroszul és L e n i n : A z agrárkérdésről. Szikra, 
Budapest, 1950, 86. old. 

3 A z I. Internacionálé kongresszusainak és konferenciáinak jegyzőkönyvei. L o n d o n i k o n 
ferencia, 1936, 180. old. 

« L e n i n Művei, 4. kiadás, 19. kötet, 289. old., oroszul. 



A polgári statisztika adatainak felhasználásában sosem szabad 
elfeledni, hogy a statisztika a modern kapitalista országokban egy kisszámú 
imperialista polgárság érdekeinek van teljesen alárendelve. A kapitalista 
rendszer védelme és megszilárdítása az alapvető és fő rendeltetése. E cél
nak megfelelően a polgári statisztika az adatok elferdítésének és meg
hamisításának különféle eljárásait alkalmazza mind az adatgyűjtés folya
mán, főleg pedig az adatok feldolgozása során. Mindamellett krit ikai érté
keléssel és megfelelő feldolgozással a polgári statisztika adatai is felhasz
nálhatók a kapitalista rendszer hibáinak és sebednek feltárására. A polgári 
statisztika adatainak ilyen felhasználására klasszikus mintákat tartalmaz
nak a marxizmusHleninizmus megalapítóinak nagyszámú munkái. 

A statisztikai tudomány sok évre terjedő története folyamán kidol
gozta mind az adatgyűjtésnek és feldolgozásnak, mind pedig az adatok 
elemzésének szabályait és módszereit. E téren nagy érdemei vannak a 
szovjet statisztikai tudománynak. A statisztika elméletének kifejtésében 
rendkívül kiváló szerepük van Leninnek és Sztálinnak: ők állapították 
meg az irányelveket, szabályokat, törvényeket, amelyeknek szem előtt tar
tása nélkül tudományos statisztikát el sem lehet képzelni. Ezek az elvek, 
szabályok, törvények — a statisztika sokoldalú alkalmazásának klasszikus 
példái mellett Lenin és Sztálin műveiben — szilárd és megbízható alapot 
nyújtanak arra nézve, hogy hogyan kell a statisztikát gyakorlati, és ismeret
tani problémák megoldásában helyesen alkalmazni, ideértve a statisztikai 
kutatás egységes folyamatának összes fázisait (megfigyelés, tudományos 
feldolgozás és elemzés). 

A statisztika elméletével foglalkozó tankönyvek nagyrésze sztereotip 
frázisokat tartalmaz arra vonatkozólag, hogy a statisztikának előzetes társa
dalom-gazdasági elemzésre van szüksége, de az 1949-ben megjelent „Bíró
sági statisztika" c. tankönyv az „előzetes" szóhoz már hozzáfűzi az „utó
lagos" szót is. Ezek a frázisok, toldással vagy toldás nélkül, távolról sem 
fejezik k i a társadalomgazdasági jelenségek társadalomgazdasági és statisz
tikai elemzésében fennálló kölcsönös öszefüggések lényegét. Teljesen hely
telen az a nézet, amely a kutatás egységes folyamatát elszigetelt részekre 
képes darabolni és amely lehetségesnek tartja azoknak a határoknak meg
állapítását, ahol az előzetes társadalomgazdasági elemzés végződik és a 
statisztikai elemzés kezdődik, és ahol a statisztikai elemzés végetér és kez
detét veszi az utólagos társadalomgazdasági elemzés. Még helytelenebb az 
elemzés összekötő láncszemeit a „megfelelő tudományok" között szétosz
tani. Valójában nem magukban álló adatokat elemzünk, hanem folyama
tokat, amelyeknek ezek az adatok visszatükrözései. Ezért szó sem lehet 
adatok elemzéséről, ha nem isimerjük a jelenségeik fejlődésének törvényeit, 
jellegét, lényegét. Aki t nem a helyes elmélet vezet, az a tényeket, az ada
tokat nem tudja helyesen értékeim, a valóságot helyesen elemezni. . ,A sta
tisztika csak akkor kénes a különböző időszakokban és különböző orszá
gokban fizetett munkabér normáját igazán elemezni, ha megértette azokat 
a viszonyokat, amelyek a jövedelem kialakulásában közreműködtek" — 
írta Marx. 6 

A társadalmi jelenségek statisztikai, és társadalomgazdagági elemzésé
nek összefüggésére vonatkozó kérdés helves megoldását a marxizmus-leni
nizmus megalapítóinak munkáiban találjuk meg. 

s M a r x : A töke, 1949, Ш . kötet, 249. old., oroszul. 



A statisztika és a politikai-gazdasági elemzés szerves egységének 
klasszikus mintaképe Leninnek „A kapitalizmus fejlődése Oroszországban" 
c. munkája. E mű első fejezetében Lenin elméleti szempontból vizsgálja 
a kapitalizmus belső piacának kérdését, a további fejezetekben — külön
féle statisztikai adatok felhasználásával — a tényeken alapuló formák 
elemzését és általánosságban az oroszországi kapitalizmus fejlődésének 
képét rajzolja meg. , ,Az I. fejezetben — mondja Lenin az előszóiban —• 
a lehető legrövidebben az elvont közgazdaságtannak a belső tőkés piac 
kérdésére vonatkozó alapvető elméleti tételeit vizsgáljuk. Ez mintegy 
bevezetőül szolgál a mű további, tényeken felépülő részéhez s a későbbi 
fejtegetések során szükségtelenné teszi az ismételt hivatkozást az elmé
letre." 6 

Az első fejezetben Lenin főleg azt a kérdésit vizsgálja, hogy a kister
melő tönkremenése a termelés árugazdasági módszeréről a kapitalista mód
szerre való átmenetében a belső piac kialakulására vezet-e. „Nem érintjük 
itt e folyamat oroszországi, ténybeli adatait — a következő fejezetekben 
részletesen vizsgáljuk majd ezeket az adatokat. Ezúttal a kérdést tisztán 
elméletileg vetjük fel, t. i . az árutermelés kérdését általában annak tőkés 
termeléssé való átalakulása során."7 

A z árugazdaság fejlődésének törvényeit vizsgálva, Lenin arra a követ
keztetésre jut, hogy a kistermelők tönkremenése a fejlődő árugazdaság
ban a belső piac bővülését, nem pedig szűkítését jelenti. 8 

A következő fejezetekben Lenin, a statisztika adatainak felhasználá
sával, az oroszországi belső piac kialakulásában végbemenő és megjelenési 
formáiban gazdag folyamat egyes oldalainak tényleges elemzését, konkrét 
ábrázolását adja. Lenin elemzésének alapja az az elszakíthatatlan kapocs, 
amely a statisztikai adatokat és a politikai-gazdasági viszonyok egész 
struktúráját összeköti. Nevetségessé teszi a narodnyik Vihljájevnek és 
Csernyenkovnak azt a törekvését, hogy a gazdasági elemzést csupasz 
statisztikával, „számolósdi játékkal" helyettesítsék; ezután így ír: „Cser-
nyenkov azonban csak gondolja, hogy én a statisztikákból vonok le követ
keztetéseket s közben magfeledkezem a gazdasági életről."9 

Egy másik helyen Lenin megjegyzi, hogy Posztnyikov , ,A délorosz 
parasztgazdaság" c. művében a zemszitvostatisztikának rendkívül értékes 
adatait gondosan gyűjtötte össze és dolgozta fel; ugyanakkor hangsúlyozza 
azonban, hogy ,,a szerző, minthogy nem vezeti semilyen elmélet (a kieme
lés T. Kozlovtól), egyáltalában nem tudta az általa feldolgozott adatokat 
értékelni s a ,rendszabályok' szélsőségesen szűk látószögéből tekintette 
azokat és mindenféle terveket kovácsolt a .földművelő-manufaktúrás-
üzemi obscsinákról', a .korlátozás', ,kötelezés', .megfigyelés', stb. stb. szük
ségességéről".10 

A statisztikának és a gazdaságtannak nélkülözhetetlen szoros kapcsc*-
latára Lenin a „Kritikátlan kri t ika" c. értekezésében mutatott rá. Lenin 
hangsúlyozta, hogy a z^msztvostatisztika alapvető kérdéseiről beszélni 

« L e n i n Művei. 4. kiadás, 3. kötet, oroszul és L e n i n : A kapital izmus fejlődése Orosz
országban, Szikra, Budapest, 1949, 8. old. 

• ' U . o. 19 old., i l l . 23. old. 
* U . o. 20. old., 111. 24. old. 
• U . o. 119. old., i l l . 136. old. 
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nemcsak a zemsztvostatisztikusok joga és kötelessége, hanem az összes köz
gazdászoké. Rámutatott arra, hogyha a zemsztvostatisztika és a közgaz
dászok munkája külön utakon fog haladni, akkor sem az egyik, sem a 
másik nem érhet el kielégítő eredményt.11 

A statisztika és a politikai-gazdasági elemzés kölcsönös viszonyáról 
Lenin sok művében szólt, főkép az „Ujabb adatok a mezőgazdasági kapi
talizmus fejlődéstörvényeiről" c. munkájában. Lenin idézett munkájában 
a földművelésnek a kapitalista társadalomban megnyilvánuló nem-kapita
lista jellegű fejlődését elméleti szempontból vizsgálva, ezt írta: „További 
fejtegetéseim során ezzel az elmélettel kívánok foglalkozni és azon leszek, 
hogy általános képet nyújtsak az amerikai mezőgazdasági kapitalizmusról, 
mert hiszen a polgári közgazdászok egyik főhibája éppen az, hogy az egyes 
nagyobb vagy kisebb jelentőségű tényeket, az egyes nagyobb vagy kisebb 
jelentőségű számadatokat kiragadják a nemzetgazdasági viszonyok egészé
ből" (kiemelés T. Kozlovtól).12 A z Egyesült Államok hivatalos statisztikáját 
(az 1900. évi 12. mezőgazdasági összeírásról és az 1910. évi 13. mezőgazda
sági összeírásról) használva, Lenin ezeket az adatokat ,,a politikai gazda
sági viszonyok általános összefüggésében" elemzi; ez összefüggések alapján 
„a tényeken felépülő pontos összefoglalásokat és következtetéseket vont le 
a tőkés társadalomban végbemenő mezőgazdasági fejlődést illetőleg" és 
kimutatta e fejlődés törvényeit.13 

A gazdasági jelenségek számszerű jellemzésének és elméleti megvilá
gításának nélkülözhetetlen szerves egységére nem egyszer mutatott rá 
Sztálin elvtárs. A SzK(b)P Központi Bizottságának X I V . kongresszusán 
tartott politikai beszámolójában a számszerű adatok ismertetése előtt szük
ségesnek tartja megjegyezni, hogy „a szocialista gazdasági rendszer épí
tése érdekében kifejtett munkánkat meghatározó néhány általános kér
dést is tisztázni ke l l " . 1 4 Sztálin főképpen az akkor fennállott társadalmi 
és gazdasági formákat jellemzi behatóan: „Azért akartam néhány szót 
szólni erről az öt termelési formáról, mert e néhány szó nélkül nehéz 
lenne megérteni az ismertetni kívánt számadatokat és az iparunk fejlődé
sében mutatkozó irányt, annál is inkább, minthogy Lenin erről a társa
dalmi rendszerünkben megnyilvánuló öt termelési formáról annakidején 
igen részletesen beszélt s figyelmeztetett bennünket larra, hogy számol
nunk kel l ezeknek a formáknak építő munkánkban megnyilvánuló egy-
másközötti harcáról."15 

A politikai-gazdasági viszonyokkal általános kapcsolatban levő statisz
tikai adatoknak klasszikus elemzését nyújtotta Sztálin elvtárs „A gabona
fronton" c. munkájában; erre az elemzésre aztán rendkívül fontos elmé
leti, politikai és gyakorlati következtetéseket épített fel. Sztálin feltárja 
az Októberi Forradalom utáni időszak gabonatermelésének struktúráját, a 
háborúelőtti helyzethez viszonyítva; adatokat idéz, amelyekből szemléle
tesen kitűnik ezek között az időszakok között mutatkozó különbség általá-

« L e n i n Művei, 4 kiadás, 3. kötet, 556. old., oroszul és L e n i n : A kapitalizmus fejlődése 
Oroszországban, Szikra, Budapest, 1949, 623. old. 

12 L e n i n Művei, 4. kiadás, 12. kötet, 6—7. old., oroszul és L e n i n : A z agrárkérdésről. 
Szikra, Budapest, 1951, II. kötet, 207—208. old. 13 U . o. 87. old., i l l . 294. old. 
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i = U . o. 304. old. és „Szovjet statisztikusok a szocialista statisztikáról", Statisztikai Kiadó 
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ban a gabonatermelés, főleg pedig az árugabonatermelés alakulása szem
pontjából. Sztálin megállapítja azt a tényt, hogy a közép- és kisparaszti 
gazdaságok az Októberi Forradalom utáni időszakban főgabonatermelőkké 
lettek, míg annakelőtte csekély mennyiségű árugabonát termeltek; azután 
zseniálisan mutat rá a mezőgazdaság átalakításának arra az útjára, amely 
a Szovjetunióban a szocializmus felépítésének feladatát lehetővé tette. 
Sztálin elvtárs az osztályellenség ügynökeiként leplezi le azokat, akik a 
kapitalista elemek érdekében a kulák gazdaságok fejlesztését ajánlják, és 
feladatul tűzi k i a parasztgazdaságok kollektivizálását, és a szovhozok 
további fejlesztését. E feladatok sikeres megoldása gyökeresen átalakította 
a Szovjetunió falvait és likvidálta azokat az átmeneti gabonanehézségeket, 
amelyekbe az ország a felépítési időszak végén jutott. 

A z itt vizsgált kérdésre vonatkozólag lehetne még sok más nyilatko
zatot idézni Lenin és Sztálin műveiből, de a bemutatott idézetek is elegen
dők arra, hogy belőlük helyes végkövetkeztetéseket vonjunk le. 

A politikai-gazdasági elemzéstől elszakított statisztikai elemzés meddő 
vállalkozás; ez nem statisztikai elemzés, hanem „játék a számokkal", 
„statisztikai gyakorlatozás". 

Csak a politikai-gazdasági viszonyokkal általános összefüggésben levő, 
csak ezeknek a viszonyoknak elemzésével elszakíthatatlanul összekötött 
statisztikai elemzés tökéletes, tudományosan megalapozott és csak ez vezet
het valóban olyan eredményekre, amelyekből helyes elméleti és gyakor-
leti következtetéseket lehet levonni. Magától értetődik, hogy olyan statisz
tikáról van szó, amely a marxista-leninista elmélet alapján épül fel. 

A statisztikai adatok elemzése és a valószínűség elmélete 

Leninnek és Sztálinnak nagyszámú munkái, amelyekből fent a statisz
tika adatainak klasszikus felhasználására vonatkozólag egyes példákat 
idéztünk, mutatják, hogy csak a politikai-gazdasági elemzéssel eltéphetet
len kapcsolatban levő statisztika felhasználása teszi lehetővé a tényeken 
alapuló társadalmi jelenségek mélyreható és sokoldalú tanulmányozását, 
azoknak számszerű helyes megvilágítását. A bennük végbemenő folyama
tok megmagyarázása végett Lenin és Sztálin nem építenek fel kisegítő 
elméleteket vagy sémákat. A társadalmi élet jelenségeinek fejlődésére a 
magyarázatot mindig magukban ezekben a jelenségekben, azok jellegé
ben, sajátosságában keresik és felkutatják azokat a legfőbb okokat, ame
lyekből a társadalom termelőerőinek és a termelési viszonyoknak összes 
lényeges változásai származnak. 

Egyes statisztikai tankönyvek szerzői más úton jutnak el a statisz-' 
t ikai adatok elemzéséhez. A tisztára mennyiségi viszonyok terén egyes 
formális konstrukcióktól irányítva a társadalomgazdasági élet jelenségei
nek megismeréséhez a kulcsot a valószínűség elméletének elvont sémáiban 
látják. Egyesek közülük (V. J . Romanovszkij, V . Sz. Nyemcsinov, A . Ja. 
Bojarszkij) azt tartják, hogy a valószínűség elmélete a maga tételeivel, 
sémáival szilárd alapot nyújt a statisztika adatainak elemzéséhez. Azt java
solják, hogy a statisztikai tényeket ne egymással állítsák szembe, hanem 
az egyes elvont mennyiségeknek a társadalmi jelenségek jellegével semmi
féle kapcsolatban nem levő konstrukcióiból folyó lehetséges értékeivel. 



A valószínűségi elmélet tételei, amelyek a nagyszámok törvényé
nek neve alatt ismeretesek, bizonyos, nagyon korlátozott feltételek között 
helytállók, amikor az egyes eseteknek egyenlő lehetősége és egymástól való 
függetlensége alapvető jelentőségű. A reprezentatív megfigyelések eseté
ben, egyes más kérdések megoldásában, amikor e feltételek teljesülése 
lehetségesnek látszik, a valószínűség elméletének tételei alkalmazásra talál
nak. A legnagyobb fokú tévedés volna azonban ezeknek a sémáknak általá
ban a társadalomra, főkép pedig a mi tervgazdaságunkra való kiterjesz
tése. A társadalom az elemeknek nem mechanikus halmazata, amelyben 
bármilyen kombináció lehetséges (úgy, ahogy a különféle golyók kombi
nálódhatnak, amikor az urnából kihúzzuk azokat, vagy ahogy kártyázás 
közben osztás alkalmával kombinálódnak a kártyák). Lenin maró gúny 
tárgyává tette azokat, akik a társadalmat nem állandó fejlődésben levő, 
élő szervezetnek tekintik, hanem gépiesen egybekapcsolódó és az egyes 
társadalmi elemek mindenféle önkényes kombinációját megengedő vala
minek. 1 0 

Miután megállapította Marx érdemeit a társadalmi fejlődés tudomá
nyos elméletének a megalapításában, Lenin ezeket írta: „Ahogy Darwin 
véget vetett annak a felfogásnak, hogy az állat- és növényfajokat m i sem 
köti össze egymással, véletlenül keletkeztek, ,isten alkotásai' és változ
hatatlanok, s elsőnek fektette a biológiát teljesen tudományos alapra annak 
megállapításával, hogy a fajok változékonyak és folytonosság áll fenn 
közöttük, — úgy Marx is véget vetett annak a felfogásnak, hogy a társa
dalom az egyének mechanikus halmaza, amelyen a felsőbbség (vagy ami 
ugyanaz: a társadalom, a kormány) tetszésszerinti változtatásokat eszkö
zölhet, amely véletlenül keletkezik és változik —, ő volt az első, aki a 
szociológiát tudományos alapokra fektette . . . " 1 7 

Azok a kísérletek, amelyek a statisztikai adatok elméleti alapjait a 
minőségüktől megfosztott sokaságok elvont, sémáira akarják leegyszerűsí
teni, a gyakorlati élettől való elszakadásra és a statisztikának mint tudo
mánynak tartalmát megállapító legfontosabb lenini-sztálini tételek elfer-
dítésére vezetnek. A sémák bálványozása, azoknak önmagukban rejlő jelen
tőséggel való ellátása formalizmusra vezet. A jelenség lényegének, minő
ségének elemzése helyett tisztára számszerű vizsgálódásokat végeznek. 
Feltevésük az, hogy a pusztán számszerű elemzés a jelenség minőségének 
feltárására vezethet. A statisztika elméletének egyes írói végeredményben 
a minőségi elemzést alárendelik a számszerű ellenőrzésnek, bár gyakran 
hirdetik a minőségi elemzés elsőbbségét. 

A statisztikai tudományban mutatkozó formalizmus abból ered, hogy 
fő módszertani problémáit idealisták módjára akarják megoldani. A statisz
tika sztochasztikus (valószínűségi) alapjának képviselői a statisztika reális 
tárgyának tanulmányozását saját szubjektív, tisztára spekulatív elképze
léseik vizsgálatával helyettesítik. A z az óhajuk, hogy a valóságot minden
áron hozzáidomítsák az eleve megkonstruált elvont sémákhoz, magának 
a valóságnak hamis felfogására vezet. 

"> L e n i n Müvei, 4. kiadás, 1. kötet, 148. old., oroszul és u. a., Szikra, Budapest, 1951. 
185. old. 

i ' U . o. 124. old., i l l . 139. old. 



A statisztika által tanulmányozott ténybeli objektumokat a valószínű
ségi, formalista-matematikai statisztika hívei nem objektíve létezőknek, 
hanem bizonyos különös sztochasztikus folyamatok szüleményének tekin
tik; e folyamatok lényege és működő mechanizmusa senki előtt sem ismert. 
„Nagyszámú tapasztalat győz meg bennünket — írja V . I. Roma-
novszkij — a sztochasztikus folyamatok létezéséről, bár lényegük és mecha
nizmusuk mindeddig homályosak előttünk (a kiemelés T. Kozlovtól). Tény
legesen, végső reális formában, statisztikai „kollektíveket" alkotnak, vagyis 
absztrakt kifejezésben: az ezektől a ,kollektívéktől' való eltérések alá 
vannak vetve a valószínűségi elmélet tételeinek."18 

Ugyanezekkel a misztikus tulajdonságokkal ruházzák fel a formalista
matematikai statisztika hívei az általuk feltalált, úgynevezett „statisztikai 
törvényszerűséget". A Nagy Szovjet Enciklopédia ezt a meghatározását 
adja: „Statisztikai törvényszerűség: a törvényszerűség egy különös for
mája, amely a homogén objektumok mozgását állapítja meg". (Kiemelés 
T. Kozlovtól.)'9 

A statisztikai törvényszerűségnek nem csupán azt az erőt tulajdonít
ják, hogy „mozgást állapít meg", hanem azt is, hogy az esetlegességet szük
ségszerűséggé alakítja át. „önmagában minden egyes jelenség esetleges, 
de az esetleges jelenségeknek tömeggé való halmozódása szükségszerűségre 
vezet". (A kiemelés T. Kozlovtól.)20 

Ezekből tehát az következik, hogy nem'az anyag és ennek mozgás
formái játszanak elhatározó szerepet, hanem valami egyetemleges „statisz
tikai törvényszerűség". Azokat a szükségszerű kapcsolatokat, amelyek a 
végbemenő objektív folyamatok materiális természetében gyökereznek, 
véletlenszerűségre fokozzák le. A véletlenszerűség a szükségszerűség meg
jelenési formájából önmagától alakul át szükségszerűséggé. Nem kelt tehát 
csodálatot az, hogy a „statisztikai törvényszerűség" hirdetői között vannak 
olyanok, akiknek elgondolásában a törvényszerűség olyan szubjektív kate
gória formájában lép fel, amely a „megfigyelések számától" függ. 

„A megfigyelések számának fokozásával — írja például Ja. I. Lukom-
szkij — bukkan fel (kiemelés T. Kozlovtól) a törvényszerűség, amely a 
tárgyak adott fajtájának sajátsága és amely ezt a fajtát más fajtáktól meg
különbözteti."21 

Ez a „törvényszerűség" azonban csak „a megfigyelések számának kor
látlan növelése legfelső fokán" valósul meg. 2 2 Ezért a statisztikára, amely 
korlátolt számú megfigyeléssel dolgozik, az a feladat hárul, hogy kor
látolt számú adatok alapján „tárja fel azt a törvényszerűséget, amely az 
anyagban rejlik és amely a megfigyelések igen nagy száma esetén meg
jelennék". (A kiemelés T. Kozlovtól.)" 

A statisztikai törvényszerűségekre és a statisztika feladataira vonat
kozó idézett elgondolások nagyon jellemzők. Elejétől végig kitaláltak, a 
gyakorlati statisztikai munkától elszakadtak, ezek szerzői formalista és 
idealisztius elgondolásairól tanúskodnak. 

RomanovszkIJ: Matematikai statisztika, 1938, 15. old., oroszul és „Szovjet statisztikusok 
a szocialista statisztikáról", Statisztikai Kiadó Vállalat, Budapest, 1950, 117. o ld . 
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A tények szilárd alapja és a statisztika szerepe 
ez a.ap megteremtésében 

A társadalmi jelenségek annyira bonyolultak, és annyira sokfélék, 
hog> tanulmányozásuk végett a megvizsgálandó problémára vonatkozó 
összes tények, adatok sokaságát kel l vennünk. A tények szilárd alapjára 
van szükség. 

A statisztikát illeti meg az a kiváló szerep, hogy a valóságot híven 
visszatükröző adatokat megállapítsa és összegyűjtse. Az átgondoltan meg
állapított, racionálisan megszervezett, a társadalomgazdasági folyamatok 
egész sokféleségét és minden oldalát felölelő statisztika a tények össze
gyűjtésének, a tények rendszerezésének pótolhatatlan szerve. A statisz
tikai tudomány a szükséges adatok begyűjtésére racionális eljárásokat dol
gozott k i és megállapította azok összesítésének és feldolgozásának mód
szereit. 

Sok fontos, megismerési jelentőséggel bíró tényt csak a statisztikai 
adatok alapján lehet megállapítani. ,,Újabb adatok a mezőgazdasági kapi
talizmus fejlődéstörvényeiről" c. munkájában a négereknek az Egyesült 
Államokbeli helyzetét jellemezve, Lenin idézte azokat az adatokat, amelyek 
a négerek alacsony kultúrfokát mutatják a fehérekéhez viszonyítva. A nége
rek között az írni-olvasni nem tudók száma 1900-ban 7-szer nagyobb volt, 
mint a fehérek között (44,5% 6,2%-kal szemben). Ezeket az egymásra 
vonatkoztatott, korrelativ számokat Lenin „apró. statisztikai ténynek" 
nevezte. 1900-hoz viszonyítva — többi között — az Egyesült Államokbeli 
négerek helyzete is rosszabbodott. Erről új statisztikai adatok tanúskod
nak. Azok szerint az adatok szerint, amelyeket -az ENSz Gazdasági és Tár
sadalmi Tanácsának 10. ülésén a Szakszervezetek Világszövetsége „A mun
kások ellen fajuk és bőrszínük alapján foganatosított megkülönböztető 
jellegű gazdasági és társadalmi rendszabályok megszüntetése" címen tar
tott beszámolójában idézett, 1943^ban az Egyesült Államokbeli négermun
kások összlétszámából csak 3% volt szakképzett munkás és mester. A nége
rek az Egyesült Államokban főként községi intézményekben szolgákként, 
portásokként és egyéb gyengén fizetett munkahelyeken dolgoznak. E fog
lalkozásokban a négerek százalékszáma 74—92%. A z 1949. évi adatok sze
rint a fehérek között a családok 44,7%-nak van évi 2500 leértékelt dollár
nál kisebb jövedelme, míg az ilyen négercsaládok száma 76,1 %-ot tesz k i . 

Lenin a pontos, vitathatatlan statisztikai adatokról' sok munkájában 
tesz említést és azok elemzése alapján megfelelő elméleti és gyakorlati 
következtetéseket vont le. 

A z „Objektív adatok a munkásmozgalom különböző áramlatainak ere
jéről" c. értekezésében Lenin 1914 júniusában különösen hangsúlyozta 
annak szükségességét, hogy az oroszországi munkásmozgalom különböző 
áramlatainak erejére vonatkozólag minden erővel gyűjteni, ellenőrizni és 
tanulmányozni kel l az objektív adatokat, amelyek nem egyes személyek és 
csoportok, hanem a tömegek viselkedésére és hangulatára vonatkoznak, 
azokat az adatokat, amelyeket bármily írni-olvasni tudó ember ellenőriz
het.2 4 Megállapítja a különböző értelmiségi csoportocskáknak (a „vperjo-
distáknak", a plehanovistáknak, a trockistáknak) szubjektivizmusát, akik 

м Len in Művei, 4. kiadás, 20. kötet, 355—356. old., oroszul és L e n i n ; Válogatott művek. 
I. kötet, Szikra, Budapest, 1949, 874. old. 



saját kívánságaikat, saját értékeléseiket úgy állítják be, mint a munkások 
akaratát, mint a munkásmozgalom szükségleteit, majd összeállít egy össze
foglalást a munkásmozgalom különböző irányzatainak erejét ábrázoló, 
meglevő objektív adatokról. „Aki a szubjektív értékeléseknek és ígéretek
nek akar hinni, hadd menjen a .csoportocskákhoz' — írta Lenin —, mi 
csak azokat hívjuk, akik az objektív tényeket akarják megvizsgálni. Ezek 
a tények a következők . . , " 2 5 

Megadván a szükséges magyarázatokat20 Lenin a befejezésben így ír: 
„Az objektív adatok azt mutatják, hogy egyedül a pravdizmus a burzsoáziá
tól tényleg független, marxista, proletár áramlat, amely a munkásoknak 
több mint 4/5-ét (1914-ben a likvidátorokhoz viszonyítva a munkáscsopor
tok 81,1 %-át) szervezi és egyesíti. A likvidátorság és narodnyik irányzat 
kétségtelenül polgári — demokratikus, nem pedig munkás áramlatok".27 

Lenin rendkívüli jelentőséget tulajdonított a kapcsolataikban és köl
csönös összefüggéseikben vett tények sokaságának. „Statisztika és szocio
lógia" c. befejezetlen munkájában határozottan mutat rá a statisztikának 
arra a pozitív szerepére, hogy megteremti a pontos és vitathatatlan tények 
alapját, amely a társadalmi jelenségek bármely tudományos elemzésében 
nélkülözhetetlen. Rámutatván arra, hogy milyen abszolút tarthatatlan a 
burzsoá közgazdászok és statisztikusok között elterjedt eljárás, amely 
a társadalmi jelenségek tanulmányozásában egyes elkülönített tényeket 
ragad k i , Lenin hangsúlyozta: 

„A tények, ha egészükben és összefüggéseikben vesszük őket, nemcsak 
,makacsok', hanem kétségtelenül bizonyító erejűek is. Ha az egyes ténye
ket az egészből, az összefüggésükből kiragadjuk, ha azok nem teljesek, 
vagy önkényesek, akkor nem tekinthetők többnek, mint puszta játéknak 
vagy még annál is rosszabbnak." Ebből az alábbi következtetést vonta le: 
„ . . . meg kell kísérelni olyan alap meghatározását, amelyre támaszkodni 
lehetne és amellyel össze lehetne hasonlítani azokat az ,általános', .példa
ként' kiragadott tételeket, amelyekkel napjainkban bizonyos országokban 
oly mértéktelenül visszaélnek. Hogy ez tényleges alap legyen, nem az egyes 
tényeket kell venni, hanem a tényeknek a szemlélendő kérdéshez tartozó 
összeségét, egyetlen kivétel nélkül. . . Ezekből a megfontolásokból k i 
indulva határoztuk el, hogy foglalkozunk a statisztikával".28 

A statisztika segítségével megállapított tények óriási jelentősége a tár
sadalmi jelenségek tanulmányozása szempontjából elvitathatatlan. Szere
pük az elméleti kutatásban rendkívül nagy. Marx zseniális alkotása, 
„A Tőke", óriási adattömeg áttanulmányozásának eredménye. Marx e 
műben a kapitalista gazdasági rendszerben működő törvényeknek mélyre
ható elemzését azoknak az adatoknak óriási halmaza alapián adta, amelye
ket nem kevesebb, mint 25 évig tanulmányozott. „A Tőké"-ben kifejtett 
eszmék a tényeken alapuló anyag egész MonMBlanc-ját koronázzák. 

Lenin sokszor nyilatkozott a statisztika adatainak a marxizmus elmé
leti tételeit bizonyító szerepéről. „Az agrárkérdés Oroszországban a X I X . 
század végén" c. munkájában azt írta, hogy: „De azok az adatok, amelyek 

25 L e n i n Müvei, 4. kiadás, 20. kötet, 356. old., oroszul és L e n i n : Válogatott müvek, I. kötet. 
Szikra, Budapest, 1949, 876. old. 
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a csoportok kölcsönös viszonyáról, továbbá arról tanúskodnak, hogy a gaz
dag obscsina-tagok elhalásszák a bérelt földet a vagyontalanok elöl, hogy 
az előbbiek béreseket alkalmaznak, az utóbbiak viszont bérmunkásokká vál
nak, stb., stb., stb. — mindezek az adatok alátámasztják és vitathatatlanná 
teszik a marxizmus következtetéseit. Azt a kérdést, hogy nr'lyen jelentő
sége van az oibscsinának Oroszország gazdasági fejlődésének iránya tekin
tetében, ezek az adatok visszavonhatatlanul eldöntik, mert éppen a való
ságos (és nem kiagyalt) obscsinának ez a valóságos irányzata az, amit ada
taink kimutatnak". 2 9 

Érthető, hogy a statisztikai adatok azt az óriási jelentőséget, amelyről 
az előzőkben volt szó, csak abban az esetben érik el, ha azokat helyes k i 
induló elméleti tételek alapján vizsgáljuk a gazdaság-politikai összefüggé
sek általános kapcsolatában. Hogy a tények, adatok tömkelegébe el ne 
merüljünk, soha sem szabad szem elől tévesztenünk a legkisebb jelenség 
kapcsolatát, sem a társadalmi viszonyok struktúrájával és ezek fejlődésével. 
Maguk a tények is magyarázatra szorulnak, amelyet csak helyes elmélet 
adhat meg. A z oroszországi parasztgazdaságok bomlását jellemző adatok
ról szólva Lenin hangsúlyozta: 

„Mindezek közismert, réges-régen megállapított tények, amelyek 
egyedüli magyarázata a mi „obscsma" parasztgazdaságunkat is burzsoá
ziára meg proletariátusra bomlasztó árugazdaság törvényeiben rejlik". 3" 

A statisztika mint a gazdaságpolitikai valóság ábrázolásának eszköze 

A társadalmi jelenségek tudományos elemzésének legelső feladata, 
hogy tisztázza azok társadalmi osztályjellegét, megállapítsa fejlődésük tör
vényeit. ,,Az agrárkérdés Oroszországban a X I X . század végén" c. mun
kájában az agrárviszonyokat jellemezve, Lenin megjegyezte, hogy „az 
oroszországi agrárkérdés terén folytatott mindennemű kutatás első fel
adata az agrárviszonyok osztálytartalmának jellemzése céljából szüksé
ges alapvető adatok megállapítása. S csak miután tisztáztuk, hogy milyen 
osztályokkal és a fejlődés milyen irányzatával van dolgunk, csak akkor 
lehet szó a részletkérdésekről, a fejlődés üteméről, az általános irányzat 
egy vagy másfajta változatairól, stb." 8 1 

Ugyanezt a gondolatot hangsúlyozta Lenin „A szociáldemokrácia 
agrárprogrammja az első orosz forradalomban" c. munkájában. A z orosz 
földtulajdon X X . század eleji megoszlásáról szóló adatokat idézve írta:: 
„Mindenki, aki a társadalomgazdasági statisztikában valamelyest jártas, 
megérti, hogy ez a kép csak megközelítően hű. Ránk nézve azonban nem 
azok a részletek fontosak, amelyekbe a liberális-narodnyik irány köz
gazdászai maguk belefulladnak és belefojtják a dolog lényegét, hanem a 
folyamat osztálytartalma".82 

Ha pedig a folyamat osztályjellege, a folyamat tartalma tisztázva van, 
akkor egy másik, ép oly rendkívül fontos feladat áll elő: a folyamatot 
ábrázolni kell a maga konkrét körülményeiben, fejlődésében. A z e téren 
felmerülő kérdések nagyon sokfélék. A folyamat általános képe mellett 

=o Lenin Művei, 4. kiadás, 13. kötet, 103. old., oroszul és L e n i n : A z agrárkérdésről, Szikra, 
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fel kell mérni annak ütemét, felderíteni mélységét, alakulásának formáit, 
kölcsönös formáit, kölcsönös összefüggéseit, stb., stb. „A tudományos 
kutató feladata, amennyiben meg akar menekülni attól a vádtól, hogy a 
tönkremenő és sanyargatott kisföldművesek helyzetének szépítgetése 
útján akarva vagy akaratlanul a burzsoázia kedvében jár, — írta Lenm 
az „Újabb adatok a mezőgazdasági kapitalizmus fejlődéstörvényeiről" c. 
munkájában — mindenekelőtt és legelsősorban a tönkremenetel egyálta
lán nem egyszerű és egyforma ismertetőjeleinek pontos meghatározása; 
— továbbá az, hegy jelfedje ezeket az ismertető jeleket, felkutassa és a 
lehetőséghez képest számításba vegye elterjedtségük mértékét és az idők 
folyamán bekövetkező változásaikat. (Kiemelés T. Kozlovtól.) A dolognak 
erre a különösen fontos oldalára a jelenlegi közgazdászok és statisztiku
sok legkevésbbé fordítanak figyelmet". 3 3 

Mindezeknek a feladatoknak megoldásában nem lehet elég nagyra 
értékelni a statisztika szerepét. 

A szocializmus építése országunkban a szocialista tervgazdaság hatal
mas növekedéséhez, a dolgozók anyagi és kulturális helyzetének erős 
javulásához, jólétük fokozásához, a kultúra és a tudomány felvirágzásá
hoz, stb. vezetett. Hogy mindezt megismerjük és a szocialista termelési 
mód felsőbbségét a kapitalista termelési móddal szemben konkréten 
kifejezhessük, számszerű jellemzést kell adnunk, pontos mutatószámok
kal kel l ezt felmérnünk. Ez a feladat statisztikai adatok nélkül megoldha
tatlan. De ugyanezt sok más társadalmi tömegjelenségről is el lehet 
mondani. 

A kapitalista országokban a válságok időszakosan megismétlődnek. 
A politikai gazdaságtan a kapitalista válságok természetét magyarázza. 
De ez magában még nem elegendő. A válságoknak van kezdetük és 
végük; a népgazdaság egyes ágait különböző mértékben érintik; a külön
böző országokban és különböző időszakokban nem egyformán zajlanak 
le; a lakosság különböző társadalmi csoportjainak életében különböző 
módon jutnak kifejezésre, stb. Hogy a válság menetét és fejlődését tör
ténelmileg konkrét viszonyok között tanulmányozhassuk, annak pontos 
képét, pontos ábrázolását kel l megadnunk. Ezt a feladatot sem lehet sta
tisztika nélkül megoldani. 

Statisztikai adatok nélkül hasonlóképpen lehetetlen konkréten tanul
mányozni pl. a földművelés intenzívebbé tételének folyamatát. Lenin 
megjegyezvén, hogy a kapitalizmus fejlődésével különböző formákban, a 
konkrét történelmi és természeti feltételektől függően együttjár a mező
gazdaság beliterjesebb művelésének folyamata, így ír: „A műtrágyára for
dított kiadásokra, a felszerelések és gépek értékére vonatkozó adatok sta
tisztikailag a legpontosabban fejezik k i a földművelés belterjesebb műve
lésének fokát."34 

A társadalomgazdasági jelenségeknek tényeken alapuló tanulmányo
zása folyamán a statisztika segítségével megoldandó konkrét feladatok 
rendkívül számosak és különfélék. Közülük legfontosabbak a következők: 

1. A statisztika általános képet nyújt a politikai-gazdasági tényleges 
helyzetről. 

и L e n i n Művel, 4. kiadás, 22. kötet, 58. old., oroszul és L e n i n : A z agrárkérdésről, Szikra, 
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„Az oroszországi sztrájkok statisztikájáról" c. értekezésében Lenin 
évnegyedek szerint idézi az 1905—1907. évek alatti gazdasági és politikai 
sztrájkok résztvevőinek számára vonatkozó adatokat. Megállapítja azt a 
tényt, hogy a sztrájkhullám legnagyobb emelkedését mutató időszakok 
azokkal a legfontosabb politikai eseményekkel estek össze, amelyek az 
egész három esztendőt jellemezték; majd így ír Lenin: „A vizsgált három 
év tekintetében a főszabály, hogy a sztrájkhullám emelkedése az ország 
egész társadalmi és gazdasági fejlődésének kritikus fordulópontjait jelzi. 
A sztrájkok statisztikája szemmelláthatóan mutatja a fejlődés fő mozgató 
erejét."35 „Statisztikai kép (a kiemelés T. Kozlovtól) alakul k i előttiünk 
(természetesen, távolról sem teljes kép) annak az osztálynak mozgalmáról, 
amely az események általános irányának főrúgója volt. A többi osztályok 
mozgalma e középpont körül csoportosul, ezt követi, hozzája igazodik vagy 
szerinte tűzi k i célpontját (pozitív vagy negatív irányban), tőle függ."3 

2. A statisztika tárja fel, mutatja k i a társadalomgazdasági viszonyo
kat, formákat, kapcsolatokat és összefüggéseket. 

„Kusztáripari összeírás a permi kormányzóságban" c. munkájában 
Lenin pl. azt írta, az összeírás adatai arról győznek meg, hogy „a hírhedt 
,kusztár'-termelésben tisztára kapitalista törvények és viszonyok érvé
nyesülnék".^ „Gazdaság és politika a proletárdiktatúra korszakában" c. 
munkájában Lenin arra mutatott rá, hogy a gabonatermelésre és fogyasz
tásra vonatkozó adatok, ha kellően beléjük mélyedünk, ,.pontos anyagot 
szolgáltatrfak ahhoz, hogy megrajzoljuk Oroszország mai közgazdaságának 
valamennyi fővonását".38 

3. A statisztika megmutatja, hogy valamely jelenség a konkrét helyi, 
időbeli viszonyoktól függően milyen formákat vesz fel, megmutatja a 
jelenségek változásait, elterjedésüknek mértékét, stb. 

„Sőt azt lehet állítani, — hangsúlyozta Lenin az 1905. évi forrada
lomról szóló jelentésében — hogy az orosz forradalom eseményeit, poli
tikai formáinak változásait meg sem lehet érteni, ha ezeknek az esemé
nyeknek és a formák e változásának alapjait nem a sztrájkok statiszti
kája alapján tanulmányozzuk".89 

4. A statisztika jellemzi a társadalom-gazdasági jelenségek fejlődésé
nek korszakait, feltárja azok különbségeit, stb. 

„Az imperializmus mint a kapitalizmus legfelsőbb foka" c. munkájá
ban Lenin megállapítja a világ felosztásánál?: tényét, majd így ír: 
„Következésképpen a gyarmati világpolitika sajátos korszakában élünk, 
amely a legszorosabb kapcsolatban van a ,kapitalizmus legújabb fejlődési 
fokával', a finánctőkével. Ezért mindenekelőtt a ténybeli adatokkal kell 
részletesen foglalkoznunk, hogy minél pontosabban meg tudjuk állapítani, 
miben különbözik ez a korszak az előzőktől és hogyan állnak a dolgok a 
jelen pillanatban. Itt elsősorban két ténybeli kérdés merül fel: megfigyel
hető-e a gyarmati politika erősbödése, a gyarmatokért folytatott harc k i 
élesedése éppen a finánctőke korszakában és hogyan van ebben a tekin
tetben a világ a jelen pillanatban felosztva". 4 0 
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3 8 U . o. 
« L e n i n Művei, 4. kiadás, 2. kötet, 382. old., oroszul. 
se Len in Müvei, 4. kiadás, 30. kötet, 91. old., oroszul és L e n i n : M a r x , Engels, marxizmus. 

Szikra, Budapest 1948, 405. old. 
se Len in Művei, 4. kiadás, 23. kötet, 231. old., oroszul. 
«o L e n i n Művei, 4. kiadás, 22. kötet, 242. old., oroszul és L e n i n : Válogatott müvek, I. kötet, 

Szikra, Budapest, 1849, 978. old. 



5. A statisztika konkréten fejezi k i a jelenségek és az azokat jellemző 
sajátosságok között levő kapcsolatot és kölcsönös összefüggést. 

6. A statisztika felméri a fejlődés ütemét, megmutatja a folyamat fej
lődésének mélységét, elterjedésének mértékét, stb. 

A Szovjetunió viszonyait illetően a felsorolt mozzanatokat kifejezik: 
a népgazdasági tervek teljesítésének tényleges menetét mutató jellem
zések, a kommunista társadalom építésében elért sikerek sokoldalú meg
világítása, a szocialista gazdasági rendszernek a kapitalista rendszerrel 
szembeni fölényének szemléletes és pontos kifejezése, a népgazdaság külön
böző ágainak fejlődésében fellépő kölcsönös összefüggések feltüntetése és 
pontos jellemzése, továbbá a szovjet társadalom sokoldalú tevékenységének 
tényeken alapuló ábrázolására vonatkozó más feladat megoldása. 

A statisztika szerepe a ténybeli kérdések megoldásában 

A konkrét társadalmi jelenségek vizsgálata során olyan kérdések 
merülhetnek fel, amelyekre elméleti úton nem lehet feleletet adni. Lenin 
ezeket a kérdéseket ténybeli kérdéseknek nevezte el. 

A z Egyesült Államok mezőgazdasági összeírásainak (cenzusainak) 
adatait elemezve, Lenin megállapította, hogy az Egyesült Államok mező
gazdaságában a földművelésnek intenzívebbé tétele folytán a nagyüzemi 
termelés sajátos formában szorítja k i a kisüzemi termelést; nevezetesen 
,,a nagyüzemi termelés olymódon szorítja k i a kisüzemi termelést, hogy a 
földterületüket tekintve .nagyobb', de kevésbbé termelékeny, kevésbbé 
belterjes és kevésbbé tőkés jellegű farmokat kiszorítják a földterületüket 
tekintve .kisebb', de termelékenyebb, belterjesebb és kifejezettebben tőkés 
jellegű farmok". 4 1 

A z egész amerikai földművelésre vonatkozó statisztikai adatok alap
ján megállapított és bizonyított fenti ténnyel kapcsolatban Lenin azt a 
kérdést vetette fel, „vannak-e olyan, magát a modern mezőgazdaság tech
nikáját illető feltételek, amelyek a földművelés belterjességének fokozása 
érdekében a gazdasághoz tartozó földterület méreteinek csökkentését 
követelik". Erre a kérdésre, írta Lenin, „sem általános elméleti megfonto
lások, sem példák nem adhatnak választ. Arról van szó, hogy a technika 
konkréten milyen fejlett a földművelés adott viszonyai között és a gazda
ság egy bizonyos rendszere szempontjából szükséges tőke konkréten 
milyen nagy. Elméletileg bármilyen nagyságú földbe, bármilyen nagy
ságú, bármilyen tőkebefektetés elképzelhető, de magától értetődik, hogy 
,ez függ' a meglévő gazdasági, technikai, kulturális, stb. viszonyoktól és 
a dolog veleje éppen az, hogy milyen viszonyok vannak valamely adott 
időpontban, valamely adott országban. A példák azért nem megfelelőek, 
mert az olyan bonyolult, különféle egymásbafonódott és ellentmondásos 
tendenciák terén, mint a modern mezőgazdaság gazdasági rendszere, min
dig találhatók példák az ellentmondásos nézetek alátámasztására. Itt első
sorban és inkább, nrnt bárhol egyebütt, a folyamat egészének, valamennyi 
tendencia számbavételének és e tendenciák együtthatóinak vagy össze
güknek, eredményüknek kimutatására van szükség."42 

« L e n i n Művei, i. kiadás, 22. kötet. 65. old., oroszul és L e n i n : A z agrárkérdésről, Szikra, 
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Lenin, hogy a feltett kérdésre feleletet kapjon, a jövedelem főfor-
rásai alapján végrehajtott farm-csoportosítás eredményeit használta feL 
Főjövedelmi forrás alapján 3 farmtípust különít el: 1. Széna és gabona; 
vegyes; 2. Állattenyésztés, gyapot; 3. Főzelékfélék, gyümölcs, tejtermék; 
összehasonlította ezeket egy farmra eső átlagos földmennyiség szempont
jából, az összes földek egy acre-jára43 eső bérmunkára, trágyázásra fordí
tott költségek, felszerelések, gépek és az egész állatállomány értéke szem
pontjából; így jutott Lenin arra a következtetésre, hogy „ . . . az adott tech
nika, a mezőgazdasági tőke felhalmozásának adott foka mellett a .főzelék' 
farm kisebb méretét követeli meg: más szavakkal a mezőgazdasági tőke
befektetés és az átlagosnál nem kisebb haszon elérése céljából, a technika 
jelenlegi állapota mellett a főzelékféléket termelő gazdaságot kisebb föld
területen kell megszervezni, mint a szénát és gabonaneműeket termelő 
gazdaságot".'14 

Még más példákat is lehetne felhozni, amelyek kétségtelenül mutat
ják azt a fontos szerepet, amelyet a statisztika sok ténybeli kérdés meg
oldásában játszik. 

A statisztika nagy jelentősége ténybeli kérdések megoldásában sem
miféle kétséget sem szenved: e kérdések a statisztikának megfelelő módon 
feldolgozott adatai nélkül nem nyernek helyes megvilágítást. 

A statisztika illusztráló szerepe 

Múlhatatlanul rá kell mutatnunk a statisztikának még egy nagyon 
fontos szerepére. Az elméleti általánosítások céljára a tényekből alapot 
létesít és egyúttal az elméleti elemzés útján megállapított tételek 
illusztrálásához anyagot szolgáltat. A marxi-lenini politikai gazdaságtan 
elméleti úton megállapította, hogy a kapitalista termelési mód fejlő
désével a termelés központosítása, a kisárutermelők tönkretétele, a mun
kások helyzetének romlása, stb. jár együtt. Annak szemléltetésére, hogy 
mindez hogyan érvényesül a valóságban, ezeknek a folyamatoknak tény
leges menetét ábrázolni kell . E célra megfelelő módon feldolgozott 
tényekre, adatokra van szükség. Ezeket elsősorban a statisztika szolgál
tatja. 

Ilyen természetű illusztrálásra a legmegkapóbb példákat Marx 
„Tőké"-je tartalmazza, amely az elméleti elemzés útján megállapított téte
lek illusztrálására az adatoknak és tényeknek nagy sokaságát hozza fel. 

Helytelen volna azt hinni, hogy az illusztráció valami mellékes, nem 
sokat nyújtó, másodrendű dolog, amely figyelmet sem érdemel. Az öisszes 
megnyilatkozásaiban és sajátosságaiban vett folyamat ténybeli ábrázolása 
kiegészíti az elméleti elemzést, azt kifejezőbbé, meggyőzőbbé teszi. A z 
elméleti úton megállapított társadalomgazdasági kategóriák, típusok, stb. 
konkrét kifejezést, teljesen határozott, számszerű jellemzést nyernek. 

A „Tőke" óriási hatását Lenin többek között azzal maErvarázza, hogy 
szerzője nem szorítkozott a kapitalista rend működését és fejlődését j e l 
lemző törvénveknek puszta elméleti elemzésére, hanem azt a ma«7a 'egé
szében ábrázolta, mint élőt mutatta be olvasóinak mindennapos életmód
jával, a kapitalista termelési viszonyokban rejlő osztályellentétek tény-

43 Területmérték Angliában és Észak-Amerikában; 4 X 047 m». 
M L e n i n Művel, 4. kiadás, 22. kötet, 62. old., oroszul és L e n i n : A z agrárkérdésről, Szikra, 

líudapcst. 1951, II. kötet, old. 



leges társadalmi megnyilatkozásaival, a tőkés osztály uralmát védő pol
gári politikai felépítményével, a szabadság, egyenlőség, stb. polgári esk-
méivel, a polgári családi viszonyokkal együtt.45 E célra, mint ismeretes, 
Marx óriási ténybeli anyagot használt fel, amelynek egyik főforrását a 
statisztikai adatok szolgáltatták. 

A statisztika adataira támaszkodó, illusztrációnak óriási jelentősége 
kitűnik a gazdasági világkrízisek sztálini elemzésének azokból a példái
ból, amelyeket a Párt X V I . , X V I I . és XVI I I . kongresszusán mondott be
számolóiban nyújtott. Sztálin feltárja a kapitalizmus általános válságának 
időszakára eső gazdasági válságok természetét, azok sajátosságait, majd 
fokozatos növekedésük illusztrálására táblázatokat hoz fel, amelyek alap
ján egy sor nagyon fontos és mélyreható következtetést von le, Ezek a 
táblázatok megmutatják, hogy az illusztrálásra felhozott adatok és mély
reható elemzésük tették lehetővé a két világháború között a kapitalista 
országokat megrázkódtató, fokozódó világválságok éles, az igazságnak 
megfelelő képének megrajzolását. 

* 
Leninnek és Sztálinnak a statisztika jelentőségéről fent idézett nyi

latkozatai, valamint a statisztika klasszikus felhasználását mutató példák 
ékesen tanúskodnak azoknak a gyakorlati és megismerési feladatoknak 
sokszerűségéről, amelyeket a statisztika a társadalmi jelenségek vizsgálata 
során teljesít. 

Viszonyaink között a statisztika szerepe és jelentősége óriási módon 
növekszik. A szovjet statisztika a kommunista rendszerből folyó összes 
feladatokat megoldja. E feladatok közül a legfontosabbak: feldolgozni és 
elemezni a megbízható, tudományosan megalapozott statisztikai adatokat, 
amelyek az állami tervek teljesítésének menetét, a szocialista népgiazda-
ság és kultúra növekedését, a népgazdaság rendelkezésére álló anyagi erő
forrásokat és azok kihasználását, a népgazdaság egyes ágainak fejlődésé
ben mutatkozó arányokat és a terv túlteljesítését biztosító rejtett tartalé
kokat mutatják. 

E feladatok még sikeresebb teljesítése végett a statisztika terén min
den módon fokozni kell mind a gyakorlati, mind az elméleti munkát. 

A statisztikai front dolgozóinak a szovjet statisztika történetének 
tanulmányozásában és helyes megvilágításában fontos és felelősségteljes 
feladataik vannak. A számvitel és a statisztika terén a Párt és Si kormány 
utasításainak teljesítése, továbbá a szovjet statisztika rendkívül gazdag 
gyakorlatának általánosítása a statisztikára vonatkozó lenini-sztálini taní
tás minden oldalú, mélyreható kutatása és megvilágítása alapján — a leg
fontosabb feladatok egyike. Csak ezen az alapon lehet előbbre vinni a sta
tisztikai tudományt, megoldva a kommunista társadalom építésének fel
adataiból folyó napirendre kerülő kérdéseket. 

«5 L e n i n Művei, 4. kiadás, I. kötet, 124. old., oroszul és u . a., Szikra, Budapest, 1951. 
138. old. 



A Z 1949. ÉVI NÉPSZÁMLÁLÁS 
FŐBB DEMOGRÁFIAI EREDMÉNYEI 

A népszámlálás előzetes eredményeiről a Statisztikai Szemle 1949. 
évi júniusi számában már beszámolt. Ez az első adatközlés még csak a 
népesség számszerű alakulásáról rajzolhatott képet. Időközén elkészült 
a népszámlálási anyag teljes feldolgozása. A z eredmények részletes és 
átfogó képet nyújtanak a népesedés minden fontosabb kérdéséről, rávilá
gítva a demográfiai, foglalkozási és gazdasági adatok közti összefüg
gésekre is. 

A népszámlálás feldolgozásainak egyik nagy szakasza a szorosabb 
értelemben népességi vonatkozású — demográfiai és részben kulturális — 
kérdésekre terjedt k i . Ezeknek a kérdéseknek a feldolgozása rendkívül 
szétágazó: sok szempontot ölel fel, széles területi részletezésben. A feldol
gozási eredményeknek nagy anyagából — egészen nagyvonalú és átfogó 
kép felvázolása céljából — most csak néhány döntőbb szempontot és adat
csoportot — népszaporodás, életkor, családi állapot, iskolai végzettség — « 
ragadunk k i ; levonva az adatokból néhány következtetést a lakosság népe
sedési viszonyaira. 

A z 1949. évi népszámlálás népesedésstatisztikai eredményei nagyobb 
részükben még a régi, a kizsákmányolásra felépült társadalom jelenségei
ről adnak képet. A felszabadulást követő gazdasági és társadalmi átalaku
lás népesedésformáló hatása az adatokban még csak első körvonalaiban 
mutatkozik. 

A népesség számszerű alakulásában, kormegoszlásában, műveltségi 
viszonyaiban, a város és a falu népesedési különbségeiben több évtized 
hatása tükröződik. A felszabadulástól a népszámlálás időpontjáig eltelt 
2—3 év — súlyosbítva a háború utóhatásaival — népesedési viszonyain
kat döntő módon befolyásolni még nem tudhatta. 

Népességünk számszerű fejlődését — a két háború hatása mellett — 
több évtizeden keresztül hátrányosan befolyásolta a jobbára falusi 
proletárréteg tömeges kivándorlása, a hanyatló polgári társadalom 
születéscsökkenése és az egyke. 

A jövő fejlődésre kedvező és biztató adat a születések számának 
néhány év óta — a felszabadulás után —• tapasztalt és tartósnak ígérkező 
emelkedése, a halandóság, különösen a csecsemőhalandóság állandó 
javulása. 

Kormegoszlásunk ugyanezen jelenségek hatásaként kedvezőtlen 
vonásokat tartalmaz. A produktív korúak nagy száma mellett a fiatal
korúak aránya kicsi, az öreg korúaké viszonylag nagy. Ez azonban csak 
átfutó jelenség, mert emelkedő születésszámunk a közeljövőben ezt az 
arányt kedvezőbbé változtatja. A z említetteken felül kedvező még a háza
sok, különösen a fiatal korú házasok nagy száma és aránya, ami népese
désünk fejlődésében komoly és figyelemreméltó jelenség. 



A lakosság iskolai végzettségére vonatkozó adatok fejlődést mutatnak 
az utolsó, az 1941. évi népszámlálás adataihoz viszonyítva. A z egyes 
iskolai fokozatokat elvégzettek száma, az írni és olvasni tudók aránya 
javult. De arról a nagyarányú kulturális fellendülésről, amit a dolgozó 
tömegek számára a felszabadulás hozott, az 1949. évi népszámlálás még 
nem tud számot adni. A z eltelt rövid idő eredményei, mint adatok még 
nem jelentkeznek a népszámlálás feldolgozásában. 

A népesség száma és szaporodása 

A népesség fejlődéséről a legátfogóbban a lélekszám alakulása tájé
koztat. A z alábbi összeállítás nemcsak a népesség számszerű nagyságának 
változásairól számol be, hanem a népsűrűség alakulásáról is: 1 

Év* 
A népesség 

száma** 
Index** 
(1869 = 
= 100) 

Nép
sűrű
ség** 

1 km'-rc 

6 011 310 100 53,9 
5 329 191 106 57,3 
6 009 351 120 (4,6 
6 854 415 137 73,7 
7 612 114 152 81,9 
7 986 875 159 85,9 

1930 8 685 109 173 93,4 
9 316 074 186 100,2 
9 204 799 184 99,0 

* A z 1941. évi népszámlálás időpontja január 31., az 1949. évié január 1., a többi nép
számlálásé december 31. volt. 

** 1389—1890-ben polgári, 1900—1949-ben összes népesség. A különbség a polgári és az 
Ssszes népesség száma közt nem nagy (1900—ban pl . a polgári népesség száma 6 803 743, a?. 
összP3 népességé 6 854 415 volt). A z 1900. évi lélekszámindex a polgári népesség száma alapján 
számítva 136, a népsűrüségi arány pedig 1 k m ~ r e 73,2. 

A z 1869 óta elmúlt nyolc évtized alatt az országnak akkor 5 milliós 
lélekszáma 4.2 millióval, 9,2 millióra nőtt. A népsűrűség emelkedésére 
pedig az jellemző, hogy míg nyolcvan évvel ezelőtt az országterület min
den egyes négyzetkilométerére még csak 54 lakos jutott, addig ma 45-tel 
több, csaknem száz. Az egyes évtizedekben azonban a népességfejlődés 
üteme és a népesség sűrűsödése az adatokból kitetszően meglehetősen 
ingadozó volt. Erről az egyes népszámlálások lélekszámadatai közti 
különbség, vagyis a tényleges szaporodás alakulása nyújt képet. Minthogy 
az egyes népszámlálások közti időszak nem volt mindig azonos,2 a 198. olda
lon lévő összeállítás a népszaporodás adatait egy évre átszámítva is közli.3 

Ezekből az adatokból az első tekintetre a második világháború hatása 
is kiütközik: 1869 óta a népesség száma valamennyi időszakban emelkedett, 
egyedül csak 1941. és 1949. között fogyott. 

Az adatok helyes mérlegelése céljából a következőket kell még a két 
összeállításhoz hozzáfűzni: 

Az első világháború végéig a lélekszám alakulását kedvezően befolyá
solta az a tény, hogy az ország akkori területéhez tartozott — határszéli — 
részekről állandó és tömeges népáramlás folyt a mai országhatárok közti 
(alföldi) részek, főleg pedig az állami és gazdasági élet legfőbb centruma, 

i A z adatok egyöntetűen az ország mai területére (92 994 k m 2 ) vonatkoznak. 
* A z egyes népszámlálások közti időszak általában 10 év volt, kivéve 1869 és 1880 közt 

( U év), 1930 és 1941 közt (il év és 1 hónap), végül 1941 és 1549 közt (7 év és 11 hónap). 
» A népszaporodási arány az időszak (évtized) eleji népszámlálás lélekszáma alapján 

számíttatott k i . 



Budapest felé. A népszaporodás még sem volt mindegyik évtizedben 
egyenlően kedvező: 1869. és 1880. közt főleg az 1873. évi kolerajárvány 
miatt csak kb. felét érte el annak, ami várható lett volna. A századforduló 
óta pedig a népesség fejlődése más természetű kedvezőtlen jelenségek foko
zódó hatása miatt — egyke, kivándorlás — visszaeső tendenciát mutatott. 
A két világháború között eltelt kb. húsz év alatt azután egyfelől elmaradt 
az ideáramlás, másfelől folytatódott a születéscsökkenés s így a népszapo
rodás üteme tovább lanyhult. 

I d ő s z a k 

Tényleges szaporodás (4) vagy fogyás (-
két-két népszámlálás között* 

- ) 

I d ő s z a k ö s s z e s e n É v i á t l a g b a n 

szám szerint %-ban szám szerint °', -ban 

1880—1800 

1941—1949 

+ 317 881 
+ 680 100 
+ 794 392 
+ 757 699 
+ 374 761 
+ 698 234 
+ 630 9íií> 
— 111 275 

+ 6,34 
+ 12,76 
+ 13,22 
+ 11,05 
+ 4,92 
+ 8,74 
+ 7,27 
— 1,19 

+ 28 898 
+ «8 016 
+ 79 439 
+ 75 770 
+ 37 476 
+ 09 823 
+ 62 575 
—14 056 

+ 0,58 
+ 1,28 
+ 1,32 
+ 1,11 
+ 0,49 
+ 0,87 
t 0,72 
— 0,15 

» 1869—1880-ban, 1880—1890-ben és még 1890—1900-ban is a polgári népesség, a többi 
évtizedben pedig az összes népesség száma alapján számítva. (A polgári népesség 1890. évi és 
az összes népesség 1900. évi száma közti különbözet valamivel nagyobb, mint az összeállítás 
számított adata ) 

Az első világháború éveiben mintegy 230—250 000 katona esett el, 
a születések száma pedig kb. félmillióval a várható alatt maradt; a lélek
szám 1910-ről 1920-ra mégis emelkedett. Ez annak tudható be, hogy egy
részt 1911. és 1914. között, majd 1919—1920-ban elég nagy volt a termé
szetes szaporodás, másrészt a háború végén és azt követően tömegesen 
menekültek — legfőként az államapparátus alkalmazottai, és a közép
osztálynak az uralkodó osztállyal és a régi közigazgatással összefonódó 
rétegei (összesen kb. 350 000-en, ebből mintegy 300 000-en az 1918—1920. 
években) — az ország mai területére. 

1941 és 1949 közt igen sokféle tényező befolyásolta a népesség számá
nak alakulását. Elsősorban a háború okozta katonai és polgári veszteségek 
(a munkaszolgálatosok, deportáltak veszteségeivel együtt hozzávetőleges 
becslés szerint legalább 420 000 fő); továbbá a népesség különböző irányú 
és intenzitású vándorlásai (menekülés, k i - és idetelepülés, illetve telepítés, 
népcserék, stb.); másfelől az is, hogy a, természetes szaporodás a háború első 
éveiben még viszonylag kielégítő volt, a felszabadulás után pedig igen 
erősen megélénkült. 

Ezeknek az egymást részben ellensúlyozó tényezőknek az eredőjeként 
a népesség száma 1941 és 1949 között a — részben ugyan némileg háborús 
jellegű — természetes szaporodás alapján várható kb. 350 000-es emelke
dési helyett íöbb mint 110 000 fővel megfogyatkozott: a teljes népességhiány 
tehát a valóságban kb. 450 000 fő; sőt a két világháború közöttihez hasonló 
ütemű — tehát az 1941—1948. évekről tényleg kimutatottnál kedvezőbb — 
természetes szaporodást feltételezve hatszázezret is elérne. 

A z 1941—1949-es népszámlálások közti időszak a népesség fejlődése 
szempontjából merőben elütő szakaszokra oszlik: a háború eleji, az 1944— 
1945. évi és a felszabadulás utáni periódusokra. 



Népesedésünknek egyik legszembeötlőbb vonása a természetes szapo
rodás 1946 utáni erőteljes emelkedése. 

Ez a nagyhorderejű jelenség az 1941—1949. évi népszaporodási ada
tokból — a háborús veszteségek miatt — egyáltalában nem tűnik k i . Erről 
a kedvező folyamatról tisztább képet a Központi Statisztikai Hivatalnak az 
a számítása nyújt, mely arra mutat rá, hogy az 1949. január 1-én fennállott 
kormegoszlás és az 1948. és 1949. években mutatkozott tényleges korok 
szerinti halálozási és korok szerinti születési gyakoriságok alapján elvégzett 
tájékoztató jellegű számítás szerint a következő évtized végéig mekkorára 
emelkednék a népesség száma és milyen mértéket öltene a népszaporodás. 
Nyomatékosan hangsúlyozni kell természetesen, hogy ez a számítás nem 
jelent jóslást; nem azt jelenti, hogy a népesség száma 1960-ban valóban 
olyan lesz, amilyennek a számítás eredményei mutatják, hanem csak a 
jelenlegi helyzetre jellemző, a jelenlegi népmozgalmi állapotot mechaniku
san vetíti k i ; vagyis azt mutatja meg, hogy milyen lenne a lakosság száma, 
ha a jelenlegi (1948/1949. évi) korok szerinti születési és korok szerinti 
halálozási arányszámot változatlannak tételeznők fel. A számítás alábbi 
eredményei tehát nem a jövő képét adják, hanem tájékoztatást, irányt 
mutatnak arra nézve, hogy esetleg milyen intézkedések szükségesek népes
ségünk jövő fejlődése érdekében. 

A számítás eredménye azt mutatja, hogy az ország lélekszáma a fel
szabadulás utáni természetes szaporodás alapján 1941. és 1949. között egé
szen másként alakult volna, mint alakult a háborús veszteségek miatt; 
a jelenlegi kormegoszlás és a jelenlegi születési és halálozási gyakoriságok 
álapján ugyanis a lakosság lélekszáma — szemben az 1941—1949. években 
tapasztalt visszaeséssel — nem fogyó, hanem növekvő tendenciát mutat: 

Év (időpont) 
A népesség 

száma 

Tényleges szaporodás (J-) vagy fogyás (—) 

Év (időpont) 
A népesség 

száma ö s s z e s e n É v i á t l a g b a n Év (időpont) 
A népesség 

száma 

szám szerint %-ban szám szerint %-Van 

1941. I. 31. (népszámlálási eredmény) . . . 
19!«. I. 1. ( „ „ ) . . . 

9 316 074 
9 204 799 

10 026 000 1 
—111 275 
+ 821 200 

— 1,19 
+ 8,92 

— 14 056 
+ 68 400 

—0,15 
+ 0,74 

A számítás prpdménveivel kapcsolatban még arra is utalni kell, hogy 
az 1950. év születési és halálozási eredményei — az előzetes megállapítások 
szerint — további javuló tendenciára mutatnak és valamivel kedvezőbbnek 
ígérkeznek, mint a számítás alapjául szolgáló 1948—1949. évi adatok. 

Átlagos életkor, várhat 5 átlagos élettartam 

A népesség fejlődését befolyásoló tényezők hatása nemcsak a lélekszám 
alakulásában tükröződik, hanem a népesség megoszlásának módosulásában, 
nem, életkor, csalódi állapot stb. szerinti rétegeződésében is. 

Népesedésünknek egyik, évtizedek óta megfigyelt és igen nagysúlyú 
jelensége a népesség korösszetételének a megváltozása. Ezt a legdöntőbb 
módon egy kedvező és egy kedvezőtlen népesedési jelenség idézte elő: a 
kedvező tünet a halandóság tartós javulása, а kedvezőtlen jelenség az 
ugyancsak hosszú időn át megfigyelt születéscsökkenés, amit csak a fel
szabadulás óta váltott fel élénkülő születési mozgalom. Népességünk kor-



megoszlását — közvetlen és közvetett hatásaival (katonai és polgári veszte
ségek, illetőleg születéskiesés) — a két világháború is befolyásolta. A szá
zadforduló körül még a vándormozgalmak befolyása is jelentős volt; újab
ban hatásuk jelentéktelen. 

A z egyes népszámlálások koradatainak értékelésénél tehát sok és 
sokféle tényező hatását kell figyelembe venni. 

Minthogy a népesség pillanatnyi megoszlása elsősorban a születési és 
a halálozási mozgalomnak, mégpedig sok évtized születési és halálozási moz
galmának az eredője, a koradatok tanulságainak felismeréséhez mindenek
előtt a népmozgalom múltjának az ismerete szükséges. 

A születési és halálozási arányszám 1876—1949. évi alakulása azt jelzi, 
hogy demográfiai szempontból a nemzet életében 50—60 év alatt alapvető 
— több évszázad perspektívájában szemlélve —, lökésszerű változás követ
kezett be. A születési és halálozási ezrelék, mely a mult század 60-as évei 
táján alig változott, szinte stagnált, akkori magas szintjéről félszázad alatt 
— 1880 és 1935 között — fokozatosabb lejjebb szállt, majd ezen az alacsony 
szinten állapodott meg, ismét stagnál és csak a legutolsó években élénkült 
ismét meg. 

A korösszetétel alakulása elsősorban — figyelmen kívül hagyva az 
első világháború alatti születéskiesés hatását — a népmozgalomnak ezt a 
sok évtizedes alakulását tükrözi. A z 1910. évi kormegoszlás még piramis
szerű volt, ami azt jelenti, hogy az alacsonyobb — fiatalabb — korévek, 
korcsoportok létszáma magasabb, mint az idősebbeké. A következő nép
számlálások kormegoszlásában már a születési és halálozási arány csökke
nése fejeződik k i , a fiatalabb évjáratbeliek aránya csökken. 

A korösszetétel ilyen alakulása következtében a produktív korúak súlya 
újabban nagyobb, mint volt régebben, az öregek száma és aránya pedig 
még erősebben megduzzadt; ezzel szemben a gyermekkorúaké megkiseb
bedett. Népünk kormegoszlásának alakulását ez a jelenség kedvezőtlenül 
befolyásolja. 

A z öregek, továbbá a produktív korúak magas aránya részben az élet
kor meghosszabbodásának jele, tehát önmagában véve kedvező tünet. 
A produktív korúak igen jelentős száma és aránya a jelenlegi korösszetétel 
kedvező vonása. A gyermekkorúak arányának megcsappanása viszont a 
korösszetétel jövő alakulása, a várható népességfejlődés tekintetében nem 
kedvező jelenség. 

A legutolsó években azonban — mint ismeretes — igen figyelemre
méltó változás jelei mutatkoztak népmozgalmunkban. A születési moz
galom határozottan megélénkült, ugyaniakkor pedig a halálozási arány, 
különösképpen a csecsemőhalandóságé, erőteljesen tovább javult; úgyhogy 
a természetes szaporodás arányszáma 1947 óta kedvezőbb, mint az előző 
másfél évtizedben bármikor. Ennek a változásnak a kormegoszlás alakulá
sában még csak az első nyoma jelentkezhetett eddig: a legalacsonyabb 
évjáratok bővebb lélekszámában. 

Hasonló jelenség 1920-ban is megfigyelhető volt. Akkor azonban a 
kiszélesedés inkább csak látszólagos volt. A születések számának 1920 körüli 
megnagyobbodása ugyanis az első világháború idején igen nagy számban 
elmaradt születések pótlására sem volt elegendő és a születéscsökkenés 
folyamatát csak átmenetileg szakította meg. Ezzel szemben a születések 



számának 1947 óta észlelt emelkedése tartósnak ígérkezik és annak elle
nére következett be, hogy a második világháború évei alatt nem mutat
kozott jelentősebb születéskiesés. 

A korösszetétel alakulásának legszembeötlőbb vonása azonban válto
zatlanul az első világháború alatti születéskiesés (négy születési évjáratnak 
— az 1915—1918. évinek — kb. a fele hiányzik itt). A második világháború 
végén és azt közvetlenül követően születettek évjáratainál (az 1945—1946. 
évieknél) viszont csupán szerényebb méretű hiány mutatkozik, minthogy 
a második világháború idején a születéskiesés inkább csak kisebb m,érvü 
háborús utóhatásként jelentkezett. A z 1915—1918. évi születéskiesés 
egyébként nemcsak közvetlenül befolyásolta a korösszetétel alakulását, 
hanem közvetve is. A legutolsó kb. másfél évtized alatt születettek számára 
kedvezőtlen befolyást gyakorolt az, hogy az első világháború alatt szüle
tett, hiányos lélekszámú évjáratok éppen ezekben az években érték be 
fokozatosan a családalapító, illetőleg a legtermékenyebb szülőképes korba. 

A kormegoszlás módosulását még a háborús veszteségek — a férfiak
nak az első világháború alatti veszteségei, valamint mindkét nemnek, de 
ezúttal is inkább a férfi lakosságnak a második világháború éveiben elszen
vedett veszteségei — is befolyásolták. Mégpedig a legnagyobb mértékben 
a munkaképes kor legerőteljesebb évjárataiban. Az első világháborúnak 
ez a hatása természetesen ma már a magasabb korcsoportokban figyelhető 
meg; a második világháborúé pedig meglehetősen sok korévet (magasabb 
évjáratokat is) érintett. 

Mindezeknek a jelenségeknek az eredőjeként — különösen pedig a 
halandóság erősmérvű javulása (az átlagos élettartam emelkedése), vala
mint a születéscsökkenés következtében — népességünk átlagos életkora 
növekszik. Ennek a csupán tájékoztató értékű átlagszámnak — a népszám
lálási koradatok egyszerű számtani átlagának — 1910 és 1949 közötti 
alakulása a következő: 

Az 
A A egész 

férfiak nők népes
t ség 

átlagos életkora 

27,2 év 27,3 év 27,2 év 
28,5 „ 28,9 „ 28,7. „ 
29,3 „ 30,2 „ 29,8 „ 

1941 . . 31,0 „ 32,1 „ 31,6 „ 
31,5 „ 33,3 „ 32,4 „ 

A népszámláláskor számbavett népesség átlagos életkora nem tévesz
tendő össze a halandósági tábla alapján kiszámítható várható (átlagos) 
élettartammal. 

A z átlagos életkor meglehetősen nyers mérőszám (erősen eltérő kor
összetételű népességeknek is hasonló lehet az átlagos életkora) — átlag
szám — a pillanatnyi kormegoszlás függvénye. 

Ennek a mutatószámnak az alakulásánál lényegesen többet mondó 
a várható átlagos élettartamé. Ez az adat azt mutatja meg, hogy a népesség 
különböző évjáratai a pillanatnyi halandósági viszonyok változatlanul mara
dása esetében milyen kort érhetnek el, hány életév átélését remélhetik. 
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A legjellemzőbb űz újszülöttek várható átlagos élettartamának az 
alakulása, mely a halandóság — különösen a csecsemőhalálozási arány — 
javulása következtében a legutolsó félszáz év alatt igen erősen meghosszab
bodott. Az, hogy a századforduló óta az újszülöttek a születéskor átlagosan 
hány életév elérését remélhették, az alábbi adatokból világlik k i : 4 

Év 

A fiú j A leány 
élveszülöttek 

várható átlagos 
élettartama a 

születéskor 

37,4 év 38,1 év 
1010/1911. „ „ • 30,0 „ 40,5 „ 
1020/1921. „ , 41,0 „ 43,1 „ 
1930/1931. „ W,D „ 51,8 „ 

54,9 „ 58,2 „ 
58,8 „ 63,8 „ 

* Magyarország 1920. előtti területe (Horvát-Szlavonország nélkül). 
Előzetes eredmény. 

A fiúk átlagos élettartama 1900/1901 óta több mint 21, a leányoké 
csaknem 26 évvel nőtt meg. A z emelkedés főleg 1920/1921 óta jelentős, 
de a halálozási viszonyoknak a felszabadulás utáni erős mértékű javulása 
következtében 1941 és 1948/49 között is nagymértékű volt. 

A népesség családi állapota 

A z 1949. évi népszámlálás adatai szerint a népesség családi állapot 
összetételének jellegzetesebb vonásai a következők: 

a) a fiatalkorú házasok viszonylag magas száma, 
b) általában a házasok magas aránya, 
c) az özvegyeknek megnagyobbodott arányszáma. 
A felszabadulás után kiépülő új gazdasági és társadalmi rend, a terv

gazdálkodás nyomán járó életszínvonal-emelkedés kedvezően befolyásolta 
házasodási mozgalmunkat, 

Ennek eredményeként a házasságkötések száma az utóbbi években 
ugrásszerűen megnövekedett. A legnagyobb mérvű emelkedést a fiatal
korúak csoportjában találjuk. Kisebb mértékben ugyan, de azért lénye
gesen megnövekedett a házasodási arány a többi korcsoportban is, a fér
fiaknál és a nőknél egyaránt. 

A z élénk házasodási mozgalom megnövelte a házasok számát és egy
úttal az összes népességben elfoglalt arányukat is. Ezenfelül a kormeg
oszlásban beállott lényeges változások -— a produktív és idősebb korban 
lévők számának és arányának megduzzadása — is hozzájárultak a házasok 
magas arányának kialakulásához. 

Ez természetesen az özvegyek számának alakulására is kihatással van. 
Különösen az özvegy nők száma nőtt meg, amit részben az említett kor
eltolódás okozott, részben pedig a második világháború eseményeinek 
tulajdonítható. 

Az egyes népszámlálások családi állapot megoszlási adatainak össze
hasonlítása a következő képet mutatja: 

« A z 1900/1901—1941. évi adatokat lásd M a g y a r Statisztikai Szemle, 1944. évfolyam 478. old. 



É v 

15 éves 
és idősebb 

férfi 
népesség 

E b b ő l 
15 éves 

és idősebb 
női 

népesség 

E b b ő l 

É v 

15 éves 
és idősebb 

férfi 
népesség házas* özvegy 

törvé
nyesen 
elvált 

nőtlen 

15 éves 
és idősebb 

női 
népesség házas* özvegy 

törvé
nyesen 
elvált 

hajadon É v 

s z á z a é к b a n 

1920 100,0 60,3 4,6 0,4 34,7 100,0 56,8 15,2 0,7 27,3 
100,0 61,2 4,1 0,6 34,1 100,0 57,8 14,0 1,2 26,4 

19 tl 100,0 62,5 4,2 0,8 32,5 100,0 59,3 14,6 1,4 2-1,7 
1949 100,0 64,5 4,0 0,9 30,6 100,0 59,1 16,6 1,6 22.7 

* A különváltan élőkkel együtt. 

A házasok aránya a házasodási hajlamnak a felszabadulás után 
bekövetkezett erőteljes növekedése és a népesség koralkatában bekövet
kezett eltolódások következtében a férfiaknál folyamatosan emelkedik. 
A felszabadulás utáni erőteljes házassági mozgalom eredménye a nők fenti 
arányszámaiban nem jut kifejezésre, mivel а II. világháború hatásaként 
nagyon sok férjezett nő lett özveggyé. 

A házasok arányának alakulásáról teljesebb képet korcsoportonkénti 
arányuknak 1941—1949. évi alakulása mutat: 

Házasok az azonos korúak %-ában 

K o r c s o p o r t 1941 1949 

férfi nő férfi nő 

0,8 9,6 1,1 11,4 
20-24 „ 12,3 46,6 24Д 51,9 
25-29 „ 53,0 73,5 58,3 72,5 

80,4 80,9 82,8 78,9 
8»,1 78,0 88,6 77,5 

50—59 „ 88,9 65,0 89,2 66,5 
74,6 38,2 76,9 37Д 

62,5 59,3 64,5 59,1 
* A z ismeretlen korúakkal együtt. 

A z adatok szerint a házasodási hajlandóság növekedése az egyes kor
csoportokban nem volt egyenlő mértékű. 1941 óta a házasok arányszáma 
a legerősebben a fiatalabb korcsoportokban emelkedett; mégpedig a leg-
kiugróbban a 20—24 évesek csoportjában, ahol a férfiaknál az 1941. évi 
12,3%-ról 1949-ben 24,1 %-ra — csaknem kétszeresére — szökött fel a 
házasok aránya, a nőknél pedig az arányszám 46.6%-ról 51,9%-ra emel
kedett. 

A hajadonok és nőtlenek kormegoszlásának alakulása a házasok tükör
képét mutatja és belőle ugyanazok a következtetések vonhatók le — köz
vetve —, mint a házasokéból (a házasságralépő-kor előbbretolódása, a háza
sodási hajlam növekedése). 

A z iskolai végzettség alakulása 

A z 1949. évi népszámlálásnak a népesség iskolai végzettségére vonat
kozó adatai, mint említettük, döntő részben még az elmúlt évtizedek, 
a kapitalista Magyarország iskolázási viszonyaira jellemzők. 

A népesség iskolai tanulmányai a 6. életévvel kezdődnek. A 6 évesek 
jelentős részének azonban nemcsak iskolai végzettsége nem lehet, hanem 
a népszámlálás időpontjáig (január 1.) még írni-olvasni sem tanul
hatott meg. 
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A népesség iskolai végzettségének, továbbá írni-olvasni tudásának 
helyesebb mérlegelése céljából ezért az alábbi összeállítás — a 6 évesek 
figyelmen kívül hagyásával — arról számol be, hogy a 7 éves és idősebb 
népességből hányan végeztek el egy-egy jellegzetesebb iskolai fokozatot. 
Teljesebb kép nyerése céljából az összeállításnak az egyes fokozatokra 
vonatkozó adatai a magasabb végzettségűeket is mindig magukban foglal
ják. A z érettségit tettek és középiskolai tanulmányaikat befejezettek szá
mában tehát a főiskolai oklevelet vagy végbizonyítványt' szerzettek is benne 
foglaltatnak, a középiskola 4. osztályát végzettek számában pedig mind
azok, ak 5 k ezt a fokot vagy az ennél magasabb fokozatok valamelyikét 
(a középiskola 5. osztályától a főiskoláig) elvégezték és így tovább: 

7 év e s és i d ő s e b b*** 

Iskolai végzettség férfi nő együtt férfi nő együtt 

szám szerint %-ban (a 7 éves is idf-
sebb népesség %- ban) 

Legalább az általános (elemi) iskola i osz-

Legalább az általános (elemi) iskola 6, Ш. 
a középiskola 2 osztályát elvégezte 

Legalább a középiskola 4, ill. az általános 
(elemi) iskola 8 osztályát elvégezte** 

Legalább a középiskola 8, ill. a középfokú 
szakiskola 4 osztályát elvégezte vagy 

Főiskolai oklevelet, ill. végbizonyítványt 

3 693 047 

S 206 205 

2 437 599 

728 563 

260 637 

90 058 

4 002 333 

3 456 240 

2 616 365 

727 287 

122 718 

17 200 

7 695 380 

6 662 445 

5 053 964 

1 455 850 

383 355 

107 258 

95,7 

83.1 

63.2 

18,9 

6,8 

2,3 

»4,5 

81.6 

61.7 

17,2 

2,9 

0,4 

95,0 

82.3 

62.4 

18,0 

4,7 

1Д 

* Tekintet nélkül az iskolai végzettségre. 
** A középiskola 4. osztályát elvégzettek adatai az általános (elemi) iskola 8 osztályát 

elvégzettek nélkül a következőképen alakulnak: 

Férfi 591 427, vagyis 15,3% 
N6 572 681 „ 13,5% 
Együtt 1 164 108 „ 14,4% 

*** A z ismeretlen korúakka] együtt. 

A z arányszámok alakulását észrevehetően befolyásolja az, hogy a 
7 éves és idősebb népesség soraiban olyan iskolás-főiskolás korúak is helyet 
foglalnak, akik egyik-másik iskolai fokozatot (pl. a 7—9 évesek, sőt 10 
évesek egyrésze is az általános iskola 4. osztályát) koruknál fogva még 
el sem végezhették. A z adatok tehát csak az első tájékozódásra alkalma
sak, bár az arányszámokat más, megfelelőbb korhatár választása sem módo
sítaná döntő módon. 

A népszámlálásnak a népesség iskolai végzettségére vonatkozó adatai 
bizonyos mértékig — közvetve — a lemorzsolódásra is utalnak. 

így az alábbi adatok egyfelől arra vetnek fényt, hogy a csak általános 
(elemi) iskolába járt, tehát magasabb képzettséget nem szerzett 17 éves 
és idősebb népességnek mekkora része végzett 8, 7—6, illetőleg csupán 
5, 4 vagy 3—1 általános (elemi) iskolai osztályt, vagyis mekkora az a rész, 
mely a 8., főleg pedig a 6., sőt még a 4. osztály elvégzése előtt lemorzso
lódott. A z adatok másfelől arra mutatnak rá, hogy a középiskolába (közép
fokú szakiskolába) járt, de főiskolát nem végzett 20 éves és idősebb népes
ségből hány százalék teljes középiskolai végzettségű, illetőleg hány szá
zalék vesézte el a középiskolának 7—5., 4. vagy csak 3—1. osztályát. 

Mindkét adatcsoportosítás olyan korúakra vonatkozik akiknél feltehe
tőleg már csak elhanyagolható számban fordulhat elő az, hogy a megfelelő 
képzettséget koruknál fogva még nem szerezhették meg. Megjegyzendő 



még, hogy az adatok feldolgozása részletesebb korcsoportosításban is ren
delkezésre áll, tehát a népszámlálásnak ezek az eredményei további meg
figyelésekre is módot nyújtanak. 

M e g n e v e z é s 

17 éves és idősebb* 
férfi 
nő 
férfi és nő együtt 

Csak általános 
(elemi) iskolába járt 

összesen 

100,0 
100,0 
100,0 

E b b ő l 

7—0 3—1 
általános (elemi) iskolai osztályt végzett 

%-b a n 

4.4 
4.5 
4,5 

63,2 9,6 15,4 
61,8 9,4 15,1 
62,4 9,5 15,3 

7,4 
9.2 
8.3 

E b b ő l 

M e g n e v e z é s 

Közép
iskolába 

vagy közép
fokú szak

iskolába 
járt 

összesen** 

a közép
iskola 8. 
(a közép
fokú szak
iskola 4.) 
osztályát 
elvégezte 

csak a 
középiskola 
7—5. (a 
középfokú 
szakiskola 

3—1.) osz
tályát 

végezte el 

csak a 
középiskola 
4. osztályát 
végezte el 

csak a 
középiskola 
3—1. osztá

lyát 
végezte el 

%-b a n 

20 éves és idősebb* 

férfi ts nő együtt . . 

100,0 
100,0 
100,0 

4.2 
2.3 
3,1 

12,9 
11,3 
12,0 

60,5 
72,2 
67,1 

22,4 
14,2 
17,8 

• A z ismeretlen kordákkal együtt. 
'• A főiskolai végzettségűek nélkül. 

Mind az általános iskolai, mind a középiskolai végzettséget feltüntető 
adatoknál figyelemmel kel l lenni a következőkre: 

Mindkét összeállításból hiányoznak azok, akik magasabbfokú iskolai 
végzettséget szereztek. A z elemi iskolai végzettek számából a középisko
lába jártak, a középiskolát végzettek számából a főiskolai végzettségűek 
hiányoznak. Ezeknek adatai, a megfelelő iskolatípus végzettjeinek arány
számait növelnék. 

A z adatok több évtizedre visszamenő eredményeket foglalnak maguk
ban. Időközben az egyes iskolatípusok, iskolai fokozatok többszörös vál
tozáson mentek keresztül. így az elemi, illetve az általános iskola 8 osz
tálya csak 1940 óta áll fenn. Évtizedeken át a legmagasabb elemi iskolai 
végzettség a 6, illetve 4 osztály volt. A középiskolai adatokban a polgári 
iskolai végzettek is bennfoglaltatnak, amely iskolatípusnál — bizonyos 
mértékig — a 4 osztály befejezett végzettséget jelentett, tehát ezeket az 
iskolatípusokat elvégzettek a kor iskolaviszonyainak megfelelően nem 
minősülhetnek lemorzsolódottaknak. 

A z előzők figyelembe vétele mellett is ez az összeállítás fényt derít 
a tőkés Magyarország „iskolapolitiká"-jára: az általános iskolába jártak 
közül 8,3%, a középiskolába jártak közül 17,8% a megfelelő iskolatípus
nak csak 1, 2, illetve 3 osztályát tudta elvégezni. 

A kulturális téren mutatkozó fejlődésről népszámlálási alapon tájé
koztató képet akkor kapunk, ha az iskolai végzettségre vonatkozó 1949. 
évi eredményeket a korábbi népszámlálások megfelelő adataival vetjük 
egybe. A z erről beszámoló összeállítás arra mutat, hogy — bár a második 
3 statisztikai Szemle 



világháború érthetően igen kedvezőtlenül befolyásolta a népesség iskolá
zási viszonyait — a legutolsó két népszámlálás közti időszakban is általá
ban, mégpedig az írni-olvasni tudás és az iskolázottság különböző fokozatai 
tekintetében egyaránt igen figyelemreméltó volt az előbbrehaladás. ( A B 
összeállításnak az alsóbb fokozatokra vonatkozó adatai a magasabb vég
zettségűeket is magukban foglalják.) 

Minthogy a 6 évesek megfelelően részletezett adatai 1920-ról és 1930-
ról nem állanak külön rendelkezésre, az alábbi összeállítás — az előzőtől 
eltérően — nem a 7 éven felüli, hanem a 6 éves és idősebb népesség iskolai 
végzettségének 1920—1949. évi alakulásáról ad képet. 

É v 

A 6 é v e s és i d ő s e b b n é p e s s é g b ő l * 

É v fő
iskolát 
végzett 

l e g a l á b b 

általá
ban 
írni-

olvasni 
tud** 

nemír, 
nem 
olvas 

É v fő
iskolát 
végzett 

a középiskola 
8., ill. a közép

fokú szak
iskola 4. 

a középiskola 
4., ill. az általá

nos (elemi) 
iskola 8. 

az általános 
(elemi) isk la 

6., ill. a közép
iskola 2. 

az 
általá

nos 
(elemi) 
iskola 4. 

általá
ban 
írni-

olvasni 
tud** 

nemír, 
nem 
olvas 

É v fő
iskolát 
végzett 

o s z t á l y á t v é g e z t e 

általá
ban 
írni-

olvasni 
tud** 

nemír, 
nem 
olvas 

1920 
1930 

1,0 
1Д 
1.2 
1.3 

2,9 
3.6 
3,9 
4.7 

8,9 
10,9 
12.6 
17.7 

42,8 
48,5 
55,5 
61,3 

69,1 
73,9 
78,9 
80,8 

84,8 
90,4 
92,6 
94,0 

15,2 
9,6 
7,4 
6,0 

* A z ismeretlen komákkal együtt. 
** Tekintet nélkül az iskolai végzettségre. 

Ismételten hangsúlyozni kell, hogy a felszabadulás utáni széleskörű és 
igen erőteljes kulturális fejlődés méreteit a legújabb népszámlálási adatok 
még nem fejezhetik k i , csupán jelezhetik. A z elért eredményeket telje
sebben csak a következő népszámlálás fogja kimutatni. 



M. EIDELM AN: 

A NORMÁNFELÜLI ÉS FELESLEGES 
A N Y A G O K SZÁMBAVÉTELÉRŐL* 

A Szovjetunió népgazdasága szocialista rendszerének, a termelőerők 
fejlesztése és az anyagi források teljes kihasználása terén korlátlan lehe
tőségei vannak. A forgóeszközök forgási sebességének meggyorsításáért és 
jobb kihasználásáért a moszkvai vállalatok által kezdeményezett mozga
lomban a vállalatok tízezrei vesznek részt és az a belső tartalékok mozgósí
tására irányuló országos mozgalommá növekedett, A munkások széleskörű 
támogatásával találkozott Lidia Korabeljnyikovának és Feder Kuznyecov-
nak a nyers- és egyéb anyagok komplex megtakarításáért indított neve
zetes kezdeményezése. 

A szovjet embereknek a forgóeszközök forgási sebességének meggyor
sításáért folytatott harca sokmilliárd rubelt adott az országnak a termelés 
további bővítésére, ami azt mutatja, hogy a szocialista gazdaságbain 
milyen hatalmas tartalékok rejlenek. 

A z egyes válllatoknál és építkezéseknél lévő normánfelüli és felesleges 
áru-anyagi értékek felderítése és realizálása a belső források mozgósításá
nak és a forgóeszközök forgási sebessége meggyorsításának igen fontos 
tényezője. 

A normánfelüli és felesleges anyagi értékek felderítésére és mozgósí
tására irányuló munkának igen nagy népgazdasági jelentősége van. A z 
egyes vállalatoknál és építkezéseknél lévő normánfelüli és felesleges anyagi 
értékek az önálló elszámolás (hozraszcsot) megszegését jelentik ezekben 
a vállalatokban, rosszabbítják e vállalatok pénzügyi helyzetét, s jelentős 
anyagi eszközök befagyását idézik elő a népgazdaságban. Gyakran előfor
dul, hogy egyes vállalatoknál és építkezéseknél szükségtelen anyagok és 
felszerelések hevernek, míg más vállalatoknak éppen ezekre az anyagokra 
és felszerelésekre igen nagy szükségük van. A normanfeíüli és felesleges 
anyagi értékek felderítésének és realizálásának igen nagy jelentősége van 
a népgazdaság fejlődési üteme meggyorsítását elősegítő újabb források 
mozgósítása szempontjából. 

A minisztériumok és hatóságok 1949-ben igen nagy munkát végeztek 
a normánfelüli és felesleges anyagi értékek felderítése és realizálása érde
kében. A minisztériumok határozata értelmében a vállalatok és építkezé
sek többszázezer rubel értékű szükségtelen és felesleges anyagot realizáltak 
értékesítési szervezeteik útján. A felesleges anyagokkal rendelkező minisz
tériumok a normánfelüli és felesleges anyagok jelentékeny mennyiségét 
saját szervezetükön belül, a felesleges anyagoknak saját vállalataik és épít
kezéseik között való szétosztása útján értékesítették. 

* Vesztnyik sztatisztiki, 1950, 4. sz., 8ü—95. old. 



Sokezer tonna fémet, fémterméket, kábelt, vegyianyagot és egyéb 
olyan anyagot értékesítettek, amely az egyes vállalatoknál és építkezések
nél szükségtelen és felesleges, ugyanakkor más vállalatoknál, illetve épít
kezéseknél rendkívül szükséges volt. 

Hatalmas munkát végeztek a vállalatok és építkezések nyers^, tüzelő-
és egyéb anyaggal való ellátásának megjavítása, valamint a meglévő ter
melési készleteknek a megáUapított forgóeszköz-normákkal való össze
egyeztetése érdekében. 

A normánfelüli készleteknek 1949-ben történt jelentékeny csökkenése 
az anyagellátási tervezés megjavításának és a normánfelüli és felesleges 
anyagi értékek realizálása tárgyában a kormány által megszabott intéz
kedések végrehajtásának eredménye. 

Azonban még mindig sok vállalatnál és építkezésnél vannak olyan 
normánfelüli és felesleges anyagok, amelyekre más vállalatoknak volna 
szükségük. 

Nagy normánfelüli anyagkészletekkel rendelkeztek az 1950. évi 
január 1-i állapot szerint az Élelmezés-ipari Minisztérium, a Könnyűipari 
Minisztérium, a Közlekedésügyi Minisztérium, a Kohászati-ipari Minisz
térium és más minisztériumok egyes vállalatai és szervezetei. A normán
felüli és felesleges anyagi értékek jelentékeny mennyiségének felhalmo
zódását a vállalatoknál és építkezéseknél az idézte elő, hogy az anyagi 
értékeket a minisztériumok egyenlőtlenül osztották el az egyes vállalatok 
között és helytelenül normalizálták a forgóeszközöket. 

A z egyes vállalatok gazdasági tevékenységének elemzése azt mutatja* 
hogy a normánfelüli és felesleges áru-anyagi értékek képződésének alap
vető okai a következők: 

1. az anyagi-műszaki ellátás tervezésének hibái az egyes vállalatok
ban, ahol az ellátási terveket még mindig nem kapcsolják össze kielégítő 
mértékben a termelési tervekkel, a termékegységre eső (fajlagos) anyag-
felhasználási (ráfordítási) normákkal és készletnormákkal; 

2. az üzemeknek és építkezéseknek nem egyenletes és nem komplett 
ellátása anyagokkal és felszerelésekkel, ami az egyes anyagok késedelmes 
felhasználását és normánfelüli készletek képződését eredményezi; 

3. az anyagok szükséges választékának hiánya az anyagellátási bázi
sokon és az értékesítési szervezetek raktáraiban, ami arra kényszeríti az 
üzemeket, hogy a fémek, a nyers- és segédanyagok tranzitnormáit1 a folyó 
szükségleteket meghaladó mértékben állapítsák meg; 

4. az előállított termékek választékában és a szükséges anyagok 
nomenklatúrájában (jegyzékében) bekövetkezett változások; 

5. a nyers- és egyéb anyagok tekintetében megállapított feltételek és 
előírások (specifikációk) megsértése a szállítók részéről. 

Egyes esetekben, a vállalatok normális anyagellátása mellett, a nor
mánfelüli készleteket a termelési terv nemtőljesítése is előidézheti. A ter
melési programmot nem teljesítő vállalatoknál hatalmas anyagkészletek 
képződhetnek, amelyek a vállalat pénzügyi helyzetét hátrányosan befolyá
solják. Normánfelüli készletek képződését gyakran előidézheti a nyers- és 
egyéb anyagigénylések helytelen összeállítása, a ténylegesnél nagyobb 
anyagszükséglet kimutatása. Még mindig előfordul, hogy egyes gazdasági 

1 Tranzit-normák — a termelő-szállító vállalattól közvetlenül a fogyasztó-megrendelő vál
lalathoz vagontételben szállítható anyagok megszabott mennyisége. 



vezetők igen nagy áru-anyagi értékeket halmoznak fel és feleslegesen nagy 
mennyiségben igényelnek anyagokat. 

A gazdasági vezetők kötelessége, hogy naponta törődjenek a vállalatok 
és építkezések anyagi-műszaki ellátásának minden módon való megjaví
tásával, s alkalmazzák mindazokat a rendszabályokat, amelyek szüksége
sek ahhoz, hogy az anyagokat és felszereléseket a lehető legracionáiisab-
ban és takarékosabban használják fel a népgazdaságban. Nem szabad meg
engedni, hogy a népgazdaság részére szükséges anyagok és felszerelések 
a vállalatoknál és építkezéseknél felesleges készletek formájában befagy
janak. A felesleges anyagokat és felszerelést át kel l adni azoknak a vália-
iatoknak és építkezéseknek, amelyeknek ezekre szükségük van. A normán
felüli és felesleges anyagi értékeket teljes egészükben be kell kapcsolni 
az ország gazdasági vérkeringésébe. 

1949-ben a normánfelüli еэ felesleges anyagi értékek értékesítésének 
következő rendjét állapították meg: a vállalatok és építkezések negyed
évenként az illetékes minisztériumokhoz és hatóságokhoz beszámolójelen
tést nyújtanak be a normanfeíüli és felesleges készleteikről, a minisztériu
mok és hatóságok e beszámolójelentések alapján értékesítési tervet dol
goznak k i a felesleges anyagoknak saját vállalataik közötti szétosztására, 
illetve értékesítési szervezetek útján más minisztériumok vállalatai és 
szervezetei részére történő átadására. Ez a rendszer lehetővé teszi, hogy 
a normanfeíüli és felesleges készletek felderítésével és értékesítésével 
kapcsolatos munkába az összes vállalatokat és építkezéseket, valamint a 
minisztériumok és hatóságok értékesítési és anyagellátási szervezeteit 
bevonják. 

A normánfelüli és felesleges anyagi értékek felderítésében és érté
kesítésében hatalmas szerepe van a normánfelüli és felesleges készletekre 
vonatkozó számbavétel és beszámolás helyes megszervezésének. 

A vállalatok és építkezések kötelesek pontosan nyilvántartani a nyers-, 
tüzelő- és egyéb anyagkészleteket, gondosan betartani a megállapított kész
letnormákat és nem szabad megengedniük, hogy normánfelüli és felesleges 
készletek képződjenek. 

A z anyagszámvitel a vállalatoknál a raktárakban és a könyvelésben 
történik. A raktárakban csak mennyiségben veszik számba az anyagot, 
azaz természetes mértékegységekben megnevezés, fajta és méretek szerint. 
A könyvelésben az anyagszámvitel mennyiségben és pénzértékben történik. 

A vállalat raktáraiba leszállított összes anyagi értékeket gondosan 
ellenőrizni kell, azaz felül kell vizsgálni, hogy a fuvarlevelekben, vasúti és 
vízi szállítólevelekben, valamint egyéb kísérő okmányokban feltüntetett 
mennyiségnek és minőségnek megfelelnek-e. Az idegenből érkezett anya
gok raktári bevételezéséről bevételi okmányt (bizonylatot) ke l l kiállítani. 

A Szovjetunió Pénzügyminisztériuma által a vállalatok anyagszám
vitele tárgyában kiadott utasításnak megfelelően az anyagbevételezéssel és 
kiadással kapcsolatos összes raktári műveleteket az A (anyag) 14. sz. minta 
'szerinti kartonokra kell feljegyezni. Minden egyes anyaglista szám (anyag
nomenklatúra szám), azaz a vállalat anyaglistájában (nomenklatúrájában) 
szereplő minden egyes anyagfajta, illetve minőség részére új kartont keilí 
felfektetni. A kartonokat a könyvelőség anyagnyilvántartó csoportjának 
kell előkészítenie és a következő rovatokat kell a kartonokra felvenni; 
1. az anyag megnevezése; 2. méret, 3. fajta (minőség); 4. mértékegyséig; 
5. készletnorma: 6. nomenklatúra szám. E kartonok segítségével történik 



a raktárakban a készletek, valamint külön-külön az egyes anyagok forgal
mának számbavétele. A z anyagkészletnek az egyes bevételezési, illetve 
kiadási műveletek szerinti alakulását a kartonon úgy mutatják k i , hogy 
a készletből történő kiadást az előző maradványból levonják, a bevétele
zést pedig hozzáadják. A raktárfőnök köteles a kartonokon vezetett anyag
számviteli adatok alapján a vállalat anyagellátási osztályának mind a tény
leges anyagkészleteknek a megállapított készletnormáktól való leltérését, 
rnind a vállalat által fel nem használt felesleges és szükségtelen készlete
ket jelenteni. 

A z anyagszámvitelnek és anyagforgaloimnak egyes anyagfajták és 
minőségek szerint való megszervezése rendkívül nagy jelentőségű: a) az 
anyagok épségének megőrzése, forgalmuknak és helyes felhasználásuknak 
ellenőrzése szempontjából; Ъ) a készletek és a megállapított normák meg
egyezésének megfigyelése és с) a normánfelüli felesleges, az adott vállalat
ban nem használt és értékesítendő anyagoknak kellő időben való felderí
tése szempontjából. 

A vállalatok és építkezések kötelesek a folyamatos készletszámviteli 
adatok alapján a noirmánf elüli és felesleges anyagokról beszámolójelentést 
készíteni és azt a könyvelési mérleggel együtt a felsőbb szervezeteknek 
beterjeszteni. 

A Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatala 1950 augusztusában felül
vizsgálta a normánfelüli és felesleges anyagokra vonatkozó beszámolójelen
tést és azt leegyszerűsítette és megjavította. 

A z előzőleg érvényben volt; és 1949 júliusában megállapított beszá
moló jelentés-minták nem tették lehetővé a vállalatnál lévő normánfelüli 
és felesleges anyagkészletek tényleges nagyságának megállapítását. A vál
lalatok beszámolójelentései a normánfélüli készletek anyagcsoportok sze
rinti egyenlegét tüntették fel, azaz az egyes anyagfajtákban és minőségek
ben mutatkozó feleslegek az adott csoport más anyagfajtáiban fennálló 
hiányokat eltakarták. Ennek következtében a minisztériumok és hatóságok 
nem tudták a beszámolási adatokat a feleslegek értékesítésének céljára fel
használni. Ezenkívül a beszámolójelentésekben az anyagokat anyaggazdál
kodásba vont és anyaggazdálkodásiba nem vont anyagokra osztották fel, 
a vállalatok anyagszámvitelében pedig ilyen részletezés nem szerepelt. 

A Központi Statisztikai Hivatal által 1950-ben megállapított új beszá
molójelentés-mintákból ezeket a hibákat kiküszöbölték. A normánfelüli és 
felesleges anyagkészleteket a vállalatok egyes fajták szerint, csopoirtegyen-
legek nélkül mutatják k i . A beszámolójelentés a vállalatok normánfelüli 
és felesleges anyagkészleteiről teljes jellemzést ad és ezzel lehetővé teszi, 
hogy a minisztériumok és hatóságok a szükségtelen és felesleges anyagok 
értékesítésére a megfelelő intézkedéseket megtegyék. 

A normánfelüli és felesleges anyagokra vonatkozó, a Központi Statisz
tikai Hivatal által 1950. augusztus hónapban jóváhagyott, beszámolójelen
tés mintáját ( A - l . sz. minta) a 211. oldalon mutatjuk be. 

A túloldali beszámolójelentés-mintát az összes vállalatok és épít
kezések természetes egységben és pénzértékben is kitöltik. A beszámoló
jelentést csak azokról az anyagfajtákról kel l kiállítani, amelyekből normán
felüli vagy felesleges készletek vannak. 

A normánfelüli készlet az az anyagmennyiség, amely a megállapított 
készletnormát felülmúlja. A felesleges anyagok azok az anyagok, ame
lyekre az adott vállalatnak nincs szüksége, vagy amelyeket nem tud fel-



használni. Ha a vállalatoknál egyes anyagfajtákra vonatkozóan nincsenek 
minisztérium által jóváhagyott készletnormák, akkor a vállalat által kidol
gozott készletnormákból kell kiindulni s azokat a minisztériummal össze 
kell egyeztetni. 
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A vállalatoktól és építkezésektől kapott beszámolójelentésieket a 
minisztériumok és hatóságok kötelesek gondosan felülvizsgálni és a feles
leges anyagok felhasználásának tervét kidolgozni. Az egyes vállalatok és 
építkezések jelentékenyebb mennyiségű normánfelüli készletei azt mutat
ják, hogy az anyagbeszerzés ezeknél a vállalatoknál túlzott méreteket öltött. 
Ahhoz, hogy a tényleges anyagkészleteket a megállapított normáknak meg
felelő mértékre csökkentsük, a kérdéses anyagok szállítását ideiglenesen 
fel kel l függeszteni, és ha a normánfelüli anyagokat nem, lehet az adott 
vállalatban felhasználni, akkor azokat felhasználás céljából más vállala
toknak kel l átadni. 

A vállalatok és építkezések normanfeíüli anyagkészleteire, valamint 
az anyagbevételezésekre és kiadásokra vonatkozó beszámolójelentések 
alapján állítják össze a minisztériumok a normánfelüli és felesleges anya
gok összesítő beszámolóját, amelyet a Szovjetunió Anyagellátási Főigaz
gatóságához és a Központi Statisztikai Hivatalhoz terjesztenek be. 
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A normánfelüli és felesleges anyagokra vonatkozó összesítő beszámolót 
külön állítják össze ipari vállalatok és külön építkezések szerint. A z anyag
megnevezések megfelelnek a vállalatok anyagbevételezésére és kiadásaira 
vonatkozó havi beszámolók nomenklatúrájának. A beszámolóban kimutat
ják a minisztérium vállalataiban a negyedév végén meglévő összes anyag
készleteket, valamint a normánfelüli és felesleges anyagkészleteket. A z 
összes készletek г.: vonatkozó adatokat a vállalatok és építkezések anyag-
bevételezési és kiadási beszámolójelentéseiből (1. sz. anyagellátási és 27. sz. 
építkezési minta) veszik.2 Anyagösazeírás esetében az anyagok összmennyi-
ségét az összeírási adatok alapján mutatják k i . 

2 A z 1. sz. anyagellátási és a 27. sz. építkezési minta alapján k i lehet számítani a normán-
felüli készletek nagyságát egyes anyagfajták szerint. Ezek a beszámolójelentések azonban nem 
használhatók fel a normánfelüli és felesleges anyagkészletek felderítését és realizálását célzó 
szervezési munkálatokra, minthogy az anyagkészleteket ezek a beszámolók nem részletezik. 



A z egész minisztérium normánfelüli anyagkészleteit (a beszámoló
jelentés 2. rovata) az összes anyagkészletek és a normaszerinti anyagkész
letek közötti különbség adja meg. A Szovjetunió Központi Statisztikai 
Hivatalának utasítása szerint az 1950. évi beszámolójelentés összeállításá
nál a minisztérium normánfelüli anyagkészletéhez tartozik mindaz az 
anyagmennyiség, amely felülmúlja a) az 1950. évi anyagellátási terv szá
mításaiban megállapított készletek nagyságát (azoknál az anyagoknál, ame
lyeknél ilyen számításokat végeztek); Ъ) a kormány egyes határozataival 
megállapított és jóváhagyott készletnormákat (azoknál az anyagoknál, 
amelyekre vonatkozóan kormányhatározatot hoztak). A z egyéb anyagok 
tekintetében, amelyeknél a készletek nagyságát a tervszámításokban nem 
határozták meg és amelyeknél nincsenek megállapított normák, normán
felüli készletnek a 40 napi szükségletet meghaladó anyagmennyiség 
számít. 

A normánfelüli készleteknek ezt a kiszámítási módját az indokolja, 
hogy 1950-ben a minisztériumokban nem voltak egyes nyers- és egyéb 
anyagfajták szerinti jóváhagyott készletnormák. Jelenleg a vállalatokban 
és minisztériumokban nagy munkálatok folynak az egyes nyers- és egyéb 
anyagfajták szerinti készletnormák kidolgozására. A minisztériumok és 
hatóságok kötelesek az 1951. évi anyagigényléssel együtt a Szovjetunió 
Anyagellátási Főigazgatójához az egyes nyers-, tüzelő- és egyéb anyagokra 
vonatkozó készletnórmák tervezetét is benyújtani. 

A normánfelüli és felesleges anyagokkal rendelkező vállalatok nor
mánfelüli és felesleges anyagkészleteire vonatkozó adatokat (a beszámoló
jelentés 3. és 4. rovata) a minisztériumoknak, a vállalatoknak és az épít
kezéseknek „Beszámolójelentés a normánfelüli és felesleges anyagok
ról" c. A - l . sz. mintája alapján adják meg. Ezek az adatok a normán
felüli és felesleges anyagkészletek egyenlegét nem mutatják k i . 

Azokat a felesleges anyagokat, amelyeket az adott minisztérium válla
latai nem tudnak felhasználni, az értékesítési szervezetek útján realizálni 
kell . A felesleges anyagoknak azt a mennyiségét, amelyet a minisztérium 
az értékesítési szervezeteknek más vállalatok felé történő realizálás cél
jára át tud adni, az összesítő beszámolójelentés 5. rovatában kel l kimutatni. 

Ilymódon tehát az összesítő beszámolójelentés sajátossága az, hogy 
képet ad mind az egész minisztérium szempontjából a normánfelüli és 
felesleges anyagkészletek egyenlegéről, mind a vállalatok és építkezések 
normánfelüli és felesleges készleteiről egyenleg nélkül. A beszámolójelen
tés i lyen felépítése lehetővé teszi, hogy a minisztériumoknál és hatóságok
nál lévő normánfelüli és felesleges anyagkészletek kérdésében tisztán lás
sunk. Megállapítható belőle, hogy a minisztérium összes anyagkészletei 
nem múlják ugyan felül a megállapított normákat, de ugyanakkor az egyes 
vállalatok jelentékeny normánfelüli készletekkel rendelkeznek. Ez viszont 
azt mutatja, hogy a minisztérium helytelenül osztja el az anyagokat az 
egyes vállalatok között. 

I 

A hatalmas lendülettel folyó szociaHsta építésnek és a népgazdaság 
gyors ütemű fejlődésének időszakában a helyes termelési készletnormák 
megállapításának igen nagy népgazdasági jelentősége van. A termelési 



készletek helyes normalizálása biztosítja az ipar és a közlekedés meg
szakításnélküli munkáját, valamint az eszközök gyors forgását. 

A kormány ismételten rámutatott arra, hogy a vállalatok és építkezé
sek részére k i kell dolgozni a nyers-, tüzelő- és egyéb anyagok készletnor
máit s, hogy a forgóeszközök normalizálását össze kel l kapcsolni a ter
melési készletnormákkall. A vállalatokat és szervezeteket az összes válla
latok és építkezések részére feltétlenül kidolgozandó termelési készlet
normáknak megfelelően kell forgóeszközökkel ellátni. 

A készletek normalizálása az anyagi-műszaki ellátás helyes megszer
vezésének nélkülözhetetlen feltétele. A készletnormalizálás feladata abban 
áll, hogy meg kell állapítani a készleteknek azt a szükséges minimális 
mennyiségét, amely biztosítja a termelés zavartalan anyagellátását és a 
termelési terv teljesítését. 

A készletnormák megállapításánál a kiindulási alap: a vállalatok határ
időre történő kompilett anyagellátása, az anyagi (folyó) alapok forgási sebes
ségének meggyorsítása, az anyagok be- és kirakodási idejének csökken
tése, az anyagellátási forrásoknak a vállalatoktól való közelítése és mind
azok az egyéb intézkedések, amelyek minimális nyers-, tüzelő- és egyéb 
anyagkészletek mellett a vállalatok normális munkáját biztosítják. 

A vállalatok raktárkészletnormáit nemcsak csoportok szerint, hanem 
a részletes anyagnomenklatúra alapján, minőség és méret, stb. szerint 
kell megállapítani. Ilyen differenciált készletnormaszámításokra van szük
ség az alapanyagok tekintetében is, amelyeknek a termelés szempontjából 
döntő jelentőségük van. 

A raktárkészletnormák kiszámításánál figyelembe kel l venni, hogy 
az összes vállalatok készletnormái összegének nem szabad felülmúlnia az 
egész minisztérium részére megállapított átlagos készletnormát. Ezért a 
vállalati raktárkészletnormák kidolgozásánál a jóváhagyott nomenklatúra 
alapján, a minisztérium által az adott vállalatok részére megállapított kész
letnormákból kell kiindulni. 

A raktárkészletnormák kétfélék: a) folyó termelési és b) biztonsági 
készletnormák. A folyó termelési készlet feladata, hogy a termelés anyag
ellátását két soronkövetkező szállítmány közötti időben biztosítsa. A folyó 
termelési készlet nagysága függ az átlagos napi kiadástól és a két soron
következő szállítmány közötti idő tartamától. E két mennyiség szorzata 
adja a folyó termelési készlet maximális nagyságát. A folyó termelési kész
let nagysága állandóan ingadozik a soronlévő anyagszállítmány beérkezé
sének időpontjában fennálló maximum és az anyagok teljes felhasználását 
jelentő minimum között. 

Biztonsági készletet a vállalatok a fontosabb nyers-, alap-, tüzelő-, stb. 
anyagokból arra az esetre képezik, ha az anyagellátás váratlan okból 
kifolyólag megszakadna. A biztonsági készletek nagyságának kidolgozásá
nál a termelésnek és a vállalat szükséges anyagokkal való eUátásának 
körülményeiből kel l kiindulni. 

Figyelembe kell venni emellett a vállalatnak a szállítóktól való távol
ságát, a szállítási szerződésiben kikötött feltételektől való eltérés lehetősé
gét, az anyagoknak a termelés szempontjából való fontosságát és más 
anyagokkal való helyettesítésük lehetőségét. 

A raktári készletek megállapításánál k i kell számítani: 1. a maximales 
készletet (folyó termelési és biztonsági készlet együtt), aminek túllépése 
már anyagfelhalmozódást jelent; 2. a minimális készletet (biztonsági kés?-



let), amelynek csökkenése az anyagellátás megszakadásával fenyeget; és 
3. az átlagos készletet, amelyekkel együtt meghatározzák a szükséges 
pénzeszközök mértékét is. 

A készletek folyó termelési és biztonsági készletre való felosztásá
nak a vállalatok raktárkészletei színvonalának ellenőrzése és a forgóeszköz
szükséglet meghatározása szempontjából van nagy jelentősége. A válla
latok a raktárkészletek színvonalát a következőképpen ellenőrzik: a meg
állapított maximális és minimális raktárkészletnormákat feljegyzik az 
egyes anyagfajták szerint vezetett raktári kartonokra. Ha a tényleges 
anyagmennyiség eltér a megállapított normáktól, a raktárfőnök köteles 
erről a vállalat anyagellátási osztályának jelentést tenni. Ha a tényleges 
készletek meghaladják a megállapított maximális készletnormákat, akkor 
vagy szüneteltetni kell ideiglenesen az anyagszállítást, vagy felül kel l vizs
gálni az anyagellátási tervet. Ha a tényleges készletek iái megállapított 
minimális készletnormáig csökkennek, sürgősen intézkedni kell a szük
séges anyagok gyors beszerzése érdekében. A raktárkészletek állapotának 
és színvonalának naponkénti ellenőrzése igen nagy jelentőségű az anyag
ellátás helyes megszervezése szempontjából. 

A z állami népgazdasági tervek rendszeres teljesítése, a termelés sza
kadatlan növekedése, a közlekedés jó munkája és az; anyagellátás terve
zésével és megszervezésével kapcsolatos összes munkálatok megjavítása 
biztosítja a szocialista vállalatok nyers-, alap- és tüzelőanyagokkal való 
időbeni és szabályszerű ellátását. A termelés és ellátás körülményeinek 
megváltozása miatt a készletnormákat rendszeresen felülvizsgálni és javí
tani kel l . 

Csak a szocialista gazdasági rendszerben, ahol a termelési eszközök 
társadalmi tulajdonban vannak, ahol az előállított termékeket az állami 
népgazdasági terveknek megfelelően osztják el, lehet a társadalmi ter
melés és a népgazdaság maximális mértékben kibontakozott magas fejlő
dési üteme zavartalan menetének biztosításához ténylegesen szükséges 
készletnormákat megállapítani. 



VÉRT ANDRÁS: 

A STATISZTIKAI MUNKÁK GÉPESÍTÉSE 
A statisztika a kapitalista országokban nem szolgál operatív intéz

kedéseket, hanem a burzsoázia fegyvere, melyet arra használ, hogy a kapi
talizmus belső ellentmondásait leplezze, hogy a tömegeket félrevezesse, 
vagy hogy népellenes és imperialista célkitűzések számára megfelelő ada
tokat, külföldi országok gazdasági helyzetéről kémértesüléseket szerezzen. 
A kapitalista államok gazdaságát tervszerűség, nem a statisz
tikai adatoknak a gazdasági élet irányításában való felhasználása jel
lemzi, hanem az anarchia, a termelőeszközök magántulajdona, mely kizárja 
a tervszerű termelés lehetőségét. Ennek következtében a kapitalista álla
mokban nem, vetődik fel annak szükségessége, hogy a begyűjtött statisz
tikai adatokat minél előbbi feldolgozzák és kiértékeljék. A régi magyar 
statisztika gyakorlata is azt mutatja, hogy a statisztikát öncélú, elvont, 
„tudományos" tevékenységnek tartották, mely legjobb esetben kullogott 
a való élet után, de többnyire semmi köze nem volt ahhoz. Az 1930. évi 
népszámlálás adatainak feldolgozását például 1935—1936-ban fejezték be. 
A z 1941-es népszámlálás adatainak feldolgozását be sem fejezték. 

A számviteli és statisztikai adatok gyakorlati felhasználása a kapi
talista országokban pusztán vállalaton belül fejlődött k i , természetesen 
kizárólag a tőkés egyéni érdekeinek megfelelően. A számviteli és statisz
tikai adatok feldolgozása meggyorsításának szükségessége felmerült már 
a kapitalista országokban is, az említett kereteken belül. Ahogy a ter
melés minél inkább társadalmi jelleget ölt, nő a gazdasági számvitel jelen
tősége. „Minél inkább társadalmi méretekben megy végbe e folyamat és 
veszti el tisztán egyéni jellegét, annál szükségesebb a számvitel, mint 
e folyamat ellenőrzésének és tudatos összefoglalásának eszköze. Ezért a 
könyvvezetés szükségesebb a tőkés termelésben, mint a szétforgácsolt kéz
műves- és paraszti 'termelésiben, szükségesebb a kollektív termelésben, 
mint a kapitalizmusban" 1 — írja Marx. 

A kollektív termelés, a szocializmus — amiről Marx ír — előtérbe 
helyezte a vállalatonbelüli számvitel fontosságát és szükségessé tette, hogy 
az sokkal szélesebb körre terjedjen Ici, sokkal pontosabb és főleg gyor
sabb legyen, mint a kapitalizmus idején. „Egy statisztikai igazgatóság, 
amely késik, a bürokratikus intézmények tipikus példája. Adhat rengeteg 
anyagot — akár két évre valót is — a tudományos munkához, de nekünk 
nem erre van szükségünk — a folyamatos ipari termelési statisztikának 
az a kötelessége, hogy a legfontosabb' gyakorlati jelentőségű számszerű 
adatokat (tegyük félre a ,tökéletes' kérdések akadémikus kidolgozását) 

i M a r x K . és Engels F . Müvei. XVIII . kötet, 1949. 139. old., oroszul. 



hozza nyilvánosságra, éspedig semmiesetre sem későbben, hanem kötele-
zőleg korábban, mint a sajtó."2 

A tervgazdálkodás sikeres működéséhez nem elég a vállalatonbelüli 
számvitel helyes megszervezése. Szükségessé válik az egész népgazdaságra 
kiterjedő rendszeres statisztikai beszámolórendszer kiépítése, mely a ter
vek végrehajtásának ellenőrzését is szolgálja. „Számvitel és ellenőrzés —> 
ez a legfontosabb, ami a kommunista társadalom első szakaszának elindí
tásához, helyes működéséhez ke l l " 3 — állapítja meg Lenin. 

A társadalmi termelés, a tudomány és a technika olyan ütemű fejlő
dése, mint amilyen a szocializmust építő országokban van, hatalmasan 
megnöveli a statisztikával és a különböző számításokkal foglalkozó 
apparátust. A szocialista statisztikának az egész gazdasági élet ütőerén kell 
tartania kezét, hogy a legkisebb változást is azonnal, az operatív intéz
kedések megtételéhez szükséges rövid idő alatt jelezze. „Gyakorlatban kell 
figyelmet fordítani a termékek előállításának gazdasági körülményeire és 
önköltségére. Pontosan tudnunk kell, mibe kerül az államnak az egyes 
vállalat, vagy szervezet munkája"4 — mondotta Molotov elvtárs a SzK(b)P 
XVII I . kongresszusán. 

Ilyen részletes és hatalmas kiterjedésű statisztikai munka elvégzése 
feltétlenül szükségessé teszi a feldolgozás bizonyos munkameneteinek gépe
sítését, mert máskülönben aránytalanul nagy terhet jelentene a kézi fel
dolgozáshoz szükséges apparátus fenntartása. De a gépi feldolgozásnak 
nemcsak az az előnye, hogy lényegesen kevesebb munkaerővel gyorsabb 
és pontosabb munkát lehet elvégezni, hanem sokkal nagyobbak a lehető
ségek a különböző kombinációs táblák összeállítására, a begyűjtött adatok 
egyszerű, világos és érthető áttekintésére. 

A burzsoá tudomány képviselői általában lebecsülik a Szovjetunióban 
elért tudományos, technikai vagy kulturális sikereket. Érthető okokból 
szeretik elhallgatni azokat az eredményeket is, amelyeket kiváló orosz 
tudósok már a Nagy Októberi Szocialista Forradalom előtti évtizedekben 
elértek. Ennek a tudatos propagandának azonban merőben ellentmonda
nak a tények. 

Oroszországban már az Októberi Forradalom előtt is alkalmaztak külön
böző számológépeket a statisztikai feldolgozásoknál. 1897-ben, a népszám
lálás feldolgozásához már használtak számoló-analitikai gépeket, míg 
Angliában csak 14 évvel később kezdték alkalmazni őket. A Szovjetunió
ban nagy múltja van a számológépek gyártásának. 1878-ban Csebisev 
akadémikus konstruált egy számológépet, mely a világ első automatikusan 
számoló gépe volt. 1887-ben gyárat alapítottak az orosz rendszerű szorzó
gépek előállítására. A kilencszázas évek elején a gyár már 150 munkással 
dolgozott és az 1912—14. években havonta átlag 300 darab Szorzógépet 
gyártottak. 

A Bolsevik Párt felismerte a számviteli és számolási műveletek mecha-
nizációjának fontosságát, mint a számviteli munka termelékenysége eme
lésének egyik elengedhetetlen eszközét. A háború alatt megszűnt a szá
mológépgyártás, de 1923—24. években már megkezdték a Szovjetunióban 
a gépi feldolgozási irodák helyreállítását és létesítését. A számolási műve-

' Lenin-gyüjtemény, X X I I I . kötet, 217. old., oroszul. 
3 L e n i n : Válogatott müvek, II. kötet, Szikra, Budapest, 1949. 239. old. 
4 A SzK(b)P XVIII . kongresszusának gyorsírásos jegyzökönyve, 303—304. old., oroszul. 



letek gépesítése terén hamarosan elérték a háborúelőtti színvonalat, 
később pedig lehetővé vált, hogy utolérjék és elhagyják ezen a téren is 
Európa és Amerika kapitalista országait. 

1926—27. években az üzemekben, a bankokban, a közlekedési vállala
toknál és a Központi Statisztikai Hivatalban hatalmas gépi feldolgozó állo
másokat helyeztek üzembe. Kezdetben ezeket az állomásokat külföldről 
behozott gépekkel látták el, 1929-itől kezdve azonban már a moszkvai 
„Finommechanika" tröszt látja el fokozatosan az állomásokat gépekkel. 
1934-ben a moszkvai és leningrádi finommechanikai gyárak megkezdték 
a legmodernebb osztályozó- és táblázógépek gyártását. 1935-ben, tehát tíz 
évvel a számológépgyártás újraindítása után a Szovjetunióban már gyár
tották a számológépek összes modern fajtáját: kézi és félautomata számoló
gépeket, tízbillentyűs összeadó^leírógépeket, lyukasztógépeket, ellenőrző-, 
osztályozó- (szorter-) és táblázógépeket. 

A húszas évek derekán szervezett gépi feldolgozó állomások tíz év 
alatt a világ legnagyobb gépi feldolgozó üzemeivé fejlődtek, ahol állan
dóan öt-hatszáz embert foglalkoztatnak, többszáz számológépen, két-három 
műszakban. 

А ЗОтаэ évek eleje óta alkalmazzák a Szovjetunióban a számoló-anali
tikai gépeket tudományos-technikai számításoknál a csillagászat terén, 
1938 óta pedig a matematika területén is. A Szovjetunió Tudományos 
Akadémiáján belül önálló gépi feldolgozó állomás működik. 

A Szovjetunió a számológépgyártásban rövid idő alatt elfoglalta a világ 
első helyét. A Nagy Honvédő Háborút megelőző években a szovjet terve
zők egész sor olyan újtípusú gépeket alkottak, amelyek külföldön ismeret
lenek. Ilyen például az Agapov-féle fotocellás összeadógép, a Nyeszluckov-
féle ugyancsak fotocellás osztályozógép, az Avijev-^féle összeadógép, stb. 
Szovjet tervezők alkották meg az első összegező-lyukasztógépet (1929-ben) 
a Közlekedési Népbiztosság gépi feldolgozó állomásán, valamint az egy-
periódusú lyukasztógéphez az állandó ismérvek automatikus átütésének 
a mechanizmusát (1935-ben). 

1936 óta a belföldi termelés teljesen kielégíti a Szovjetunió számoló
gépszükségletét. A z 1939. évi népszámlálás anyagát — mely az egész 
Szovjetunióra kiterjedt, és a világ legnagyobb népszámlálása volt — hazai 
gyártmányú gépekkel dolgozták fel mindössze 11 hónap alatt! (Az U S A -
ban a népszámlálási anyag feldolgozásához két évre volt szükség.) 

A Szovjetunióban a gépesített feldolgozási munkálatok különböző 
módszereit a legszigorúbb tudományossággal dolgozzák k i . Csakis tudo
mányos alapon lehet megtalálni a bonyolult és elavult kézi számolási mód
szerek gépes feldolgozásra való átállításának a lehető legegyszerűbb for
máit. Ahhoz ugyanis, hogy valamilyen gépes feldolgozás rendszerét meg
tervezzék, nem elég a technikai adottságokkal tisztában lenni, hanem 
ismerni kell a gazdaságtudománynak azt a területét, ahol a számításokat 
végezzük. A gépes feldolgozás tehát két egészen különböző tudományágra 
támaszkodik: a közgazdaságtanra (és a gazdaságstatisztikára) és a techni
kai tudományokra. 

A kapitalista országokban a számológépeket gyártó cégek igyekeznek 
elhitetni, hogy a számológépek mintegy maguk határozzák meg a munka
módszereket és feleslegessé teszik a szervezőmunkát. A valóságban a gépi 
feldolgozás megszervezése sokkal bonyolultabb, mint a manuális feldolgo
zási módszeré, mert a különböző gépi munkálatokat megfelelő összhangba 



kel l hozni és a gépekben lévő tartalékok maradéktalan feltárásához elenged
hetetlen a megfelelő tudományos felkészültség és a magasfokú szervező
munka. A tőkés számológépgyárak „használati utasításai" pusztán az illető 
cégek reklámját kívánják hatásosabbá tenni. Bebizonyosodott ez a magyar 
Központi Statisztikai Hivatalban üzemben lévő gépparknál is. 

* 
Magyarországon a statisztikai adatok feldolgozásának gépesítését lénye

gében az 1949. évi népszámlálás adatainak feldolgozásánál vezették be. • 
Használtak lyukkártyarendszerű gépeket a felszabadulás előtt is Magyar
országon, egyes kapitalista vállalatok és bankok, mivel ezeknek a kapi
talista vállalatoknak belső számvitele mozgékonyabb, gyorsabb volt, mint 
a régi Statisztikai Hivatal statisztikai munkája. 

Ma a Központi Statisztikai Hivatal olyan gépparkkal rendelkezik, 
amely teljes egészében k i tudja elégíteni a jelentőségében megnövekedett 
Hivatal feldolgozási igényét. Egyes esetekben még bérmunkát is végez 
a Gépi Feldolgozó Osztály, más vállalatok vagy minisztériumok számára. 

Egyszerűbb feldolgozásokat, amelyeknél az összesítéseket csak néhány 
szempont szerint kel l elvégezni, Mercedes könyvelőgépekkel" végzik a 
Hivatalban. A Mercedes^gép lényegében írógép és 20 számoló és írómű 
kombinációja. Ezzel a géppel 6—7 példányban lehet feldolgozási táblát 
készíteni, a tábla fej- és oldalszövegét megírni és húsz egymás mellett lévő 
függőleges oszlopon összeadni. Megfelelő szerkezet segítségével a gépen 
keresztösszesítést is lehet végezni. 

A Mercedes-gépek segítségével nagytömegű, sokféle szempontból 
kiértékelendő adattömeget nem lehet feldolgozni. Egy Mercedes-géppel 
nyolc óra alatt mindössze 4—500 sort lehet összesíteni. 

A feldolgozásokat nagyrészt korszerű lyukkártyagépekkel végzik. 
Röviden ismertetjük a lyukkártyarendszérű gépeket. 

A lyukkártyarendszerű feldolgozás megértéséhez elsősorban magát a 
lyukkártyát kell ismerni. Példaként bemutatunk egy kártyát (a 219. olda
lon), melyet a népszámlálás adatainak feldolgozásánál használtak. A képen 
az eredeti kártya első fele látható felnagyításban. 

A lyukkártya nemzetközileg elfogadott szabványmérete a következő: 
hossza 184 mm, magassága 82 mm és vastagsága 0,17—0,20 mm. A lyuk
kártya nyomtatott oldalán 80 függőleges és 10 vízszintes szám oszlop van. 
Mint a bemutatott kártyán látható, a kártyának van egy nyomtatott fej
rovata, melyen a különböző adatok megnevezése feltüntethető. A feldol
gozás során nem szükséges, hogy minden kártya nyomtatott mezőkre 
legyen osztva, mert erre icsak akkor van szükség, ha valamelyik munka
folyamat közben meg akarjuk állapítani az adatok elhelyezési rendszerét. 
Maguk a gépek az adatokat akkor is leolvassák, ha nincs semmiféle nyom
tatás a kártyán. Az adatok bejelölése ugyanis lyukasztás útján történik. 
A nyomtatott kártyákat kártyatervnek nevezzük. 

A lyukkártyarendszerű feldolgozás első munkamenete az adatoknak 
az elsődleges okmányokról a kártyára való átvitele. Ezt lyukasztógépekkel 
végzik. Ez a munkafolyamat megkívánja, hogy az adatokat előzőleg kódol
ják, vagyis kulcsszámokkal helyettesítsék. Már itt megmutatkozik a gépi 
feldolgozás egyik értékes előnye. A kérdéseket úgy kel l feltenni, hogy 
azokra világos, egyértelmű választ lehessen adni, mert különben lehetet
lenség az adatokat bizonyos számjelrendszerrel helyettesíteni. A gépes fel-



dolgozás tehát kihat az egész adatfelvétel tervezésére és megszervezésére 
is, fegyelmező hatása megmutatkozik az egész statisztikai munkában. 

A lyukasztógépeknek több típusa van. A z egyik típusú lyukasztógép
nél a kártyákat egyenként, kézzel kell a lyukasztószerkezetbe helyezni еэ 
a megfelelő adatok belyukasztása után ismét kézzel kel l ikiemelni. A gép 
egy adat belyukasztása után egy függőleges oszloppal automatikusan továb
bítja a kártyát. 
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A lyukasztógép másik típusa a motoros, másolószerkezettel ellátott 
gép, mely a kártyákat automatikusan húzza be a lyukasztószerkezetbe1, 
lyukasztás után pedig ugyancsak automatikusan kiemeli a kártyát. Külö
nösen nagy előnye, hogy a változatlanul ismétlődő adatokat is automati
kusan beüti. 

Mindkét típusú lyukasztógéppel a számokon kívül szöveget is rögzít
hetünk a kártyán, melyet a feldolgozás végén az ú. n. táblázógép vissza.-
olvassa és leírja. így a feldolgozási táblákat gépi úton oldalszöveggel is 
készíthetjük. 

Mint a fenti kártyán látható, egyes adatok beütéséhez 1, 2, 3, stb. 
függőleges oszloppal rendelkező rovatok vannak, attól függően, hogy hány-
jegyű szám szerepelhet a rovatban. A népszámlálás feldolgozásánál az első 
2 oszlop a vármegye, illetve a város kódszámát tartalmazta. A közölt kártya 
például egy soproni lakos adatait tartalmazza, mert a 60-as kódszám Sop
ront jelenti. A következő két rovat, — tekintve, hogy városról van szó — 
a kerületet jelenti, ebben az esetben 05, tehát V . kerületet. Ha községről 
lenne szó, akkor az első két oszlop a vármegyét, a második két oszlop a 
járást és a harmadik két oszlop — amely ezen a kártyán 00, — a köz
séget jelentené. A kártya további oszlopainak leolvasása a következő: 



1 = lakóhelye 1938 előtt, az, ami most; 
2 = születési helye ugyanaz a vármegye (tehát Sopron); 

77 = születési éve: 1877; 
3 = családi állapota: özvegy; 

így végigmehetünk az egész kártyán, amelyen minden egyes oszlop, 
belyukasztás valamilyen adatot rögzít. 

A népszámlálási anyag feldolgozásánál a lyukasztók átlagos teljesít
ménye óránként 6000 adat belyukasztása, illetve kártyán, való rögzítése 
volt. Figyelembevéve, hogy a népszámlálásnál a kártya 42 oszilopa volt 
igénybe véve, óránként mintegy 150 kártyát lyukasztott egy átlagos tel
jesítményű lyukasztó. A népszámlálás feldolgozása idején a lyukasztók 
három műszakban dolgoztak és naponta átlagosan 40—42 ezer kártyát 
készítettek el a további feldolgozáshoz. A teljesítmény természetesen asze
rint változik, hogy hány adatot kel l belyukasztani. 

A lyukasztógépek után a kártyák az ellenőrzőgépre kerülnek. A z ellen
őrzőgépek működése hasonló a lyukasztógépekéhez. 

Miután az adatokat megfelelő kódszámokkal a kártyákon rögzítették, 
az anyag a rendezőgépekre kerül. 

A rendezőgép működése a következő: a kártyákat elhelyezzük az 
etetőszerkezetben (egyszerre 900 kártyát helyezhetünk el). Gombnyomásra 
a gép működésbe lép. A rendezőgép munkája abból áll, hogy leérzi a 
kártya lyukasztásait és a lyukasztásoknak megfelelően különböző fiókokba 
rendezi őket. Ezzel egyidejűleg számolja az egyes fiókokba gyűjtött kár-
í vákat és az összes kártyát. A kártyán lévő függőleges számsoroknak meg
felelően a gépen 13 rekesz, illetve fiók van. A 0—9-ig terjedő számoszlop 
a fentebb közölt kártyamintán is látható. Ezenkívül azonban különböző 
megjelölésekhez a kártyát felül lehet lyukasztani még két oszloppal a 
0 számsor felett, A 13. rekeszbe azok a kártyák jutnak, amelyeken az éppen 
rendezésre került oszlopon semmiféle belyukasztás nincs. Mielőtt a gépet 
elindítanánk, a leérkező kefét a rendezendő oszlop megfelelő helyére állít
juk (kártyán ezt a vízszintes számoszlopról olvashatjuk le). 

A gyakorlatban mindez azt jelenti, hogy ha a fenti kártyát — meuy 
a valóságban egy lakos adatait tartalmazza — például családi állapot sze
rint akarjuk rendezni, akkor a rendezőgép leérző keféjét a 11-es vízszintes 
oszlopnak megfelelő helyre állítjuk. A gép a lyukasztásnak megfelelően az 
1., 2. vagy 3. számú rekeszbe rendezi a kártyákat és mint már említettük, 
meg is számolja őket. Ha tehát, mondjuk egy község kártyáit leeresztjük 
a 11-es oszlopon, a rekeszek alatt lévő számolószerkezet ablakán rögtön 
leolvashatjuk, hogy a kódszámoknak megfelelően hány házas, nemházaíL 
özvegy vagy elvált van a községben. Ugyanígy rendezhetjük a kártyákat 
férfi, nő, vallás, anyanyelv, foglalkozás, földtulajdon, stb. szerint. ! 

A rendezőgépeken egy óra alatt elméletben 24 000 kártyát lehet 
leengedni. A gyakorlatban ennél kevesebbet, tekintve, hogy közben a 
leolvasás is időbe kerül. Van olyan folyamatos munka, amelynél meg
közelítik a gép teljes hatásfokát. 

A rendezett, csoportosított kártyákat a táblázógépen összesítik. Ez a 
gép a legbonyolultabb a lyukkártyagépek között. Különösen itt érvényesül 
a tőkés lyukkártyagépeket gyártó cégek reklámízű „használati utasításá
nak" felületessége. 

A táblázógépen egy leérző kefe helyett egész kefesor van, mellyel 
a gép a kártya vízszintes számoszlopát, tehát 80 rovatot képes leolvasni. 



A táblázógépeken összesített és részleteredményeket lehet leírni. 
A z első eljárásnál a gép csak a csoport első kártyáját olvassa le és a 
csoport végeredményével rögzíti. A másik eljárásnál nemcsak a végössze
geket írja le a gép, hanem külön-külön mindenegyes kártyának a tartal
mát is. A táblázógépnél az írásjelek nincsenek meghatározott számoló
műveletekhez kötve, ami lehetővé teszi, hogy a táblázat formáját tetszés-
szerint alakítsuk. Például azt az adatot, amely a kártya első mezőjén sze
repel, a táblázat tetszésszerinti mezőjére írhatjuk be és összegelhetjük. 

A rendkívül sok feladat megoldására alkalmas táblázógépek munkáját 
kapcsolótáblával irányítják. A kapcsolótáblán vannak elhelyezve a külön
böző munkamenetekhez szükséges szerkezetek és variációk kontaktusai. 
A kapcsolótáblán irányíthatjuk a gépet, hogy összeadjon, kivonjon vagy 
egyéb műveleteket végezzen és, hogy pl . egy főösszegen belül milyen rész
összegeket számoljon és írjon. 

A táblázógép teljesítőképessége abban az esetben, ha minden egyes 
kártya adatait kiírja, óránként kb. 6000 kártya. Ha csak összesítéseket végez 
a gép, akkor teljesítőképességét még mintegy 50 százalékkal lehet növelni. 

A Központi Statisztikai Hivatal Gépi Feldolgozási Osztályán jelenleg 
több ilyen táblázógép működik. 

Hatalmas ütemű ipari fejlődésünk nemcsak kiszélesítette az adatszol
gáltatók körét, nemcsak a begyűjtött adatok mennyiségét növelte meg, de 
tervgazdálkodásunk, a szocialista ipar megerősödése egyben a statisztikai 
munka ütemének meggyorsítását is szükségessé tette. Ennek megfelelően 
a Központi Statisztikai Hivatalban megszervezték a Gépi Feldolgozó Osz
tályt, mely a Hivatal valamennyi főosztályának feldolgozási munkálataiban 
jelentősen résztvesz. Ezzel sikerült egyrészt megoldani a gyors és pontos 
feldolgozást, másrészt — a szovjet példát követve — jelentős számú munka
erőt szabadítottak fel a mechanikus számolás alól, akik képességeiket elvi 
munkák terén érvényesíthetik. 

A Gépi Feldolgozó Osztály állandó összeköttetésben van a Hivatal 
többi osztályaival, hogy a feldolgozási munkák tervszerűségét és a munka 
folyamatosságát biztosítsa. A Gépi Feldolgozó Osztály minden főosztály 
felé tart egy összekötőt, akinek az a feladata, hogy a hozzá tartozó főosztály 
feldolgozási munkáiról előre tudomást szerezzen, elkészítse a munka fel
dolgozási tervét és a többi összekötővel összhangban beütemezze a munkát. 
A feldolgozási munkák pontos beütemezése rendkívül fontos a gépesített 
munkánál. Előfordul, hogy az osztályon egy nap 30—40 munkafázis fut 
egyszerre. Pontosan meghatározott munkaterv nélkül a szervezés teljesen 
anarchikussá válnék. Viszont a feldolgozásra váró anyagok nagy mennyisé
gének adminisztrációja tekintélyes apparátust igényelne. Jelentős segítsé
get nyújt a feldolgozások határidejének betartásában, a gépek kapacitásá
nak kihasználásában és a hibák feltárásában az a naplórendszer, amelyet 
a Gépi Feldolgozó Osztály elvi csoportjának vezetője rendszeresített. 
A naplórendszer két részből áll: előkalkulációs és utókalkulációs résziből. 
A z előkalkuláció tulajdonképpen a munka beütemezése, pontosan, napra 
és órára, a feldolgozandó anyag részletes megjelölésével és a szükséges 
munkafolyamatok figyelembevételével. A gépnapló elkészítését hatalmas 
mértékben meggyorsítja és leegyszerűsíti, hogy ezt is gépi úton készítik el. 
A z egyes munkafolyamatokat és a beütemezésben szereplő összes adatokat 
kódolják, kulcsszámokkal látják el, belyukasztják és osztályozzák. A napló 
4 statisztikai Szemle 



egyes oldalait a táblázógép készíti el és erről pontosan leolvasható, hogy 
a, következő hónap, negyedév, illetve év folyamán milyen feldolgozási mun
kát kell elvégezni és mindez mennyi munkaórát igényel a különböző munka
folyamatokon. Természetesen az ütemtervet csak a rendszeres feldolgozási 
munkákhoz lehet elkészíteni. 

A naplóból az is kiderül, hogy mennyi üres óra áll az osztály rendel
kezésére a meghatározott időben, amelyeket a rendkívüli feldolgozásokra 
lehet fordítani. így pl. a mostani állatszámlálás feldolgozásának idejét is 
előre meg lehetett tervezni, figyelembevéve a gépnaplóban mutatkozó üres 
órákat. 

Az utókalkulációs napló ugyanazokat az adatokat tartalmazza, mint az 
ütemterv, de az adatok az effektív elvégzett munkát mutatják. Minden gép
nek van egy munkanaplója, amelyben percnyi pontossággal vezetik az 
elvégzett munkát. 

A z utókalkulációs napló és az ütemterv összehasonlításakor kiderül 
egyrészt, hogy mennyire, sikerült az előkalkuláció, másrészt, ha nagy eltéré
sek vannak a tervezett munkaidő és az effektív munkaidő között, akkor 
feltételezhető, hogy a feldolgozásnál hiba történt. (Például egy kártya
csoportot tévesen többször bocsátottak keresztül egy munkafolyamaton, stb.) 

Az osztályösszekötőnek a gépi feldolgozást a legapróbb részletekig 
meg kell terveznie és részletes munkautasítást kell készítenie minden 
munkamenethez. Szabály, hogy a táblázógépek összesítő tábláit egy nappal 
a géni feldolgozás megkezdése előtt el kell készíteni. Ez igen fontos, mert 
különben előfordulhat, hogy a kártyák végigmennek az összes munka
meneteken és csak akkor derül k i , hogy hibás volt az egész tervezet, ami
kor már a táblázógépekre kerül az anyag. Éppen ezért nagy felelősség ter
heli az osztályösszekötőket, hogy alaposan beszéljék át a főosztállyal, hogy 
mit akar megtudni, hányféle szempont szerint csoportosítsák és dolgozzák 
fel az anyagot, és mikorra kell a főosztálynak, illetve az illetékes szervek
nek a feldolgozott, kiértékelt anyag? 

A lyukasztógépeknek a Központi Statisztikai Hivatalban való műkö
dése alatt bebizonyosodott, hogy a gépek helyes kihasználásához nem elég 
egyszerűen a gépek mechanikus mozgásának ismerete, hanem mint a 
Szovjetunióban, úgy nálunk is szükséges, hogy a gépes feldolgozás elvi 
irányításában résztvevő dolgozóktól egészen a gépkezelőkig tisztában legye
nek azzal is, amit feldolgoznak, ne csak azzal, amivel végzik munkájukat. 

A folyamatos munkáknál bebizonyosodott, hogy a „használati utasí
tásokon" túlmenően a gépi feldolgozásiban még jelentős rejtett tartalékok 
vannak. Ilyen rejtett tartalékok feltárása révén sikerült például a kül
kereskedelmi osztály anyagának havi feldolgozási idejét kilenc nappal 
lerövidíteni! Itt az történt, hogy azokat az adatokat, amelyeket mind egy-
egy kártyára lyukasztottak, felbontották és több kártyára vitték át. Ezzel 
lehetővé vált, hogy az egyes kártyák lyukasztása rövidebb ideig tartson és 
a feldolgozás meginduljon egyszerre több munkafolyamaton keresztül. 

A közlekedési osztály anyagának havi feldolgozási idejét azzal sikerült 
csökkenteni, hogy azokat az adatokat, amelyek egyik hónapról a másikra 
nem változnak, nem lyukasztógéppel, hanem az automata másológéppel 
lyukasztják a kártyákba. Ezzel havonta mintegy 39 000 forintos megtakarí
tást értek el. 



A táblázógépnél alkalmazott új módszer különösen rávilágít a kapita
lista országok lyukkártya-gépgyártó cégeinél érvényesülő profit szem
pontokra, másrészt a gátló tényezőkre, amelyek a lyukkártyagépek további 
fejlesztésére kihatnak. 

A bonyolult táblázógép egymagában is sokféle munkára alkalmas. 
Egyes feldolgozásoknál azonban a táblázógépekhez további szerkezeteket 
lehet kapcsolni, amelyek segítségével növelni lehet a gép kapacitását. 
A géphez csatolt szerkezetekért természetesen a gépet kölcsönző kapitalista 
cégek újabb kölcsönbért szednek. 

A táblázógép egyik kezelője felismerte azt a lehetőséget, hogy a gép 
kapacitását egy bizonyos feldolgozási munkánál meg lehet növelni anélkül, 
hogy külön szerkezetet csatolnának hozzá, egyszerűen egy olyan részlegnek 
a kapcsolótáblán keresztül való bevonásával, amely a gépben egyébként 
más célt szolgált. Ezt a lehetőséget természetesen a kölcsönző cégek gon
dosan titkolják. 

A Gépi Feldolgozó Osztály dolgozói csaknem havonta nyújtanak be 
újításokat, észszerüsítéseket, amelyekkel a gépes feldolgozást termeléke
nyebbé teszik. Grosz Edit lyukasztógép-kezelő például közel fél éven 
keresztül állandóan 140%-os teljesítményt ért el a lyukasztógépen. A k i 
váló dolgozót nemrég a Magyar Népköztársaság Érdemérme bronz fokoza
tával tüntették k i . 

A z eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy a gépes feldolgozás összes 
előnyeit még nem aknázták k i . A gépes feldolgozás sokkal nagyobb lehető
séget nyújt a különböző kombinációkra, mint a kézi feldolgozás, már csak 
a csoportoknak határozott ismérvek alapján történt összeállítása miatt is. 
A z adatoknak a lyukkártyán való rögzítése lehetővé teszi, hogy az anyagot 
viszonylag kis területen tárolják és bármikor, bármilyen szempontok fel
merülése esetén új kombinációkat alkalmazzanak a kiértékelésnél. A gépes 
feldolgozást tovább lehet fejleszteni, nemcsak a gépek tökéletesítése révén, 
hanem a meglévő gépparkok gazdaságosabb kihasználásával. Ehhez fel
tétlenül szükséges, hogy a gépes dolgozók növeljék szaktudásukat, mely 
mint már említettük, két különböző tudomány, a statisztika és a tech
nikai ismeretek egyidejű elsajátításán alapul. 



KÖVESDI AGNES: 

A Z ÖNKÖLTSÉG ÉS 
ÖNKÖLTSÉGCSÖKKENTÉS KÉRDÉSE 

Módosított ötéves tervünk népi demokráciánk minden dolgozója szá
mára hatalmas új feladatokat jelent, és a terv sikeres megoldása nagy-
léptekkel viszi előre országunkat a szocializmus felé vezető úton. A fel
adatok sikeres megoldásához népgazdaságunk beruházásait a módosított 
terv, az ötéves terv időszakára lényegesen magasabb összegben irányozza 
elő, mint ahogyan ezt az ötéves tervről szóló törvény megállapította. 
Ezeknek a nagyméretű beruházásoknak a végrehajtásához azonban minél 
nagyobb méretű önköltségcsökkentés szükséges, hiszen az önköltség
csökkentés a szocialista akkumuláció egyik alapforrása. 

Gerő Ernő elvtárs a M D P II. Kongresszusán elhangzott beszé
dében ötéves népgazdasági tervünk első évének hiányosságai közé 
sorolta az önköltség mérésének eddigi rendszerét. „Az önköltség csökken
tését ötéves népgazdasági tervünk 1950—54. évek időszakára 25%-ban 
írta elő. Ennek megfelelően az ötéves terv első évében az ipari termelés 
önköltségének mintegy 5 %-kal kellett volna csökkennie. Különféle szá
mítások azt mutatják, hogy ezt az önköltségcsökkentést kb. elértük, bár 
ezt csak fenntartással állíthatjuk, mert az önköltség mérésének az ötéves 
terv első évében még nem volt nálunk részletesen kidolgozott és teljesen 
megbízható módszere." 

Ez a megállapítás a tényleges helyzetet rögzítette, miután az önkölt
ség tervezése — és ennek megfelelően mérése is —• egészen 1950. év 
végéig a vállalatok teljes termelésére történt, figyelmen kívül hagyva az 
időközben bekövetkezett profilváltozásokat, a gyártmányok termelési 
arányainak eltolódását. Az „Évközi eredménykimutatások-' tulajdonkép
pen nem önköltségelszámolást, hanem költségelszámolást jelentettek, az 
egyes számlák forgalmának kiírását, az esetleges időbelileg átmenő téte
leknél korrekciók alkalmazásával. A költséghányadok százalékos össze
hasonlítása sem volt megfelelő, éppen az előbb említett profil- és 
gyártmányváltozások miatt. Ezekből az adatokból valóban csak „külön
féle számítások" segítségével lehetett a hozzávetőleges önköltségcsök
kenést megállapítani. 

Még az 1951. évi éves terv készítése is ilyen alapon történt, azzal a 
különbséggel, hogy egyes kijelölt gyártmányokról gyártmányonkénti 
önköltségi tervet kellett készíteni. Miután az összehasonlítható termelésre 
vonatkozólag visszamenőleg adatok nem álltak rendelkezésre —• a még 
akkor hiányos utókalkulációk miatt —, 1951. évre önköltségcsökken
tési terv nem is készülhetett. 



A z időközben minden termékre, és minden vállalatra vonatkozóan, 
kötelezően elrendelt negyedévi utókalkuláció alapján 1951 II. negyed
évére már megoldható az önköltségcsökkentési terv elkészítése, hiszen az 
első negyedévi utókalkulált önköltség már bázisként szolgálhat a 
II. negyedévhez. 

Ez elvben valóban így is van, a gyakorlatban azonban nem egészen 
ez a helyzet. Könyvelési rendszerünk és sok nagy vállalatunk számviteli 
szervezettsége még nem áll olyan fokon, hogy a naptári negyedévvel 
lezárt, teljes utókalkulációt könnyűszerrel meg lehetne oldani. Sokhelyütt 
csak időszakos, ciklusos utókalkulációt tudnak készíteni, az egyes munka
számokon szereplő szériák lefutása után, mert negyedévi befejezetlen 
termék-leltározás nincs. Másutt a könyvelés adataiból egyáltalán nem 
állapítható meg egy-egy gyártmány önköltsége, mert rendelésekre dol
gozik a vállalat, és a ráfordításokat egyösszegben vezetik a rendelési kar
tonokon. Egy-egy rendelésen belül elkészült termék önköltsége csak eset
leges műszaki becslésekre felépített, 3—4 hónap alatt elkészülő utó
kalkulációval állapítható meg. 

Még számos ilyen hiányosságra lehet rámutatni, melyek mind 
arra kell, hogy figyelmeztessék az illetékes számviteli szervezőket, hogy 
ezeken sürgősen változtatni, segíteni kell, mert a teljes utókalkulációra 
feltétlenül, és halaszthatatlanul szükség van. 

Az önköltség és önköltségcsökkenés mérésénél is a Szovjetunió év
tizedes tapasztalataira kell támaszkodnunk, és a Szovjetunió példája nyo
mán olyan önköltségmérést kell népgazdaságunk számára biztosítanunk, 
mely kormányzatunk, Pártunk és az egész dolgozó nép számára világosan 
rámutat az önköltségcsökkentés terén elért eredményeinkre és hiányos
sá gainkra is. 

A N . T. 625/33/1950. sz. határozatában a Statisztikai Hivatal felada
tául tűzte k i népgazdaságunk 1951. évi önköltségének és önköltségcsökke
nésének méréséi. A Statisztikai Hivatal ennek megvalósítására negyedévi 
beszámolójelentéseket rendszeresít, amelyek számviteli rendszerünk még 
meglévő hiányosságainak felszámolásával egyidejűleg 1952. évi tervünk 
készítéséhez fognak alapul szolgálni. 

Első lépésként a gyáripar számára készítettük el a negyedévi beszá
molójelentések tervezetét. A kérdőíveken 

1. A z egyes legfontosabb termékfajták önköltségét és önköltség
csökkenését, 

2. A z összehasonlítható árutermelés önköltségét és önköltségcsökke
nését mérjük. 

Miután az 1951. évi éves önköltségi tervet — az előbb említett okok 
miatt —• még csak a régi rendszer szerint tudjuk mérni, így a szak
minisztériumok által a mi kérdőíveinkkel egyidőben kibocsátásra kerülő, 
új formájú negyedévi eredménykimutatások egy példányát a vállalatok 
közvetlenül a Központi Statisztikai Hivatalnak fogják beküldeni. Ezen a 
kérdőíven tehát a vállalati teljes termelésre és ebből az árutermelésre 
eső költségeket fogjuk mérni. 

* 
A z „I. Gyártmányonkénti önköltség és önköltségcsökkenés alakulása" 

című kérdőíven az Országos Tervhivatal által kijelölt, népgazdaságikig 

\ 



legfontosabb gyártmányok egy egységre eső önköltsége szerepel, mely 
magában foglalja: 

a közvetlen anyagfelhasználást, elszámoló árakon, 
a közvetlen munkabért, 
a közvetlen munkabért kiegészítő fizetéseket és közterheket, 
a gyártási külön költséget, 
a gyártási általános költséget, 
az igazgatási és értékesítési költségeket, és 
az elkülönítendő költségeket. 
Az önköltségi adatokat 1950. évi átlagos önköltsége, 1951. éves terv 

átlagos önköltsége, a tárgynegyedévet megelőző negyedév tényleges 
önköltsége, a tárgynegyed operatív terv szerinti önköltsége, és a tárgy
negyed tényleges, utókalkulált önköltsége szerint kérjük. 

Az egységre eső önköltségcsökkentést az előző évnegyed önköltségé
hez viszonyítva állapítjuk meg. A tervezett önköltségcsökkenést a terve
zett önköltségnek az előző negyedévi önköltségből való levonása, a tény
leges önköltségcsökkenést pedig a tárgynegyed önköltségének az előző 
évnegyed önköltségéből való levonása után kapjuk meg. Idényjellegű ter
mékeknél (liszt, cukor, stb.), vagy az előző negyedévben nem termelt ter
mékeknél az önköltségcsökkenést az 1950. éves átlaghoz viszonyítva álla
pítjuk meg. 

A tervezett és tényleges önköltségcsökkenés összehasonlítása jelenti 
egyben az önkköltségcsökkentési terv teljesítésének mérését is. — Miután 
az 1951. évi KÁLISZ az anyagköltségek könyvelését elszámoló (diktált) 
árakon írja elő, a negyedévi összehasonlítás a II. negyedévtől kezdve már 
kiküszöböli az esetleges árváltozásokból eredő különbözeteket és így az 
önköltség csökkenése, vagy emelkedése tisztábban mutat rá a vállalatok 
helyes, vagy helytelen gazdálkodására. 

Természetesen népgazdasági szempontból nem közömbös az sem, hogy 
egy gyártmány a valóságban — tehát tényleges, beszerzési anyagárak 
mellett, •— mennyibe került. Ennek megállapítását „célozná" a 29. számla
csoport, mely többek között az elszámoló árak különbözetét, tehát az anya
gok árváltozásából eredő különbözetet, tartja nyilván. Azért csak 
„célozná", mert a valóságban a 29. számlacsoport ezt nem mutatja^ A 29. 
számlacsoportba ugyanis nem a felhasznált anyagok árváltozásából eredő 
különbözet kerül, hanem a beszerzett anyagok árkülönbözete. Ez annyit 
jelent, hogy a fel nem használt, készleten lévő anyagok árkülönbözete is 
rajta van a számlán, ami a gyárak jelenlegi, még nem teljesen rendszeres 
ütemű szállításai mellett eltolódásokat okozhat. Mivel a könyvelés adatai
ból tehát a felhasználásra eső elszámoló árkülönbözet nem állapítható meg, 
így az utókalkulációban és a mi kérdőíveinken is kénytelenek voltunk 
igényünket a 4%-on felüli árkülönbözetek kimunkálására korlátozni, mivel 
még ennek statisztikai kimunkálása is meglehetős munkát ad. Ez ismét 
olyan hiányosság, melyet sürgősen fel kell számolni! 

Az alábbi — egyes jellemző szempontok szerint összeállított — példá
kon számszerűleg, szemléletesen mutatjuk be a kérdőívről eddig elmondot
takat: 
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Aa) gyártmány önköltségét az előző évnegyeddel szemben a vállalat 
a tárgynegyedben 1,0%-kal kívánta csökkenteni a terv szerint, a valóság
ban 1,5%-os önköltségcsökkenést ért el. A gyártmány önköltségcsökken
tési tervét tehát 150%-ra teljesítették: 

— . 100 = —.100 = 150% 
j 2 

A vállalat tehát ennél a gyártmánynál helyesen gazdálkodott. Az idő
közben bekövetkező hatósági anyag-árváltozás azonban 6 Ft-tal meg
emelte a termék önköltségét, a valóságban tehát a termék önköltsége az. 
előző negyedévvel szemben 3 Ft-tal emelkedett: 

n — 1=6 — 3 = 3 
Ab) termék tervezett önköltségcsökkentése 2%, a tényleges önköltség

csökkenés is ennyi. Az önköltségcsökkentési tervet Ab) termékre vonat
kozóan 100%-ban teljesítette a vállalat. Mivel hatósági anyag-árváltozás 
nem volt (4%-on felüli!), így megállapíthatjuk, hogy a termék önköltsége 
a valóságban is 3 Ft-tal, azaz 2%-fcal csökkent. 

Ac) termék esetében a tervezett 2 Ft-os önköltségcsökkenés helyett 
csak 1 Ft-tal csökkent a termék önköltsége, ami annyit jelent, hogy a gyárt
mány önköltségcsökkentési tervét a vállalat csak 50%-ban teljesítette: 

— • 100 = — • 100 = 50% 
2 

A hatósági anyagárváltozások következtében azonban a termék ön
költsége 5 Ft-tal csökkent, a valóságban tehát a termék önköltsége az 
előző negyedévvel szemben 6 Ft-tal, tehát 3,4%kal csökkent: 

l + n . 100 = L±5 .100 = — -100 = 3,4% 
g 175 175 

Ez azonban nem változtat azon a tényen, hogy a vállalat Ac) termék 
esetében helytelenül gazdálkodott, mert hiszen a tervezett 2 Ft-os válla
lati önköltségcsökkentés mellett a valóságos önköltségcsökkentés 7 Ft, azaz 
4% lett volna: 

LtÜL . 100 = — . 100 = 4% 
Я 175 



Mint az elején már mondottuk, a teljes termelésre fordított költségek 
változása nem ad tiszta képet az önköltségcsökkentés mértékéről, miután 
fejlődő szocialista iparunkban egységes profil kialakítására törekszünk, s a 
folyamatában levő profilirozások, valamint az egyes termékek arányának 
eltolódása, egyik évnegyedről a másikra megváltoztatják egy-egy vállalat 
önköltségének alakulását. Szükséges tehát az olyan gyártmányok körének 
megállapítása, melyeket a vállalatok egy bizonyos bázis-időszakban, jelen 
esetben 1950. évben, vagy 1950 IV. negyedévben már termeltek és melyek
nek a beszámolói negyedben való termelése esetén a termelés összehason
líthatónak nevezhető. Ezeknek az összehasonlítható termékeknek a körét 
'a szakminisztériumok állapítják meg iparáganként s ezt az Országos Terv
hivatal a Statisztikai Hivatallal egyetértésben hagyja jóvá. Ennek az ösz-
szehasonlítható árutermelésnek az önköltségét és önköltségcsökkenését 
mérjük „II. A z összehasonlítható árutermelés önköltségcsökkentési tervé
nek teljesítése" című kérdőíven. 

A kérdőív kitöltésének alapját a II/A. munkalap képezi, melynek min
den sorába egy-egy összehasonlíthatónak minősített gyártmány adatai 
kerülnek. Külön munkalapon kell kidolgozni a tárgynegyedév termékei 
közül a tervezett termékeket és külön munkalapon a nem tervezett, tehát 
terven kívül gyártott termékeket. 

A munkalapon minden gyártmány cikklista szerinti mennyiségi egy
ségére eső önköltsége szerepel, — magában foglalva az I. kérdőívnél már 
ismertetett kalkulációs tételeket. Az adatokat szintén az I. kérdőívvel azo
nos időszakokra kérjük, kivéve az 1951. éves tervadatokat. 

A z önköltségcsökkenést azonban nem egységre mérjük, mint az I. kér
dőívnél, hanem a tervezett és a ténylegesen termelt mennyiségre. Ezért 
az egységre eső önköltséget a negyedévi tervezett és a negyedévi ténylege
sen termelt mennyiséggel is súlyozni kell . 

Ezáltal lehetővé válik az önköltségcsökkentésnek négyféle szempont 
szerinti mérése: 

1. A tervezett mennyiségek betartása, tehát 100%-os tervszerűség 
mellett, a tervezett önköltség szerint mennyi lett volna az önköltség
csökkenés az előző negyedévvel szemben? Ez tulajdonképpen az önköltség
csökkentési terv. 

2. A tervezett mennyiségek betartása, tehát 100%-os tervszerűség 
mellett, a valóságban mennyi lett volna az önköltségcsökkenés a tárgy
negyedben, az előző negyedévvel szemben? Ez az önköltségcsökkentési 
terv teljesítése a tervezett mennyiségre. 

3. A beszámolói negyedben ténylegesen termelt mennyiség milyen 
önköltségcsökkenést eredményezett volna a tervezett önköltség számára? 
Ez az önköltségcsökkentési terv a tényleges termelésre vonakozólag. 

4. A beszámolói nedvedben ténylegesen termelt mennviség a valóság
ban, tehát tényleges önköltség szerint milyen önköltségcsökkenést ered-
ménvezett. Ez az önköltségcsökkentési terv teljesítése a tényleges meny-
nyiségre vonatkozólag. 

A négvféle szempont szerinti mérésből végső fokon megállapítható az, 
hogy a 100%-os tervszerűségtől való eltérés, tehát a termékek mennvisé-
gének a tervtől való eltérése, milyen hatást gyakorol az önköltségcsökkenés 
mértékére? 

Természetesen a terven kívül gyártott termékek munkalapján minden 
tervadat kitöltetlenül marad. 



A munkalapok „összesen" sora kerül át a kérdőívre, melyen a tervezett 
és termelt és a nem tervezett, de termelt termékek adatainak összeadása 
az egész összehasonlítható árutermelés adatait mutatja, a tárgynegyedre 
vonatkozólag. 

A kérdőíven az összehasonlítható árutermelés önköltségén kívül sze
repel még az egész árutermelés (összehasonlítható és össze nem hasonlít
ható) önköltsége is, a kettő összevetéséből megállapítható az összehasonlít
ható árutermelésnek az összárutermelésben képviselt százalékos súlya. 

A 2. sz. táblából (230. old.) a következőket láthatjuk: 
A vállalat összehasonlítható árutermelésének önköltségcsökkenését 

tervében 4000 Ft-ban tervezte meg. (c—e) A valóságban a vállalat a terv
ben tervezett termékeknél, a tervezett mennyiségekre vonatkoztatva, 
6000 Ft önköltségcsökkenést ért el. (c—g) önköltségcsökkentési tervét 
tehát 150%-ra teljesítette volna akkor, ha a termelésnél a 100%-os terv
szerűséget betartotta volna. 

Ezzel szemben a ténylegesen termelt mennyiségekre vonatkozólag 
5000 Ft önköltségcsökkenés állott volna elő, ha a termékeket a tervezett 
önköltségen termeli. A termékeket azonban a tervezettnél alacsonyabb ön
költségen sikerült előállítania, s ezáltal a valóságban 6000 Ft önköltség-
csökkenést elért (d—h). 

A k. és o. rovatok egyezése azt mutatja, hogy egyes termékekre nézve 
a vállalat nem teljesítette önköltségcsökkentési tervét és a vállalat ezek
ből a tervezettnél többet termelt. 

A terven kívül gyártott termékek termelése 1000 Ft-os önköltség
csökkenést eredményezett, összesen az egész összehasonlítható árutermelés 
önköltsége 7000 Ft-tal csökkent az előző negyedévhez viszonyítva, ami 
1,6%-os önköltségcsökkenést jelent: 

^ . 1 0 0 = - ^ . 1 0 0 =1.6% 
d 426 000 

Az összehasonlítható árutermelés a tárgynegyedben az összáruterme-
lés 49,3%-át képviseli, a fennmaradó 50,7% az össze nem hasonlítható áru
termelés, melynek önköltségcsökkenését mérni ilyen formában nem tudjuk. 

Reméljük, hegy a gyáripar egységes profiljának fokozatos kialakítá
sával az összehasonlítható árutermelés aránylagos súlya rövidesen közel 
lesz a 100%-hoz. 

* 
A „III. Évközi eredménykimutatás" a vállalati teljes termelésre fordí

tott költségeket mutatja, a költségelemeket az 1951. évi KÁLISZ szerint 
csoportosítva. Ez a kérdőív, — mint az elején is mondottuk, — az egyes 
számlák forgalmát adja 1950. évre, a tárgynegyedév operatív tervére, és 
a tárgynegyedév tényleges forgalmára vonatkozóan. 

Mivel ezen a kérdőíven önköltségcsökkenést mérni nem tudunk, így 
összehasonlításként csupán a költséghányadok százalékos alakulását vehet
jük, és az 1951. évi önköltségi terv teljesítését mérhetjük vele, a vállalati 
teljes termelésre vonatkozóan. 

Feltétlenül hasznos azonban a kérdőív abból a szempontból, mivel 
„tudjuk, hogy az önköltség egyes elemeinek viszonylagos szerepe az egyes 
iparágak szerint élesen különbözik egymástól. A z önköltség elemek sze-
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rinti metszetéből világos képet nyerünk arról, hogy milyen szerepet ját
szik az élő- és az átvitt munka valamely iparág önköltségének alakulásá
ban, és egyben lehetőséget nyújt a Marx által a ,tőke szerves összetételé
nek' nevezett, egyik igen fontos közgazdasági mutatószám kiszámítására".1 

A SzK(b)P XVII I . konferenciáján Malenkov elvtárs azt mondta, hogy 
„a gyártmány önköltsége az az alapvető mutatószám, amely a vállalat egész 
munkájának minőségét jellemzi". 2 

Tekintettel arra, hogy minden vállalatunk egy-egy láncszeme nép
gazdaságunknak, így gyártmányaink önköltsége azz.á az alapvető mutató
számmá válik, amely egész népgazdaságunk munkájának minőségét jel
lemzi. 

Az önköltségcsökkentés alapvető előfeltétele a szocialista akkumuláció 
fokozásának, a beruházások növelésének. Ez adja meg az önköltségstatisz
tika beszámolójelentései gondos megszervezésének fontosságát. 

» Г). V . Szavinszkij: A z iparstatisztika tankönyve, 317. old. 
2 Bebcsuk: Számvitel, kalkuláció és üzemi beszámolók, S8. old. 

„A Párt politikája a szocialista rendszer éltető ereje1' 
címmel közöl nagyjelentőségű, átfogó tanulmányt a 

M A G Y A R - S Z O V J E T KÖZGAZDASÁGI S Z E M L E 

most megjelent száma. 

A gazdag tartalomból még a következő cikkek tartanak szá
mot komoly érdeklődésre: 

Fetlor János: Közgazdaságtudományi kérdések Lenin Mű
veinek I. kötetében. 

Karczag Imre: A természetátalakítás kérdései. 
Taivan szigetéről. 
Sztahanovisták a takarékosságért. 
Szocialista verseny a komplex takarékosságért. 

Kozenfeld: A szovjet iparigazgatás alapvonásai és előnyei. 

Megrendelhető a Magyar-Szovjet Közgazdasági Szemle kiadó
hivatalában (V, Kossuth Lajos-tér 13—15). Telefon: 114—615. 



RADÓ ENDRE: 

A TERMÉSBECSLÉS 1951. ÉVI S Z E R V E Z E T E 

A N . T. 625/32/1950. számú határozata a termésbecslés feladatát 
1951-től kezdve a Központi Statisztikai Hivatalra bízta. Tervgazdálkodá
sunk fejlődése tűzte napirendre ezt a kérdést, mert iparunk fejlődése 
megköveteli, hogy mezőgazdaságunkban is mind tervszerűbben dolgozzunk. 
Kétéves növénytermelési és állattenyésztési terveink mezőgazdaságunk 
mai elaprózottságának viszonyai között is lehetővé teszik a tervszerű be
folyásolást és a nagyüzemi gazdálkodásra való áttérés mértékének meg
felelően a tervszerű irányítást is. De terveink elkészítése mellett azok 
végrehajtását is ellenőriznünk kell: így növénytermelés vonalán termés
átlagaink alakulását, mert jól tudjuk, hogy az ipar szocialista fejlődése meg
akadna, ha a mezőgazdaságban nem tudnánk követni az ipar fejlődésének 
ütemét. Ezért a termésátlagok ismerete népgazdaságunk számára elenged
hetetlenül fontos. 

A termésátlagok és vetésterületi adatok birtokában terméseredmé
nyeinket könnyen megállapíthatjuk, de tervezésünk szempontjából nem 
közömbös, hogy ezeknek az adatoknak mikor jutunk birtokába. Míg az 
ipar tervezése külső — előre le nem mérhető — körülményektől alig függ, 
addig mezőgazdaságunk tervezése éppen elaprózott jellegénél fogva nem 
tudja magát külső •— előre nem látott — körülményektől mentesíteni. 
A vetéstervnél már a várható terméseredményekkel számolunk, de ezek 
a fenti külső okonál fogva még megváltozhatnak. Hogy terveinket rész
leteiben helyesen tudjuk megvalósítani, a végleges terméseredményeket 
már jóval a betakarítás előtt ismernünk kell munkaerőelosztásunk, gépeink, 
szállítóeszközeink és raktáraink kihasználása, bel- és külkereskedelmünk, 
mezőgazdasági iparunk terveinek elkészítése céljából. 

Ha terméseredményeinkről nincsenek megbízható adataink, az osz
tályellenség kihasználja ezt a helyzetet és rémhírterjesztéssel, demorali-
zálással még dolgozó parasztságunkat, sőt nem egyszer felelős funkcionáriu
sainkat is befolyásolhatja. Láttuk tavaly ősszel, hogy a „semmi sem ter
mett", „minden kipusztult" hangulat egyes községekben a begyűjtést idő
legesen, különösen kapásoknál lefékezte. Először a kulákbefolyást kellett 
legyőzni és felnyitni dolgozó parasztságunk szemét, hogy lássa, mit rej
tett el a kulák a siránkozó hangulatot kihasználva, és csak utána tudtuk 
begyűjtési tervünket teljesíteni, sőt nem egy esetben túlteljesíteni. 
Ha idejében megbízható adatok álltak volna rendelkezésünkre, ha funk
cionáriusainkban élt volna kellő éberség, az osztályellenség mesterkedé
seit csirájában el tudtuk volna fojtani. 

A várható termés mennyiségének megállapítása a lábon álló termés 
becslése útján történik. Nem újkeletű módszer ez. Már a kapitalisták nagy 



gyakorlatra tettek szert az ilyen becslésben, de nekik más céljaik voltak. 
A terménybizományosok és spekulánsok a nagybirtokosoknak és egyes 
kulákoknak termését szakemberekkel és terményfelvásárló hálózatukkal 
igen pontosan megbecsülték, aminek alapján spekulációs és hitelműve
leteiket lebonyolították. Ezek a becslések részleteiben igen pontosak vol
tak, de csak a fenti célokra voltak alkalmasak. Országos átlag kialakítása 
a tőkéseknek nem volt céljuk, mert hiszen őket a profit és nem a nép 
kenyere érdekelte. 

A nagybirtokot felosztottuk, a terménybizományosoknak a dolgozók 
kenyerével való spekulációját felszámoltuk és ezekkel együtt megszűnt 
a kapitalista érdekeket kiszolgáló termésbecslés is. Ma, amikor hatalmas 
lépésekkel haladunk előre a szocializmus építésében, új, jobb, az egész 
országra kiterjedő termésbecslési szervezetre van szükségünk, mely meg
bízhatóan, pontosan, időre tájékoztat a terméskilátásokról. Ennél a mun
kánál is, mint oly sok más területen, a Szovjetunió tapasztalatira támasz
kodunk, hogy gyors és jó eredményeket tudjunk elérni. 

A Szovjetunióban a terméshozamok megállapítása a kolhozok be
számolójelentésein nyugszik, melyeket az aratás előtti időben, megfelelő 
ellenőrzés után végső fokon a Minisztertanács mellett működő Állami 
Terméshozammegállapító Főfelügyelőség értékel k i . Ennek a rendszernek 
alapelve, hogy a termésbecslési eredmények megbízható befolyásmentes 
kiértékelését minden termelési érdektől független szerv hajtsa végre. 
Tapasztalhattuk, hogy a begyűjtésért felelős szervek nem egyszer azért 
értékelték alá a terméskilátásokat, hogy a begyűjtés nehézségeit a köny-
nyebb ellenállás vonalán győzzék le, vagy pedig a laza terveket könnyen 
„túlteljesítsék". Miközben iparunk feszített tervekkel dolgozik, megenged
hetetlen, hogy a termés egy része a laza tervek következtében a tervszerű 
elosztást elkerülje. Ezért a Szovjetunió tapasztalatait átvéve, 1951-től 
kezdve független termésbecslő hálózat fog működni, melynek irányítását, 
felügyeletét a 625/32/1950. sz. N . T. határozat a Központi Statisztikai Hiva
talra, annak járási statisztikus- és saját termésbecslői hálózatára bízta. 
Ezzel biztosítva látszik az az előfeltétel, hogy a terméseredmények kiértéke
lését minden termelési érdektől független, befolyásmentes szerv végezze. 

A szovjet termésbecslési rendszer másik alapelve a többirányú ellen
őrzés. A kolhozok beszámolójelentését a gépállomás is megkapja, mely 
természetbeni fizetését a terméseredmények után kapja. Ellenőrzi ezt a 
jelentést a faluszovjet és a tervezésért felelős földművelési szerv is. 
Nálunk az ellenőrzésnek ilyen rendszere az elaprózott gazdaságok soka
sága miatt még nem valósítható meg, de a többirányú ellenőrzés elvét 
mi is átvesszük. 

Tekintve, hogy nálunk még túlnyomóan kisparaszti parcellákon folyik 
a gazdálkodás, a nagyüzemi beszámolójelentések rendszerére még nem 
tudunk támaszkodni. A községek vetésállapotáról a viszonylag legmeg
bízhatóbb képet a községi tanácsok végrehajtóbizottságainak elnökei tud
ják adni. A községi jelentéseket a járási statisztikusok, illetve termés-
becslők helyszíni szemlékkel, szakemberek, agronómusok bevonásával 
ellenőrzik, majd a községek jelentéseit összesítik, kiértékelik és esetleg 
helyesbítik. — Az ellenőrzés második iránya megyei vonalon történik, úgy, 
hogy a megyei termésbecslő ugyancsak önállóan, szúrópróbaszerűen becs-



léseket végez és ellenőrzi a községi és járási jelentéseket. — Az ellenőrzés 
harmadik iránya a Központi Statisztikai Hivatal termésbecslési csoportja 
útján történik, amely a végleges számszerű becslés idején központi, szak
értőkből álló bizottságokkal ellenőrzi a megyei termésátlagokat. 

A termésbecslő szervezet gerincét a tanácsi szervezethez tartozó járási 
statisztikusok alkotják, akik azonban éppen függetlenségük biztosítására, 
termésbecslési vonalon a Központi Statisztikai Hivatalnak tartoznak fele
lősséggel. Miután a statisztikusoknak, illetve a termésbecslőknek a köz
ségi jelentéseket önálló becsléssel kell ellenőrizniük, becsléseik megbíz
hatóságának fokozására a növényeket nemcsak közvetlenül az aratás előtt, 
hanem már fejlődésük kezdetétől figyelemmel kell kísérniök. Ennek meg
felelően az egyes növényekre vonatkozó községi jelentések a növények 
fejlődésének olyan jellegzetes időpontjaiban készülnek, mint például 
szárbaszökéskor, virágzáskor, stb. Hogy a jelentések összehasonlíthatók és 
összesíthetők legyenek, a községi jelentéseknek tartalmazniuk kell a növény 
vetésterületét és a jelentés időpontjában a vetésterület minőségi megosz
lását, aszerint, hogy mennyi a „jó", „közepes", illetve ,,gyenge" állapotú 
vetés. A növekedés későbbi idejében, mikor már az érés közeledik, a fen-
teieken kívül mindegyik minőségre a várható hozamokat is jelenteni kel l . 

A járási termésbecslő-hálózat, miután járásának vetéseit az állandó 
határjárás során alaposan megismerte és minden észleletét községenként 
naplószerűen feljegyezte, a végleges számszerű becslésekig már kellőkép
pen tájékozva van járásának terméskilátásairól. A községek számszerű, a 
várható átlagokat is tartalmazó jelentései, a kellően tájékozott termés
becslő részére már elegendő támpontot nyújtanak a helyes kiértékelésre. 
Megkönnyíti a kiértékelést, hogy a folyamatos jelentéseket egymással 
össze lehet hasonlítani, hogy a községek jelentései egymással összevethe
tők, valamint hogy termelőszövetkezeti csoportok is jelentik a fentiekhez 
hasonlóan a vetésállapotokat a járási termésbecslőnek, melyek ugyancsak 
támpontot szolgáltatnak a községi jelentés helyességéhez. 

A megyei termésbecslő, aki összesítve megkapja a községek jelentéseit 
és a járások által helyesbített eredményeket, saját becslései és a rendel
kezésére álló anyag alapján kiértékeli és helyesbíti a járási átlagot, illetve 
javaslatot tesz a Központi Statisztikai Hivatalnak a helyesbített járási 
átlagok alapján megyei átlag megállapítására. 

A végleges országos kiértékelés a központi repülőbizottságok jelen
tései, valamint a megyei jelentések alapján a Központi Statisztikai Hiva
talban történik. 

Tekintettel arra, hogy a termésbecslés munkáját zömmel a járási sta
tisztikusok fogják ellátni, kiknek nagyrésze nem agrárszakember, a termés
becslés módszerére, rendszerére, a kiértékelés módjára meg kellett őket 
tanítani. Ebből a célból a Központi Statisztikai Hivatal kéthónapos tan
folyamot szervezett, ahol agrárpolitikai és statisztikai alapismereteket, 
valamint a becsülendő növények ismeretét sajátították el. Ezen a tanfolya
mon a járási statisztikusokon kívül 15 legnagyobb mezőgazdasági váro
sunk statisztikusa, valamint a Központi Statisztikai Hivatal 38 járási és 
19 megyei termésbecslője is részt vett. 

A termésbecslés új rendszerével, melyet ebben az évben alkalmazunk 
először, megteszük az első lépést abba az irányba, hogy jól szervezett 



termésbecslési hálózaton keresztül megbízható, pontos terméseredménye
ket tudjunk a tervkészítés és ellenőrzés rendelkezésére bocsátani. 

A jó szervezés ezen a téren azt is jelenti, hogy a termésbecslők nem
csak szakmai, de politikai téren is megállják helyüket: fel tudják veinni 
a harcot az osztályellenség közvetlen támadása ellen, amely a valódi ter
méskilátások letagadásában és csökkentésében jelentkezik, valamint a köz
vetett támadása ellen, amely az állammal szembeni bizalmatlanság szítá
sában, rémhírek terjesztésében és a fegyelem lazításában jelentkezik. 
A Párt II. Kongresszusa új megvilágításban vetette fel a nagyüzemi mező
gazdaság megvalósításának kérdését, részletes útmutatásokat adott a falu 
szocialista építésének, a falusi osztályharcnak kérdéséről. Ezeknek ismere
tében kell végrehajtani a Központi Statisztikai Hivatal termésbecslőinek 
feladataikat. Munkájuk — ha jól végzik — segíti a Pártot és a kormányt 
a helyes termésátlagok megállapításával, hogy népgazdaságunk feszített 
terveit teljesíteni tudjuk és egész mezőgazdaságunk szocialista átalakítását 
gyorsan és zökkenőmentesen végre tudjuk hajtani. 

A „ S Z O C I A L I S T A K E R E S K E D E L E M K I S K Ö N Y V T Á R A " 
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DR. CSEPINSZKY ANDOR: 

A Z ÁRAK ÉS MUNKABÉREK 
VÁLTOZÁSÁNAK HATÁSA NÉHÁNY 
ÉLELMEZÉSI C I K K FOGYASZTÁSÁRA 

A z 1950. évi háztartásstatisztikai adatgyűjtés eredményei összefüg
géseket mutatnak k i a munkabérek és a fogyasztás, valamint az árválto
zások és a fogyasztás között. Ezeket az összefüggéseket kívántuk néhány 
mutatószámba összefoglalni. Ennek a feladatnak a megoldása, bár az 
összefüggés az árak, a bérek és a fogyasztás között kétségtelenül fennáll, 
nem jelenti azt, hogy számszerűleg olyan mutatószámokat tudunk meg
határozni, melyek huzamosabb időn át, vagy éppen a jövőre vonatkozólag 
változatlan nagyságúak lennének. A számítások tehát az 1950. évi élet
színvonalnak megfelelő állapotot analitikusan szemléltetik. Ezzel támpon
tot nyújtanak arra, hogy az árak és a munkabérek változásának hatására 
az elmúlt esztendőben a fogyasztás miként alakult, azaz végső számszerű
síthető formában rögzítik az áraknak és a béreknek, valamint egyéb, a szám
szerűsítésnél figyelembe nem vett tényezőknek sokoldalú összefüggését a 
fogyasztással. 

A számítások tehát bizonyos segítséget nyújtanak a fogyasztás, az árak 
és a bérek tervezéséhez, a tervgazdasági célkitűzések megvalósításának 
keretein belül. A gazdálkodás irányvonalát és célkitűzéseit a feszített 
ötéves népgazdasági terv határozza meg. A tervben megjelölt feladatok 
megvalósítása határozza tehát meg alapvetően az árak, a munkabérek és 
a fogyasztás nagyságát is. A fenti számítások segítséget nyújtanak, hogy 
a tervben meghatározott célkitűzések megvalósításában ezekre a tájékoz
tató jellegű tapasztalati számokra is támaszkodjunk. Egyes konkrét fogyasz
tási javak megtervezésénél figyelembe vehető, hogy az elmúlt esztendő
ben ezeknek fogyasztása a bérek és árak változására hogyan reagált. 
Amennyiben a fenti szempontok keretein belül lehetőség nyílik az egyes 
konkrét esetekben az árak, munkabérek, valamint a fogyasztás nagyságá
nak meghatározására, úgy segítséget nyújthat ehhez az 1950. évi fogyasz
tás analitikus vizsgálata. 

A fogyasztás, a bérek és az árak közötti összefüggés igen bonyolult. 
A munkabérek és az árak (amelyeken keresztül részben a fogyasztás terv
szerű irányítása megvalósul) változása alapvetően befolyásolja a fogyasztás 
összetételét és mértékét. Azonban a jövedelmen, valamint az árviszonyo
kon túlmenően (ezekkel részben összefüggően) számos más tényező is hatást 
gyakorol a fogyasztás alakulására. így például a falhozatal, szezonális hatá
sok, fogyasztási szokások változása, áruellátás összetétele, stb. Ezek a szem
pontok is utalnak arra, hogy a számítások során lényegében egy absztrak-



ciót hajtottunk végre, mikor a fogyasztás változását csak a munkabérek 
és az árak oldaláról szemléltük. Anniak ellenére, hogy az árak és a munka
bérek nagysága és a fogyasztás között szoros összefüggés áll fenn, nyilván
való, hogy a többi hatások együttesen lehetnek olyan erősek, hogy ezek
nek az összefüggéseknek az eredményeit különböző időpontokban, változó 
életszínvonalon mérve, lényegesen megváltoztassák. Ez azt is jelenti, hogy 
az eredmények, melyek kifejezik, hogy az árban vagy a jövedelemben 
beállott százalékos változás 19504ben milyen százalékos változással be
folyásolta a fogyasztást, éppen ezeknek a változásoknak a következtében 
1951-ben lényegesen módosulhatnak. 

A vizsgálatok a liszt, kenyér, burgonya, cukor, zsiradék, hús, tojás, 
tej, vaj fogyasztására, valamint a globális élelmezési és ruházkodási kiadá
sok alakulására terjedtek k i . 

A számítások végső eredményeit, melyek laz átlagos árszínvonalon éa 
az átlagos munkabéreken épültek fel, az alábbi táblázatok szemléltetik: 

Cikkcsoportok 

A fogyasztásnak 
1 %-os áremelkedésre 
eső %-os csökkenése 

volumenben 

A fogyasztásnak 
1%-os munkabér-
alap emelkedésre 
eső %-os növeke
dése volumenben 

Cikkcsoportok 

1060-ben 

— 0,20 1,22 
1,27 

Cikkek 

A fogyasztásnak 
1%-os áremelke
désre eső %-os 

csökkenése mennyi
ségben 

A fogyasztásnak 
1%-os munkabér
alap emelkedésre 
eső %-os növeke

dése mennyiségben 

Hús 

Tej 
Vaj 

— 0,92 
— 0,81 
— 0,21 
— 0,63 
— 1,74 
— 0,21 
— 2,05 
— 2,17 
— 0,66 

0,21 
0,53 
1,06 
0,42 
0,60 
0,79 
1,54 
1,09 

Módszertanilag az eredmények a háztartásstatisztika atlagaira támasz
kodnak. A z év egyes hónapjaiban a számítások alapját az egy főre eső 
átlagbevételek és a hozzá tartozó élelmezési, ruházkodási átlagköltségek, 
valamint néhány közszükségleti cikk — liszt, kenyér, cukor, zsír, stb. — 
mennyiségi adatai adták. Az átlagárak meghatározása a rendelkezésre álló 
értékadatok és mennyiségi adatok alapján történt. A kettő hányadosa hatá
rozta meg a fogyasztásban kialakult átlagárakat. A bevételek és a fogyasz
tás, továbbá az árak és a fogyasztás, pénzben vagy mennyiségben mérve, 
megadták a számítás alapját képező kettős értékpárokat. 

A pénz vásárlóerejében fellépő változások számbavétele szükségessé 
tette, hogy az árakat és béreket közös nevezőre hozzuk. Abból a meggon
dolásból kiindulva, hogy az év folyamán az árszínvonal zavaró hatását 
kiküszöböljük, az árakat reálárakká, illetőleg a béreket reálbérekké alakí
tottuk át. Ennek a technikai megvalósítása az árindexszel való deflálás 
útján történt. 
6 Statisztikai Szemle 



238 C S E P I N S Z K Y A N D O R 

A rendelkezésre álló ár-, bér- és fogyasztási adatokkal mindenekelőtt 
grafikus vizsgálatokat végeztünk annak megállapítására, hogy az egyes 
pontok, melyek az adott átlagjövedelem mellett a fogyasztás nagyságát 
meghatározták, hogyan közelíthetők meg legegyszerűbb eljárással. 

Gyakorlatilag tehát ábrázoltuk például: derékszögű koordináta-rend
szerben a vízszintes tengelyen az átlagos reálbéreket, a függőleges tenge
lyen az átlagos tejfogyasztást, mely az átlagos reálbérekhez tartozott. I ly
módon a koordináta-rendszerben egy pontsort kaptunk. Ezeknek a pontok
nak az elhelyezkedése már önmagában is meghatározott irányzatot muta
tott. További feladat volt annak megvizsgálása, hogy hogyan határozható 
meg olyan görbe, amely a pontok elhelyezkedését elég szorosan kifejezi. 
Ez a feltétel azt a követelményt foglalta magába, hogy a görbe elhelyez
kedése a koordináta-rendszerben olymódon történjék, hogy az egyes pon
toktól való távolsága összegezve minimális legyen. Ennek az egyenesnek 
az irányhatározója, másként a jövedelmeket, illetőleg az árakat tartalmazó 
tengellyel bezárt szöge határozta meg azt a mutatószámot, mely az egyes 
jövedelmekhez, illetőleg árakhoz tartozó havi átlagos fogyasztáson át 
kifejezi a fogyasztási javak felé irányuló vásárlóerő realizálását. Tech
nikailag ez a görbe logaritmusléptékben határozható meg legegyszerűbben. 

A számításoknál alkalmazott módszer gyakorlati szemléltetésére az 
alábbi példa alkalmas. Mindenekelőtt meg kel l határozni a bérszínvonal 
emelkedését reálértékben. 

1. A reálmunkabérek emelkedése: 
1949. év 100,0 
1950. év 128,2 

A következő feladat a tej átlagárának kiszámítása reálértékben. Ennek 
a számításnak az eredményét az alábbi összeállítás szemlélteti: 

2. A tej átlagárának alakulása: 
Ft-ban Index 

1949 = ioo 
1949. év 
1950. év 

A számítások végső eredményeit közlő táblázatból közvetlenül kiolvas
hatók azok a mutatószámok, amelyek a béreknek és áraknak a fogyasz
tásra gyakorolt hatását százalékban fejezik k i . 

A tejnél ezek a mutatószámok: 
az 1%-os áremelkedésre eső százalékos 

fogyasztás csökkenése az ár oldaláról — 2,1657 
az 1%-os béremelkedésre eső százalékos 

fogyasztás emelkedése a bér oldaláról -f 1,0920 

Ezek a mutatószámok kifejezik azt, hogy a reálbérszínvonalban be
következett 1%-os emelkedés milyen hatást gyakorolt a fogyasztásra. 
Tehát minthogy a jelen esetben a bérszínvonal 128,2 (indexben kifejezve), 
a fogyasztás indexe: 

128,2 X 1,0920 = 139,9. 



Ha az árváltozásokat hasonló módon figyelembe vesszük, akkor az 
áremelkedés következtében a számított fogyasztás indexe: 

102,0 X (— 2,1657) = 95,3. 

A bérek és az árak együttes hatására fellépő fogyasztás indexét a szá
mítások során nyert két szám szorzata határozza meg: 

139,9 X 95,3 = 133,3. 
Ezt az eredményt, összehasonlítva az 1950-ben bekövetkezett tényleges 

fogyasztás növekedésével, az alábbi táblázat szemlélteti: 

A tejfogyasztás vásárlás útján 1949—1950. években 

Időszak 

A tényleges fogyasztás növekedése Az alkalmazott 
módszerrel szá
mított fogyasz

tás 
Időszak 

1000 lt 
Index 

1949 - 100 

Az alkalmazott 
módszerrel szá
mított fogyasz

tás 

1949 
1950 

1 67 514 
224 971 

100,0 
134,3 133,3 

A táblázatból megállapítható, hogy az eltérés a fogyasztás tényleges 
növekedése és az alkalmazott módszerrel számított fogyasztás között még 
1%-os eltérést sem ad (134,3, 133,3). 

Mint már elöljáróban megemlítettük, az eredmények hasznosítása 
korlátok közé szorul. Egyrészt az anyag az elmúlt évi háztartásstatisztikai 
adatokra támaszkodik, azonos árviszonyokat kielégítő felhozatal általában 
megfelelő áruellátást tételez fel, másrészt mindig a vizsgált év életszín
vonalán van mérve. Bármely feltétel lényeges megváltoztatása tehát — 
például áruellátás összetételének eltérő alakulása — más irányt szabhat 
az irányhatározónak és így a mutatószámnak is. A z eredmények tehát első
sorban arra nyújtanak felvilágosítást, hogy az árak és a jövedelmek válto
zásai megközelítően hogyan változtatták a fogyasztást 1950. évben. A szá
mítások tehát csak az 1950. évben érvényesült tendencia kimutatására 
alkalmasak. 



Az árak változásának hatása a fogyasztásra 

Árak változása %-ban 
(évi átlagár = 100) 

Fogyasztás változása %-ban (évi átlagos fogyasztás — 100,0) 
Árak változása %-ban 

(évi átlagár = 100) 

Liszt Kenyér Cukor Burgonya Hús Tojás Tej Zsír Vaj Élelmiszer* 

90 110,4 108,9 102,3 102,2 120,0 124,1 125,7 106,9 101,4 102.2 
92 107,7 107,0 101,8 101,8 115,7 118,6 119,8 105,4 101,1 101,7 
94 105,8 105,1 101,3 101,3 111,3 113,5 114,4 104,0 100,8 101,3 
96 103,5 103,4 100,9 100,9 107,3 108,7 109,4 102,6 100,6 100,9 
98 101,9 101,6 100,4 100,4 103,6 104,2 104,5 101,3 100.3 100,5 

100 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
102 98,1 93,4 99,6 99,6 96,5 96,0 95,9 98,8 99,7 99,7 
104 96.3 90,9 99,2 99,2 93.4 92,3 92,0 97,5 99,5 99.3 
106 94,9 95,4 9S.8 98,8 90,3 88,7 88,2 96.4 99,2 98,9 
108 93,1 93.9 98,4 98,4 87,4 85,4 84,7 95,3 98,9 98,5 
110 91,5 92,5 98,0 98,0 84,6 82,3 81,4 94,2 98,7 98,1 

* Az élelmiszer fogyasztásának mérése volumenben tőrtént. 

A munkabérek változásának hatása a fogyasztásra 

Munkabérek változása %-ban (évi átlag-
munkabér — 100) 

Fogyasztás változása %-ban (é vi átlagos fogyasztás = 100,0) 
Munkabérek változása %-ban (évi átlag-

munkabér — 100) 

Liszt Kenyér Cukor Burgonya Hús Tojás Tej Zsír Élelmiszer'* Ruházat** 

90 97,8 94,6 89,4 92,0 93.8 85,0 89,1 95,7 87,9 87,5 
92 98,3 95,7 91.5 93,7 95,1 88,0 91,3 96.5 90,2 90,0 
94 98,7 96,8 93,7 95,3 96,4 90,9 93,5 97,4 92,7 92,5 
96 99,1 97,9 95,8 96,9 97,6 93,9 95,6 98,3 95,1 94,9 
98 99,6 99,0 97,9 9S,4 98,8 96,9 97,8 99,1 97,5 97,4 

100 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
102 100,4 101,0 102,1 101,6 101,2 103,1 102,2 100,8 102,5 102.0 
104 100,8 102,1 104,2 103,1 102,4 106,2 104,4 101,6 104,9 105,1 
106 101,2 103,1 106,3 104,7 103,5 109,4 106,6 102,5 107,4 107,6 
108 101,6 104,1 108,5 106,2 104,7 112,6 108,8 103,3 109,8 110,3 
110 102,0 105,2 110,6 107,8 105,9 115,8 111,0 104,1 112,3 112,8 

** Az'elelmiszer és ruházati cikkek fogyasztásának mérése volumenben történt. 
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'MAJOR MÁRTON : 

A KISIPARI ÉS K E R E S K E D E L M I 
ADATFELVÉTEL SZERVEZÉSI 

T A P A S Z T A L A T A I 

Az 1949. évi népszámlálás óta eltelt két év alatt, a kisiparban és keres
kedelemben olyan jelentős szerkezeti változás következett be, hogy 
szükségessé vált ennek pontos felmérése. A M D P II. kongresszusán 
Rákosi elvtárs beszámolójában mondotta, hogy a kisiparban foglalkoztatott 
munkások évi átlagos száma az 1949. évi 135 000-rel szemben 1950кге 
77 400-ra csökkent, ami arra enged következtetni, hogy a kisipari üzemek 
száma is — különösen az idegen munkaerőt foglalkoztatóké — csökkent. 
Erre vonatkozóan azonban hiteles statisztikai adatokkal nem rendelkez
tünk, így nem lehetett felmérni a kisipar teljesítőképességét sem. A pon
tos számbavétel hiánya egyes szektorokban az áruelosztás megtervezésénél 
is zavarokat okozott. A községi, városi és járási tanácsoknál felfektetett 
kartotékrendszer nem nyújtott megfelelő alapot a kisipari üzemek és a 
magánkiskereskedelem pontos állományának megállapítására, ezért a 
Minisztertanács 8/1951. M . T. szám alatt elrendelte az országos kisipari és 
kereskedelmi adatfelvételt. 

A z adatfelvételt szükségessé tette az is, hogy a nagyipar havonta, a 
középipar negyedévenként ad jelentést termelő tevékenységéről, így az 
egész ipar felméréséhez nélkülözhetetlen a kisipar és kereskedelem évente 
legalább egyszeri statisztikai megfigyelése. 

A Minisztertanács rendelete szerint az összeírás időtartama 1951. 
január 25—31 között volt a jan. 25-i állapot figyelembevételével. 

A z adatgyűjtés megszervezésénél a Hivatal felhasználta a tanácsrend
szer nyújtotta közigazgatási előnyöket és a feladatok döntő részét a megyei, 
illetve a járási tanácsokra bízta. Ezzel érvényesült a decentralizáció elve is, 
amelynek az volt az előnye, hogy a Hivatal magukat a tanácsokat is érde
keltté tette az adatgyűjtésben, mert így a benyújtott adatok — amelyek 
számukra is fontosak — rövid idő alatt rendelkezésükre állottak. A taná
csokra bízott feladatokkal a Hivatal a tanácsok terv- és statisztikai osz
tályát is kívánta erősíteni azzal, hogy nemcsak mechanikus összegelő, 
hanem statisztikai szervezési feladatokat is bízott rájuk és azok megoldá
sához megfelelő segítséget nyújtott. Ez volt az első nagyszabású adat
felvétel, amelyet a Központi Statisztikai Hivatal a tanácsok aktív közre
működésével hajtott végre. Az adatfelvétel eddigi tapasztalatai alapján 
megállapítható, hogy a tanácsok feladataikat jól oldották meg. Egész 
elenyésző azoknak a helyi tanácsoknak a száma, ahol nem foglalkocîtak 
megfelelő komolysággal az adatfelvétel végrehajtásával. 



A z adatfelvétel elrendelése után a feladat a végrehajtási utasítás, 
a költségtervezet és az ütemterv elkészítése volt. 

A végrehajtási utasítás kidolgozása igen nagy gondot igényelt. A z 
alapos, mindenre kiterjedő, az egyes munkameneteket jól beütemező 
végrehajtási utasítás kulcsa a jó adatgyűjtésnek. Annak érdekében, hogy 
a végrehajtási utasítás ne tartalmazzon semilyen félreérthető, vagy nem 
világos részt, a végleges szöveg elkészülése előtt a Hivatal megvitatta az 
egyes kérdéseket nemcsak a felsőbb, hanem a végrehajtó szervekkel is. 

Komoly megfontolás eredménye volt az egyes határidők megállapí
tása. Ha a határidők túlhosszúak, könnyen megtörténik, hogy a végrehajtó 
szervek elodázzák a munkát és az utolsó időben kapkodva végzik azt. 
A szükségesnél hosszabb határidő nem mozgósít, lazítja az ellenőrzést. 
Hasonló a helyzet, ha túlrövid a határidő. Ilyen esetiben mint teljesíthetet
len követeléssel, nem foglalkoznak komolyan az adatgyűjtéssel, vagy kap
kodva, megbízhatatlanul végzik munkájukat. A z eredmény megbízható
ságát semmiesetre sem szabad kockáztatni a gyorsaság miatt. 

A z adatfelvétel költségének csökkentésénél a Hivatal figyelembe vette 
a kisipari és kereskedelmi adatfelvételnek azt a sajátosságát, hogy arány
lag nagy a szétszórt településeken lakó adatszolgáltatók száma. Ezeken a 
helyeken a község kíkézbesítette a kérdőívet és az adatszolgáltatásra köte
lezett azt kitöltve, személyesen hozta be a tanácshoz. 

Fontos része volt a végrehajtási utasításnak, hogy a tanácsok a kérdő
íveket esetleges hiányosságok miatt ne tartsák vissza, hanem továbbítsák 
és a hiányzó kérdőíveket pótlólag küldjék meg. Ez az intézkedés döntően 
hozzájárult a határidők betartásához. Az utólag beérkezett anyag viszony
lag jelentéktelen száma azt bizonyította, hogy a rendelkezés helyes volt, 
mert a csekélyszámú, utólag beérkezett kérdőívek csak hátráltatták volna 
az anyag beküldését. 

A végrehajtási utasítás megszerkesztésével egyidejűleg elkészítették 
a kérdőíveket is. A Hivatal figyelembe vette a szovjet statisztika tapasz
talatait, amely szerint széleskörű adatgyűjtéseknél lehetőleg kevés, alapo
san átgondolt kérdést szabad csak feltenni. A Népgazdasági Tanács, figye
lembe véve a magánkisipar és kiskereskedelem sajátos jellegét és az 
adatok egy részének nehezen megvalósítható ellenőrzését, ezt a szempontot 
magáévá tette. 

A Minisztertanács rendelete 1951. január 6-án jelent meg. A Központi 
Statisztikai Hivatal a végrehajtási utasítást egyidejűleg megküldte minden 
tanács végrehajtóbizottsága elnökének. Azok a tanácsok, ahol önálló sta
tisztikai osztály, vagy csoport van, külön is megkapták, hogy feladataikról 
közvetlen tájékoztatást nyerjenek. A végrehajtási utasításhoz mind a köz
ségi (városi), mind a megyei és járási tanácsok részére mellékelték a pon
tosan kidolgozott ütemtervet, melyet a gyakorlatban a tanácsok jól hasz
nosítottak. 

A z előkészítés során az volt az első teendő, hogy a megyei tanácsok 
elnökeivel, illetve terv- és statisztikai osztályával kiszállások útján ismer
tessék a feladat fontosságát. A Hivatal megbízottai a megyei párttitká
rokkal, a megyei tanácsok elnökével megbeszélték az adatfelvétel kér
déseit. A munka legfontosabb láncszemeinél: a számlálóbiztosok kijelölé
sénél az adatfelvétel szükségességének politikai alátámasztásánál és maga-



nál az adatfelvétel végrehajtásánál érvényesült a Párt segítsége és ellen
őrzése. 

A Hivatal megbízottai megtárgyalták az egyes szempontokat a kis
iparosok és kereskedők érdekképviseleti szerveivel, a KlOSz-ezal és 'a 
KISOSz-szal. Ezek a szervezetek is segítséget nyújtottak az adatfel
vételhez. 

A megyeihez hasonlóan megtörtént a mozgósítás járási viszonylat
ban is. Különösen kitűnt a legnagyobb közigazgatási egység, Budapest 
adatfelvételének jó megszervezése. A Hivatal különös gondot fordított arra, 
hogy a kiküldöttek munkája ne merüljön k i pusztán az ellenőrzésben, 
hanem segítséget is nyújtson az adatfelvétel lebonyolításában. 

Lényeges része volt az előkészítő munkálatoknak az adatgyűjtést végző 
községi tanácsok közvetlen beoktatása. A tervezet szerint a községi tanács
elnökök, illetve titkárok beoktatása a rendes járási értekezlet egyik napi
rendi pontjaként történt. Ezen a járási értekezleten résztvett a megyei 
tanács statisztikai csoportjának vezetője, vagy egyik tagja és tájékoztatta 
a tanácselnököket az adatfelvétel fontosságáról és végrehajtási módjáról. 
Ezek a tájékoztatások általában eredményesek voltak, azonban néhány 
helyen a járási értekezletet a megyén belül ugyanazon a napon tartották 
és így lehetetlenné vált, hogy a megyei statisztikai csoport vezetője, vagy 
helyettese jelen legyen a beoktatáson. A számlálóbiztosok és ellenőrök 
beoktató értekezletén több helyen nem vették komolyan az oktatást. Ennek 
következtében a gyakorlati munkában ezeknél bizonytalanság volt észlel
hető. Például Budapest V . kerületében a számlálóbiztosok közül néhányan 
nem figyelték meg, hogy mi az úgynevezett iparlajstromszám, és ezért 
többször is fel kellett, keresniök az adatszolgáltatókat, Budapest egyes kerü
leteiben — nagyon helyesen — a beoktatás előtt kiosztották a kijelölt 
számlálóbiztosok részére az útmutatót. Meg kell említeni, hogy különösen 
jó munkát végeztek a fővárosi tanács terv- és statisztikai osztálya és 
instruktorai, akik jelentősen segítették a kerületeket. A z előmunkálatok 
során kitűnt jó munkájával a III. kerület. 

Az adatgyűjtés általában zökkenő nélkül bonyolódott le. A megfelelő 
előkészítés eredményeképpen különösebb zavarok sehol sem fordultak elő 
és csekély azoknak a száma, akik valamely oknál fogva nem töltötték k i a 
kérdőívet. Hibásan kiállított kérdőívek általában csak a szolgáltató jellegű 
iparnál voltak, mert ezek részben a kereskedelmi kérdőív helyett ipari kér
dőívet állítottak k i . Ez különösen a kocsmárosoknál és vendéglátóknál for
dult elő gyakrabban. Kisebb mértékű eltérések voltak a bércséplőknél is. 

A kérdőíveket a számlálóbiztosi és községi összesítőkkel együtt a köz
ségek beküldték a járásoknak, ahol járási összesítőt készítettek. A járások 
a megyéknek továbbították, ahol megyei összesítőbe foglalták össze az 
anyagot. így a járásoknak és a megyéknek rövid idővel az adatgyűjtés 
időpontja után rendelkezésükre állottak a számukra is igen fontos adatok. 

A megyéknek megfelelő ellenőrzés után a begyűjtött egész anyagot 
február 24-ig kellett a Központi Statisztikai Hivatalnak továbbítani. Ezt a 
határidőt kivétel nélkül valamennyi megye betartotta. Február 26-án dél
előtt az összes megyéből minden anyag beérkezett. Budapest főváros 
anyagának felét már 21-én, a másik felét 23-án beküldte. A kerületek 
között az első a X V . kerület volt a beküldésben. A megyék közül Pest 



megye volt az első, ahonnan az anyag február 20-án, tehát négy nappal a 
határidő előtt beérkezett. 

A Hivatalba beérkezett kérdőíveket a kisipari, illetve kereskedelmi 
osztály dolgozza fel. A feldolgozás előzetes ellenőrzés és kódolás után gépi 
úton történik. 

A megyék közül a minőségi munkában is az élen járt Pest megye, 
ahol a statisztikai csoport vezetője és munkatársai különösen jó munkát 
végeztek. Jó munkát végeztek: Győr-Sopron megye, Fejér megye és Vas 
megye is. 

Gyenge volt a szervezésiben és a végrehajtás során Hajdú megye, ahol 
már a munkálatok beindulásánál zavarok mutatkoztak. A megyei statisz
tikai csoport nem nyújtott kellő támogatást az alsóbb szerveknek. Komá
rom és Csongrád megye is hiányosan szervezte meg a munkáját. 

Csongrád város kongresszusi felajánlásiképpen versenyre hívta ki 
Makó és Szentes városokat az adatfelvétel gyors és hibátlan teljesítése 
terén. A versenyből Csongrád került k i győztesen. A határidő pontos betar
tására vonatkozóan Zala megye is teljesítette kongresszusi felajánlását. 
Akadt egy-két olyan megye is, például Borsod megye, ahol a statisztikai 
csoport nem kapta meg a szükséges támogatást a végrehajtóbizottság 
részéről. 

Egyik nagy eredménye az adatgyűjtésnek, hogy lehetővé tette a járási 
és városi tanácsok iparlajstromainak és kartotékjainak helyesbítését, úgy
hogy azok alkalmassá váltak esetleges későbbi adatszolgáltatásra. 

A z adatgyűjtés megszervezésénél a Minisztertanács takarékossági ren
deletét a Hivatal szem előtt tartotta. így a nyomtatványellátásnál, a posta
költségeknél, a kiszállási díjaknál, a szükséges munkaerő igénybevételénél 
igyekezett a Hivatal az adatfelvétel sikeres lebonyolításához feltétlenül 
szükséges, de a takarékosság követelményeit szem előtt tartó mértéket 
alkalmazni. 

Az adatgyűjtést viszonylag nagy apparátussal kellett lebonyolítani. 
Ezt az tette szükségessé, hogy a kérdőív adatainaik helyességét a hely
színen kellett ellenőrizni, az adatszolgáltatók viszont meglehetősen szét
szórtan voltak az országban. 

A z adatfelvétel sikeres lebonyolításához döntően hozzájárultak a taná
csok, amelyek elsőízben kapcsolódtak aktívan be a statisztikai munkába. 
A tanácsok jó munkáját nagyban elősegítette, hogy az adatok begyűjtésé
ben a Hivatal érdekeltté tette őket, a kisipari és kiskereskedelmi adatokat 
gazdasági munkájukban maguk a tanácsok is felhasználják. 



M. KUC: 

A SZOVJETUNIÓ KÖZPONTI STATISZTIKAI 
H I V A T A L A JÁRÁSI FELÜGYELŐI 

MUNKÁJÁNAK MEGSZERVEZÉSÉRŐL'-
A herszoni terület Statisztikai Hivatalának főnöke F. Fornin elvtárs 

„A Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatala járási felügyelőségei mun
kájának tervszerűségéről"1 című, a „Vesztnyik sztatisztiki" 1950. évi 
1. számában megjelent cikkében teljes joggal állapítja meg, hogy a járá
sok számvitele és beszámolójelentései minőségi megjavításának egyik leg
fontosabb feltétele a Központi Statisztikai Hivatal járási felügyelőségei 
munkájának megtervezése. Példaként a Központi Statisztikai Hivatal her-
szoni területen lévő járási és városi felügyelőségei munkája megtervezé
sének rendszerét hozza fel. Azonban Fomin elvtárs elismeri, hogy „még 
sincs egészen meggyőződve arról, hogy a Statisztikai Hivatal e munkájá
ban nincsenek hibák és igen szükségesnek tartja, hogy a többi statisztikai 
hivatalnak, a központi járási felügyelőségek munkájának tervszerűsítése 
terén szerzett tapasztalatait tanulmányozzák". 

Fomin elvtárs véleménye szerint a Szovjetunió Központi Statisztikai 
Hivatala járási felügyelői munkájának megtervezésével a területi statisz
tikai hivataloknak kell foglalkozniuk. A Központi Statisztikai Hivatal 
járási felügyelői példaként felhozott munkatervében Fomin elvtárs rész
letesen időrendi sorrendben felsorolja a munkák megnevezését. Másszó
val a herszoni terület Statisztikai Hivatala kész tervet ad át a Központi 
Statisztikai Hivatal járási felügyelőinek meghatározott időszak alatt telje
sítendő munkájukra vonatkozólag. 

Véleményem szerint a munkálatok megtervezésére Fomin elvtárs 
által javasolt mód az alábbi indokok miatt helytelen: 

1. Megköti a Központi Statisztikai Hivatal járási felügyelőnek kez
deményező készségét és a legközelebbi időszakra (pl. 1 hónapra) sem gon
dolják át munkájukat részletesen. 

Minden járásnak és városnak megvannak a maga gazdasági sajátos
ságai (vasút, kikötő, ipari vállalatok, városi települések, stb.), tehát a Köz
ponti Statisztikai Hivatal minden járási felügyelőjének konkrét, differen
ciált munkatervet kell készítenie, ami a területi statisztikai hivatalnak 
nem áll módjában. Tehát a Központi Statisztikai Hivatal összes járási és 
városi felügyelői számára nem célszerű általános munkatervet készíteni 
(bármilyen részletes lenne is az). 

2. Amikor a járási felügyelő a fentemlített hibákat tartalmazó kész 
munkatervet megkapja, nem tudja azt idejében átdolgozni és pontosabbá 

* Vesztnyik sztatisztiki, Moszkva, 1950. 4, sz., 76—30. old. 
1 Statisztikai Szemle, 1950, 9. sz., 605. old. 



tenni, nem tud a körzeti felügyelők számára munkatervet összeállítani, 
hogy ezt a termelési értekezleten megtárgyalják. Tehát a területi Statisz
tikai Hivatal által összeállított terv továbbra is hibás marad és a körzeti 
felügyelők munkatervek nélkül maradnak. Ennek következménye zűr
zavar, és az, hogy nem fogják át teljesen a munkát és nem használják k i 
teljesen a munkaidőt. 

3. Azok a munkatervek, amelyeket a járási felügyelőségek dolgozói 
számára a járási és városi felügyelők részvétele nélkül készítenek el, 
kevésbbé váltak be, mint azok, amelyeket maguk a felügyelők készítenek. 

4. Ismeretes, hogy a folyamatos statisztikai munkák teljesítése után 
a hónap (január kivételével) második felének egy része szalbad marad. 
Tehát ezt az időt a vállalatok és szervezetek beszámolójelentéseinek és 
számvitelének ellenőrzésére, a vizsgálatokra, a számviteli dolgozók szemi
náriumaira, stb. kel l fordítani; és a Központi Statisztikai Hivatal járási és 
városi felügyelője az, akinek a helyszínen kel l meglátnia, hogy milyen 
intézkedéseket kell tenni a szabad idő felhasználására. 

5. Végül a Központi Statisztikai Hivatal járási és városi felügyelői
nek a herszoni terület Statisztikai Hivatala által összeállított példaszerű 
munkatervében nincsen utasítás a munkálatok elvégzésének határidejére. 
Például a tervben felsorolják a dátumokat: január 1—7 közt, január 1—2 
közt, azután újból január 1—7 közt, január 1—3 közt, január 1 és január 
2, stb. A z ilyen tervezési módszer nem nyújt kellő eredményt és minde
nekelőtt, mint ahogy Fomin elvtárs joggal aggódik, a Központi Statiszti
kai Hivatal járási felügyelői, figyelmüket a legnagyobb munkákra össz
pontosítva, el fognak feledkezni az információk vagy valamely folyó 
munka anyagának elküldéséről. 

Az ilyen tervezési módszert helytelennek tartom és ha én ilyen ter
vet kapnék, a magam módja szerint átdolgoznám a területi Statisztikai 
Hivatalnak a terv által előírt feladatait (például a vizsgálatokat, ellenőr
zést, vagy egyéb speciális munkákat) a teljesítés határidőit véve alapul. 

A kaliningrádi terület Statisztikai Hivatala kiküldi a Központi Sta
tisztikai Hivatal járási és városi felügyelőinek a negyedévi munkaterve
ket (helyesebben tervfeladatokat) szektorok szerint részletezve, a havon
kénti teljesítés dátumának megjelölésével. A z ilyen tervfeladatok teljes 
mértékben megfelelőek, mert a Központi Statisztikai Hivatal járási és 
városi felügyelőinek alapul szolgálnak arra, hogy összehasonlítsák havi 
operatív munkaterveiket, szigorú időrendi sorrendben, az összes munka
napok kihasználásának számbavételével. 

Példaként felhoztzuk a Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatala 
Szovjetszk városi felügyelőségének 1950 januári operatív munkatervét 
(a városi munka számára összeállítva) (Lásd a 250—252. oldalon). 

A tervet a hónap végéig készítik el, beleértve a piaci árak jegyzését 
(minden hónap 25-e), a következő havi munkaterv elkészítésének napját 
és a Központi Statisztikai Hivatal városi felügyelősége ügyeinek rendbe
hozatalát, amelyre a tervben szintén megfelelő helyet és időt hagynak. 
Tovább is folytatni lehetne a havi terv teljes felsorolását, de feltétele
zem, hogy erre nincs szükség. 

A mellékelt példában látható, hogy a tervet konkréten és röviden 
állították össze. Nincsenek benne felesleges szavak, mert a felügyelőség 
dolgozói úgyis tudják, hogy a beérkező beszámolójelentésekkel mit kel l 



250 кис 

tenniök. Fontos csak az, hogy mindazt, amit egy napra terveztek — telje
sítsék is. 

Mint az idézett terv-mintából látszik, a beszámolókhoz szükséges 
anyagok egy része sok szervezettől érkezik be. A tervben ezeket a szerve
zeteket nem sorolják fel, de külön listákat készítenek róluk, amelyeket a 
tervhez csatolnak. A beszámolójelentések beérkezésének dátumát minden 
egyes vállalattal kapcsolatban ezen a jegyzéken tüntetik fel. Továbbá a 
terv megállapítja az egyidőpontban benyújtandó beszámolójelentések be
küldési határidejét; az összeírásokra vagy az egyidőpontban végrehajtandó 
adatgyűjtésekre vonatkozóan a terv annyi napot állapít meg, ahányat a 
szervezési tervben felvettek. Például az állatösszeírásra — 7 napot; ilyen 
összeírás és számbavétel nem sok van évenként és ezért a munkaterv csak 
januárban zsúfolt egy kissé, a többi hónapokban a tervekben ilyen ismét
lések nem igen fordulnak elő. 

A kaliningrádi terület járási felügyelőségén így tervezik meg minden 
hónapban a munkát. Meg kell mondanunk, hogy az ilyen tervek elkészí
tése semmiféle nehézséget és bonyodalmat nem okoz. De ilyen tervvel 
dolgozni könnyű és produktív. A Központi Statisztikai Hivatal járási és 
városi felügyelői, akik munkájukat ugyanilyen módszer szerint tervezik, 
kétségtelenül alátámasztják érveimet, azokat pedig akik munkájukat 
másként tervezik, kérem, hogy közöljék a saját tervezési módszereiket és, 
azt, hogy a munkában melyiket tartják előnyösebbnek. 

Dátum 
A beszámoló minta 

száma vagy a munka 
megnevezése 

A beszámolásra köte
lezett szervezetek vagy 
végrehajtók megneve

zése 

A végrehajtásra 
vonatkozó 

megjegyzések 

1 2 3 4 

január 1. Az állatszámlálás kez
dete 1950. I. hó 1-én 

Az összeírok a mellékelt 
1. számú jegyzék sze
rint. A Központi Sta
tisztikai Hivatal városi 
feíügyelője a 3, 4, 9 és 
11-es összefrókat ellen

őrzi 

január 2. Távirat az állatszám
lálás megkezdéséről 

Az állatszámlálás foly
tatása 

A társadalmasított la
kásalapok egyidejű szám
bavételének kezdete az 
1. számú lakásalap-min

ta szerint 

Beszámoló a DP2-es 
számú minta szerint 
(a dispat er jelentése 
a teher- és személy

szállításról) 

Leszakítható szelvények 

Utóbbiak kidolgozása 

Beszámoló a járási vég
rehajtó bizottság 97-es 

sz. mintája alapján 

A Központi Statisztikai 
Hivatal városi felügye

lője 

összeírok. A Központi 
Statisztika: Hivatal vá
rosi felügyelője a 2, 
8, 10 és 12-es össze-

irókat ellenőrzi 

A házgondnokok a mel
lékelt 2-es számú minta 

szerint 

Kikötő 

Bejelentőhivatal 

Vezető statisztikus 

Az anyakönyvvezető
ség városi irodája 

• 



Dátum 
A beszámolóminta 

száma vagy a munka 
megnevezése 

A beszámolásra köte
lezett szervezetek vagy 
végrehajtók megneve

zése 

A végrehajtásra 
vonatkozó 

megjegyzések 

január 3. 

január 4. 

A z ipari össztermelés 
évi tervteljesítésére 
vonatkozó táviratok (A 

[területi statisztikai hiva
talba és a főigazgató
sághoz való elküldésük 

ellenőrzése 

Beszámoló a 21-es számú 
minta szerint 

Beszámolójelentések 
a kiskereskedelmi ár -
forgalomról és a köz
étkeztetés forgalmáról 

A z állatszámlálás foly
tatása 

A társadalmasított la 
kásalap számbavételé

nek folytatása 

Beszámolójelentések a 
társadalm sítctt la
kásalap egyszeri szám
bavételéről az l-es és 
2-es számú lakásalap-

mint к szerint 

Beszámolójelentés a 
járási végrehajtóbizott
ság 85-Ös számú m i n 

tája szerint 

Beszámolójelentések az 
53-as számú kiadványok 

mintája szerint 

Beszámolójelentések a 
41-es számú kiadványok 

mintája szerint 

Beszámolójelentések az 
ipari Össztermelés terv-
teljesítésérŐl az 2 p, 
1 m , 1 d, 1 íz, 27, 
6—p, 4 B . M , —• számú 

minták szerint 

A z állatszámlálás foly
tatása 

A társadalmasított la 
kásalap egyszeri szám
bavételének folytatása 

A lakosságra vonatkozó 
beszámolójelentés az 
„ A " , 97, , , R " stb. 
számú minták szerint 

H a v i 
Negyedévi 
Évi 

A Központi Statiszti
kai Hivatal városi fel

ügyelője 

Építmények 

Kereskedelmi 
tok 

vállala-

összeírók. A városi fel
ügyelő —- az össze
írás menetét az 5-, 
6-, 13- és 20-as össze-

íróknál ellenőrzi 

Kázgondnokok 

Szervezetek a mellé
kelt 3-as jegyzéknek 

megfelelően 

(A tervben felsorolják 
a beszámolójelentésre 
kötelezett szervezete

ket) 

Autógazdaság a mel 
lékelt i-es számú jegy

zék szerint 

(A tervben felsorolják 
a beszámolásra köte

lezett vállalatokat) 

összeírok. A Központi 
Statisztikai Hivatal já
rási felügyelője — a 
14-, Ifi- és 25-ös számú 

összeírókat ellenőrzi 

Házgondnokok 

A Központi Statiszti
kai Hivatal városi fel

ügyelője 



Dátum 
A beszámolóminta 

száma vagy a munka 
megnevezése 

A beszámolásra köte
lezett szervezetek vagy 
végrehajtók megneve

zése 

A végrehajtásra 
vonatkozó 

megjegyzések 

1 2 В 4 

Feljegyzések a havi és 
évi mechanikus és ter
mészetes népmozga

lomról 

Beszámolójelentés a 21-
es K . sz. számú minta 

szerint 

Építkezések 

Beszámolójelentés a 
kenyérre vonatkozó 1. 
sz. minta alapján (havi. 

negyedévi) 

Városi kereskedelmi 
osztály 

A társadalmasított la
kásalap számbavételi 
adatai ellenőrző felül
vizsgálatának kezdete 

A Központi Statisztikai 
Hivatal városi felügye

lője 

S z e r z ő a Szov je tun ió n o v o s z i b i r s z k i te rü le t c s e p a n o v s z k i járása K ö z 
p o n t i S t a t i s z t i k a i H iva ta lának fe lügyelő jeként d o l g o z o t t a mú l tban és 6 
k ö r z e t i fe lügyelő munká já t i rányí to t ta . 

A kö rze t i fe lügyelők munká jának megtervezésére vonatkozólag a 
következő r e n d s z e r t v e z e t t e b e : a K ö z p o n t i S t a t i s z t i k a i H i v a t a l j á r á s i f e l 
ügyelőségének m u n k a t e r v e alapján m i n d e n k ö r z e t i fe lügyelő részére d i f 
ferenciált m u n k a t e r v e t á l l í to t tak össze. A hónap végén te rmelés i ér tekez
le t re h í v ták össze a k ö r z e t i fe lügyelőket az e lmú l t h a v i m u n k a eredmé
n y e i n e k és a következő h a v i m u n k a t e r v n e k megtárgyalására. Néha, h a a 
kö rü lmények megengedték, a kö r ze t i fe lügyelők te rmelés i ér tekezletét a 
hónap elejére (4-ére) h í v ták össze, m iu tán az összes k ö r z e t i fe lügye lők 
benyúj tot ták a j á rás i felügyelőségnek a k o l h o z o k ál lat tenyésztésére v o n a t 
kozó beszámolójelentést (a 24. s z . m i n t a s z e r i n t ) , v a l a m i n t a f a l u s i s z o v j e 
tekre vonatkozó beszámolójelentést (a 32-es sz . m i n t a s z e r i n t ) . T u d n i i l l i k , 
h o g y a 24-es m i n t a s z e r i n t i kolhoz-beszámolóje lentés fontosságára való 
t e k i n t e t t e l s z i g o r ú r e n d s z e r t v e z e t t e k be , a m e l y s z e r i n t a k ö r z e t i fe lügye
lőknek személyesen k e l l meglátogatniuk a k o l h o z o k a t , személyesen k e l l 
átvenniök a beszámolójelentéseket és e l lenőr izn iök a z összeál l í tás h e l y e s 
ségét. E z e k e t a beszámolójelentéseket k ö r z e t ü k összes kolhozából m i n d e n 
hónap 4 - i g e l k e l l kü lden iük a Közpon t i S t a t i s z t i k a i H i v a t a l j á rás i fe lügye
lőségének. 

E z e n k í v ü l a K ö z p o n t i S t a t i s z t i k a i H i v a t a l m i n d e n k ö r z e t i fe lügyelő je 
számára h a v i m e n e t l e v e l e t rendszeresí te t tek , a m e l y e k b e a f a l u s i tanácsok, 
k o l h o z o k , gép- és t rak torá l lomások v a g y s z o v h o z o k , s t b . a k ö r z e t i f e l 
ügyelő érkezését és távozását bejegyezték. A hó végén e z e k e t a m e n e t l e v e 
l e k e t a k ö r z e t i fe lügyelők a termelés i értekezleten a m u n k a t e r v v e l együtt 
leadták a K ö z p o n t i S t a t i s z t i k a i H i v a t a l j á rás i fe lügyelőjének és e h e l y e t t 
a következő h a v i m u n k a t e r v e t és m e n e t l e v e l e t kapták. A z összes kö r ze t i 
fe lügyelő számára k o c s i f u v a r t b iz tosí to t tak, nyáron p e d i g kerékpárokat 
k a p t a k . 

M e g k e l l m o n d a n i , h o g y ez a munkamódszer bevált, m e r t azonk í vü l , 
h o g y a m u n k a t e r v n e k megfelelően a munkaidőt t e l j es mér tékben k i h a s z 
nálták, sze rző a k ö r z e t i fe lügyelők munká já t n e m c s a k a K ö z p o n t i S t a t i s z -



tikai Hivatal járási felügyelőségéhez eljuttatott statisztikai beszámoló
jelentések és ellenőrzési okmányok, stb. alapján, hanem a menetlevelek 
alapján is ellenőrizni tudta. Ezeken ugyanis a körzeti felügyelők a havi 
munkatervben előírt, egyéb elvégzett munkái és feladatai fel voltak tün
tetve. Tekintettel arra, hogy a járásban több. mint 100 kolhoz, 35 falusi 
tanács, 6 szovhoz, 6 gép- és traktorállomás és igen sok más beszámolásra 
kötelezett szervezet van, — enélkül igen nehéz lett volna a munka. 

A Központi Statisztikai Hivatal járási felügyelőjének birtokában egy 
olyan járási térképnek kell lennie, amelyen körzetenként fel vannak tün
tetve a járás összes gazdasági adatai, a szovhozok és kolhozok határai, a 
lakott helyek megjelölésével, a kolhozok, falusi tanácsok, gép- és traktor
állomások, a szovhoz központi majorsága (gazdaság), az iparvállalatok 
helyét jelző pont neve, egyezményes jelekkel; a Központi Statisztikai 
Hivatal körzeti felügyelőinek körzeteit különböző színnel kell megjelölni. 
Mindegyik körzeti felügyelőnek erről a térképről saját körzetére vonat
kozóan másolatot kell készítenie. 

A Központi Statisztikai Hivatal járási és körzeti felügyelői, ha ilyen 
adataik vannak, az adott járásban még akkor is könnyen tudnak tájéko
zódni, ha a folyamatos munkára nem áll hosszabb idő rendelkezésükre. 

Befejezésül szerző kifejezi azt a kívánságát, hogy minden esetben, 
amikor a Központi Statisztikai Hivatal járási és városi felügyelőinek az a 
feladata, hogy bonyolult vizsgálatokat és ellenőrzéseket végezzenek, a 
Statisztikai Hivatalnak ezekhez a feladatokhoz a szükséges sémákat k i kell 
dolgoznia. Ez jelentékenyen megkönnyíti a felügyelők munkáját és lehe
tővé teszi, hogy a rájuk bízott feladatokat — a megállapított idő alatt és 
minőségileg jól el tudják végezni. 

6 Statisztikai Sietnie 



DR. F. EGERMAYER: 

A STATISZTIKAI OKTATÁS A CSEHSZLOVÁK 
FŐISKOLÁKON 

A csehszlovák statisztika ma az átszervezés stádiumában van. Ez a 
főiskolai statisztikai tanulmányokra is vonatkozik, amelyek rövid idő alatt 
alapvető változásokon mentek keresztül. 

Csehszlovákiában a statisztikai főiskolai tanulmányokat két központ 
képviselte: a prágai Cseh Műszaki Főiskola mellett működő Különleges 
Tudományok Főiskolája és a prágai Károly-Egyetem természettudományi 
kara. 

A statisztikát, mint segédtantárgyat más főiskolákon is előadták, de 
a statisztikai tanulmányok fejlődésére az említett két főiskola gyakorolt 
döntő befolyást. 

A prágai Cseh Műszaki Főiskola mellett működő Különleges Tudo
mányok Főiskoláján a statisztikai tanulmányok fokozatosan fejlődtek k i 
az eredetileg kétéves biztosítási technikai tanfolyamiból, amely 1904-ben 
nyílt meg a prágai Cseh Műszaki Főiskolán. 

A Károly-Egyetem természettudományi karán 1921-ben indult el egy 
biztosítási matematikai és statisztikai előadássorozat, amelynek célja első
sorban a biztosítási matematikusok előkészítése volt. 

A cseh főiskoláknak 1939-ben történt bezárásával a fentemlített tanul
mányok terén is félbeszakadt a pedagógiai tevékenység. 

A felszabadulás után új reform megvalósításába kezdtek a Különleges 
Tudományok Főiskoláján és az 1945/46. tanévben kiegészítő előadásokat 
vezettek be a kétéves tanfolyam hallgatói számára. A z akkori reform sze
rint négy évre hosszabbították meg a statisztikai-biztosítási szak tanul
mányi idejét a prágai Cseh Műszaki Főiskola mellett működő Különleges 
Tudományok Főiskoláján és a matematikai-statisztika, biztosítási-statisz
tika és ekonometria tanulmányi idejét a Károly-Egyetem természettudo
mányi karán. 

A tanulmányok irányzata a természettudományi karon túlnyomóan 
elméleti volt, a Műszaki Főiskolán pedig gyakorlati jellegű. A két főisko
lának az alkalmazott matematika terén, a természettudományokban és 
egyéb szakmákban működő dolgozókat, vállalati statisztikusokat, biztosí
tási és pénzügyi szakembereket és közigazgatási statisztikusokat kellett 
nevelnie. 

A tanulmányok alapját a matematika és annak alkalmazása képezte 
(valószínűségszámítás, ekonometria, matematika és statisztika). ' A statisz
tikát a természeti és társadalmi tömegjelenségekkel foglalkozó olyan tudo
mányként fogták fel, amelynek alapja a nagyszámok törvénye. A statisz
tikát univerzális és történelmen kívül álló (osztályok feletti) tudománynak 
tekintették, amely minden tömegjelenségnél alkalmazható. 

A tanulmányok nem vették eléggé tekintetbe azt, hogy gazdasági 
életünkben nagy szükség van statisztikusokra. 



1948-ban a Szovjetunió Tudományos Akadémiája mellett működő Köz
gazdaságtani Intézetben, majd 1950 februárjában a Szovjetunió Központi 
Statisztikai Hivatalában a statisztika kérdéseiről tartott viták eredményei 
fokozatosan érvényesültek a prágai Cseh Műszaki Főiskola tantervének 
kidolgozásánál. 1950-ben az Iskola-, Tudomány- és Művészetügyi minisz
térium határozata értelmében bizottságot alakítottak a statisztikai tanul
mányok együttes tan- és vizsgaterveinek kidolgozására. Ennek a bizott
ságnak a javaslata vált alapjává az ezévi tantervnek. 

A tananyag csak a statisztikára összpontosul, mégpedig a Szovjet
unióban lezajlott viták eredményeképpen a statisztikára, mint társadalom
tudományra. 

Általános tájékoztatásképpen közöljük mind a négy évfolyam teljes 
ton- és vizsgatervét 1950/51. tanévben. 

I. évfo lyam 

T a n t á r g y a k 

Társadalomtudomány 
A kapitalizmus politikai gazdaságtana 
Csehszlovákia és a Szovjetunió államrend

szere » 
Csehszlovákia, a Szovjetunió és a népi 

demokráciák gazdaságtörténete 
Gazdasági földrajz 
Vállalati könyvvitel (könyvviteli és kalkulációs 

szakok) 
Matematika 
Orosz nyelv 
Honvéd elemtan 
Tanulókörök 

Összesen... 
Az órák száma összesen 

Téli Nyári 

s z e m e s z t e r 

. . . prakti-
clóadasok | k u m o l t 

20 
32 

előadások 
prakti
kumok 

20 12 
32 

A fentemlített tantárgyakon kívül ajánlják a gyorsírás-előadást fél
évenként heti két órában. 

II. év fo lyam 

T a n t á r g y a k 

Téli Nyári 

s z e m e s z t e r ( h e t i óra ) 

előadások prakti
kumok előadások g^nok 

Társadalomtudomány 
A szocializmus politikai gazdaságtana 
A statisztika alapjai 
Vállalati könyvvitel (könyvviteli és kalkulációs 

szakok) 
Mechanikai technológia 
Vegyi technológia 
Mezőgazdasági technológia 
Matematika II 
Numerikus és grafikai számolási módszerek 
Orosz nyelv 
Honvédelemtan 
Tanulókörök 

Összesen... 
Az órák száma összesen 

Ajánlott tantárgyak: 
Normázás • 
Gyorsírás 

18 14 18 14 



III. évfolyam 

T a n á r g y a k 

Téü Nyári 

s z e m e s z t e r ( h e t i óra) 

előadások 
prakti
kumok előadások 

prakti
kumok 

Társadalomtudomány 
A tervezés alapjai 
Ipari tervezés * • 
Mezőgazdasági tervezés 
Közlekedési tervezés 
Nemzeti jövedelem 
Üzemen belüli tervezés • 
Statisztikai adatgyűjtések (megszervezésük 

és technikájuk) 
Költségvetéstan 
A vállalatok zárszámadásai 
Mechanikai technológia 
Vegyi technológia 
Mezőgazdasági technológia 
Matematikai statisztika II 
Orosz nyelv 
Honvédelemtan 
Tanulókörök 

Összesen... 
Az órák száma összesen 

* А II. évfolyammal együtt. 

23 
32 

I 

22 
П 

10 

IV. évfolyam 

T a n t á r g y a k 

Téli Nyári 

s z e m e s z t e r ( h e t i ó r a ) 

előadások 
prakti
kumok előadások prakti

kumok 

Társadalomtudomány 
A nemzetgazdasági elméletek története 
A gazdasági ágazatok tervezése • 
Üzemen belüli tervezés 
Gazdaságos elszámolás 
A vállalatok gazdasági tevékenységének elem

zése • 
Iparstatisztika 
Mezőgazdasági statisztika 
Közlekedési statisztika 
Kereskedelmi statisztika 
Pénzügyi és biztosítási statisztika 
Népesedési statisztika 
Egészségügyi statisztika 
Reprezentatív adatgyűjtések 
Bérrendszerek 
Munkajog 
Mechanikai technológia 
Honvédelemtan 
Tanulókörök 

Összesen... 
Az órák száma összesen 

Ajánlott tantárgyak: 
Statisztikai szeminárium 
A statisztikai minőségi ellenőrzés 

24 
í I 

20 

1*» 
Z 
5 

H 
11 

* A III. évfolyammal együtt, 
**i.A II. évfolyammal együtt. 



Megjegyzések a tan- és vizsgatervhez 
A z Iskola-, Tudomány- és Művészetügyi minisztérium által meghatá

rozott elvek szerint az előadások és praktikumok óraszáma egy szemesz
terben nem haladhatja meg a heti 25 órát, vagyis a katonai kiképzéssel 
és tanulókörökkel együtt a heti 32 órát. 

A z idei tanév III. és IV. évfolyamát látogató hallgatók ismereteinek 
kiegészítésére bevezették a nem kötelező politikai gazdaságtani praktiku
mot 2 óra terjedelemben mind a két szemeszterben. A II. évfolyam tan
tervében ajánlani fogják a valószínűségszámításra vonatkozó előadásokat 
a nyári szemeszterben heti 2 óra előadás és 1 óra praktikum terjede
lemben. 

A vállalati könyvvitelt előadják mind az I., mind a II. évfolyamon. 
A megelőző tanévekben a fenti tárgyakat csak a II. évfolyamban adták elő. 

A technológiai előadásokat ezidén besorolták már a II. évfolyam tan
tervébe is. Tekintettel arra, hogy a III. és IV. évfolyam hallgatói eddig 
nem hallgatták a szükséges előadásokat, az idei tanterv szerint a II. év
folyammal együtt hallgatják az előadásokat. 

* 

A z említett tan- és vizsgatervek még nem jelentik a statisztikai tanul
mányok végleges rendezését. A tan- és vizsgarendet kidolgozó bizottság 
abból az álláspontból indult k i , hogy csak az első évfolyam tanterve refor
málható meg teljes egészében és hogy a többi évfolyamokban a lehetőség 
szerint a tanterveket a statisztikai tanulmányok fő célja, a tervgazdasági 
statisztikusok nevelése szempontjából kell összeállítani. Ennek érdekében 
az idei tantervbe bevettek olyan előadásokat, mint a kapitalizmus és a 
szocializmus politikai gazdaságtana, a csehszlovák és a szovjet államrend
szer, Csehszlovákia, a Szovjetunió és a népi demokráciák gazdaságtörté
nete, gazdasági földrajz, az egyes gazdasági ágazatok tervezése és statisz
tikája, üzemen belüli tervezés, gazdaságos elszámolás, a vállalatok gazda
sági tevékenységének elemzése, reprezentatív adatgyűjtések és bérrend
szerek. 

A jövőben a statisztika alapjairól és a gazdasági ágazatok statisztikái
ról szóló előadásokat még inkább elmélyítik és kiszélesítik. Tervbe vették, 
hogy önálló előadásokat vezetnek be a valószínűségszámításról, a becslési 
elméletről, stb., természetesen a statisztikus műveltségéhez szükséges ter
jedelemben. 



H O Z Z Á S Z Ó L Á S 

A statisztika és az operatív számvitel kapcsolata 
a gyakorlatban 

Népgazdaságunk szocialista fejlődése 
megköveteli a vállalatok számvitelének 
szocialista fejlesztését. Ezt csak úgy tud
juk elérni, ha számviteli dolgozóink 
marxista-leninista tudását elmélyítjük, 
•zívósan harcolunk a burzsoá módszer
tan maradványai ellen és mindent meg
teszünk a szocialista számvitel megvaló
sításának érdekében. 

A számvitel jelentőségére Len in elv
társ munkáiban többször felhívta a f i 
gyelmet. „Hogyan szervezzük meg a 
munka versenyt" cimü munkájában 
Len in elvtárs a következőket írja: 
„ . . . a midenre kiterjedő, általános, 
egyetemes számvitel és ellenőrzés, a 
munka mennyiségének és a termékek 
elosztásának számvitelezése és ellenőr
zése, — ebben van a szocialista átalaku
lás lényege, ha egyszer a proletariátus 
politikai uralmát megteremtettük és biz
tosítottuk."1 Operatív és statisztikai 
számvitelünk dolgozóinak különösen 
fontos, hogy elsajátítsák a szocialista 
számvitel módszereit, mivel az operatív 
és statisztikai számvitel a termelés ope
ratív irányításának fő eszköze és a vál
lalat szocialista termelése legelőször az б 
munkájukban tükröződik vissza. 

A statisztika segítségével állapítjuk 
meg vállalatunk fejlődésének törvény
szerűségeit, ezen keresztül elemezzük és 
ellenőrizzük tervünk teljesítését és üze
meink munkájának egyes részleteit. A 
statisztika nemcsak a saját kimutatásai 
alapján szolgáltatja az adatokat, hanem 
a könyvelés és az operatív számvitel 
adataira is támaszkodik. Ez gyakorlat
ban azt jelenti, hogy szorosan kiegészí
tik egymást. A z operatív számvitel és a 
statisztika közös munkájukkal elősegítik 
a vállalat operatív vezetését, észrevéte
leikkel, elemzésükkel a termelésre köz
vetlen kihatással vannak. A z alább kö-

i L e n i n : válogatott művek, II. kötet, 
Szikra, Budapest, 1949, 297., o ld. 

zölt példák is bizonyítják, hogy a j6 
operatív és statisztikai számvitelen ke
resztül az önköltség terén is milyen ered
ményeket lehet elérni. 

Vállalatunknál az operatív számvitel 
jó megszervezése lehetővé tette, hogy a 
termeléssel kapcsolatos tényezőket na
ponta figyelhetjük és a statisztika részére 
azonnali adatokat szolgáltathatunk. 
Operatív számvitelen keresztül állandóan 
figyelemmel kísérjük üzemeink terme
lési menetét és eredményeit, meg
figyeljük az önköltség tényezőinek 
alakulását, a napra kész gyártásjelen
tésekből leszűrjük az összes tényezőkre 
vonatkozólag is a tervhez viszonyított 
tényleges adatok alakulását. A z operatív 
számvitelben általában a mennyiségi mé
rési módot használjuk és csak a terv 
végrehajtásával kapcsolatos fontosabb 
jelenségek megfigyelését és ellenőrzését 
végezzük el. A vállalatunknál bevezetett 
operatív számvitel egyes nyilvántartási 
módszeréből példát közlünk le, egyben 
azt is közöljük, hogy milyen ereményeket 
értünk el ezen módszerek bevezetése óta. 

A gyártásjelentés termelési anyagfel
használási kartonja a következőképpen 
alakul (lásd a 259. oldalt). 

A gyártás jelentési lapot naponta kel l 
vezetni, az üzemektől naponta beérkező 
bizonylatok alapján. A . gyártásjelentési 
lap tartalmazza gyártmányonként a napi 
tervelőirányzatot, valamint a teljesítést 
és mindkettőt a keletnek megfelelően 
összevonva. Tartalmazza továbbá a gyár
táshoz szükséges technológiailag előírt 
anyagokat a ténylegesen felhasznált napi 
és összevont mennyiségben, valamint a 
naponta felhasznált és összevont kiérté
kelt fajlagos adatokat. 

A gyártásjelentés helyes vezetésével 
több olyan hibára jöttünk rá, melynek 
kiküszöbölésekor komoly önköltség
csökkentést értünk el. P l . : az egyik üze
münkben a naponta vezetett gyártás
jelentés alapján észrevettük, hogy egy-



Gyártásjeleníés 
Gyártmány neve: A. B. gyártmány... Budapest, 1951. február. 

Gyártmány neve Faji. 
to/to 

Anyag neve Faji. 
to/to 

Anyag neve 
j 

Fi j i , 
to/to J 

Anyag neve 

Kelt 
A . , B. gyártmány 0,420 Kén 0.480 Benzol 0.100 Amtn. szóda 

Kelt 

termelés tonnában anyagfelhasználás és 
fajlagos felhasználás 

anyagfelhasználás és 
fajlagos felhasználás 

anyagfelhasználás és 
fajlagos felhasználás 

Terv Napi OSEZ. Napi összes Napi Összes Napi j összes 

1 
2 

i 

8 
18 
24 
32 

7 
1Б 
5 
G 

7 
22 
27 
83 

2,940 
0,150 
2,150 
2,460 

0,420 
0,410 
0,480 
0,410 

2,940 
9,090 

11,240 
13,700 

0,420 
0,413 
0,416 
0,415 

3,50 
7,50 
2,30 
2,76 

0,500 
0,500 
0,400 
0,460 

3,50 
11,00 
13,30 
16,06 

0,500 
0,500 
0,490 
0,490 

0,70 
1,50 
0,50 
0,60 

0,100 1 0,700 
0,100 I 2,200 
0,100 1 2,700 
0,100 i 3,300 

1 

0,100 
0,100 
0,100 
0,100 

forma mennyiségű anyag beadagolása 
után a késztermék mindig más-más 
mennyiségben került k i a készülékből, 
egy-egy sarzsnál, melynek összmennyi-
sége kb. 400 kg, az eltérés 5—10%-os 
volt, mely különösen azért jelentős, 
mert egy nagyon drága anyagról volt 
szó, melynek értéke q-ként a 10.000 Ft-ot 
meghaladta. E megfigyelések alapján a 
gyártás műszaki vezetősége és az üzem
mérnök együtt kivizsgálták ezt a kérdést 
és megállapították, hogy az egyik alap
anyagnál, melyet más gyár szállított vál
lalatunknak, eltérés volt, mégpedig olyan 
formán, hogy az alapanyagot szállító vál
lalat az üzemi szabályoknak megfelelő 
árut szállított nekünk, de a minőségi 
követelménybe előírt 1%-os tűrési diffe
rencia idézte elő nálunk ezt a nagy ter
melési differenciát. H a az alapanyag
szállító vállalat a minőségi előírás felső 
határán szállítja részünkre az üzemi sza
bályoknak megfelelő árut, úgy nálunk 
5—10%-os többlettermelés mutatkozik. 
E vizsgálatok eredményei után vállala
tunk érintkezésbe lépett az alapanyag-
szállító vállalattal és megállapodtak a 
megfelelő minőségű alapanyag szállítá
sában. 

A z operatív és statisztikai számvitel 
mutatott rá a következő hibára: az egyik 
alapanyagnak a felhasználása egyik mű
szak alatt 30%-kai több volt, mint általá
ban szokott lenni, a rákövetkező műszak
nál pedig az eddiginél 30%-kal kevesebb 
volt az anyagfelhasználás, ugyanakkor a 
termelés mennyiségénél is kiesés mutat
kozott. 

A z operatív számvitel felhívása alap
ján a műszaki vezetőség kivizsgálta az 
esetet és megállapította, hogy az egyik 
készüléket az ottani dolgozó felületesen 

kezelte és a készülékből a befejezetlen 
termékből 30%-kal kevesebbet engedett 
át egy másik továbbfeldolgozó készü
lékbe. Ebből adódott természetesen az is, 
hogy másnapra az első készülék feltölté
sénél a készülék térfogatának megfele
lően 30%-kal kevesebbet tudott feltölteni 
ez természetesen azt jelenti, hogy a 
kapacitás helytelen kihasználása foly
tán a termelés csökkent, a 30%-nyl 
anyagra pedig a megmunkálást mégegy-
szer feleslegesen el kellett végezni. 

A z operatív számvitel adatszolgálta
tások terén is elősegíti a gyors statiszti
kát. Eddig a statisztika csak havonta ая 
üzemkönyvelés zárása után tudott 
anyagfelhasználási és más önköltségi 
tényezők számadataihoz hozzájutni. A z 
operatív számvitel bevezetése lehetővé 
teszi azt, hogy minden tárgyhó után 
következő hónap 2.-án kész adatok áll
janak a statisztika rendelkezésére, mely 
adatok alapján a havi statisztika elké
szítéséhez a statisztikai felelős azonnaï 
hozzá tud fogni. E z nagy időmegtakarí
tást jelent a vállalati statisztikusok szá
mára. Egyben kiküszöböli a statisztikából 
a rohammunkát, mivel az eddig utolsó 
pillanatban megkapott adatok feldolgo
zására egész minimális idő állt a statisz
tikusok rendelkezésére. 

A z operatív számvitel keretében törté
nik a napi termelési adatok figyelése ia, 
ebből szintén a statisztika már elsején eü 
tudja készíteni az előzetes termelési 
jelentést. Ezenkívül hónap közben a vál
lalatvezetőség állandóan figyelemmel 
tudja kísérni a termelés alakulását és 
ahol hibákat észlelnek, azonnal fel tud
nak lépni a hibák kijavítása érdekébera 



és ezzel a tervezett mennyiségi terme- A z összevont napi gyártási jelentós 
lésén kívül a tervszerűség betartását is következőképpen alakul vállalatunknál: 
biztosítani tudják. 

Összevont napi gyártásjelentés 
Sorszám: 10 

1951. febr. hó 1-től febr. hó 10-ig. 

Sor
szám 

Gyárt
mány 
neve 

A 
В 
С 
D 
E 

Tervszerint 
előirányzott 

termelés 
kg 

12 903 
9 678 
9 678 

800 
1 613 

Teljesített 
termelés 

kg 

13 300 : 

10 130 
9 060 

836 
1 590 

Különbözet 

többlet 
kg 

lemara
dás 
kg 

Telje
sítés 

% 

397 
452 

36 
618 

23 

103,1 
104,7 
93,6 

104,5 
98,5 

A z összevont napi gyártási jelentés 
tartalmazza a vállalat által termelt 
gyártmányok napi termelési eredmé
nyeit mennyiségben naponként és meg
felelően összesítve; tartalmazza a külön
bözetet, mely lehet plusz, vagy mínusz; 
és a teljesítés százalékát. A z összevont 
napi gyártásjelentés alapján csak egy
szeri másolási munkát igényel a minisz
térium részére megküldendő tíznapos 
jelentések elkészítése. 

Fentiekből világosan látható, hogy az 
operatív számvitel és a statisztika k i 
egészítik egymást és előbbre viszik a 

vállalat gyors kiértékelési és jelentési 
módszerét, jó megsizervezéssel e két 
számvitel betölti azt a feladatot, hogy 
minőségi számok nemcsak mechaniku
san kerülnek papírra, hanem azok minő
ségi vizsgálat alá is kerülnek- A z ope
ratív számvitel bizonylatul szolgál a 
statisztikának. A z operatív számvitel és 
a statisztika jó együttműködése eredmé
nyezi a hibátlan és pontos időbeni adat
szolgáltatások megszervezését. Mindkettő 
alapja a helyes vállalatvezetésnek. 

Bontó László 
Hungária Vegyiművek: 



NEMZETKÖZI S T A T I S Z T I K A 

SZOVJETUNIÓ 

Árleszállítás 

1951. március 1-én a Szovjetunióban 
negyedszer csökkentették a tömegszük-
ségletí cikkek állami kiskereskedelmi 
árát. A z árleszállítások révén csupán 
egy év alatt további 22,5 milliárd rubelt 
takarít meg a lakosság az állami keres

kedelmi hálózatban vásárolt cikkeknél 
és kb 20 milliárd rubelt a kolhozkeres
kedelmi hálózatban vásárolt cikkeknél. 

A z árleszállítás következtében az 
egyes fontos közszükségleti cikkek ára 
a következőképpen csökkent: 

Á r l e s z á l l í t á s 

Ár

Á r u c i k k 
1948. 1949. 1950. 1951. leszállítás 

Á r u c i k k ápr. 10 márc. 1 márc. 1 márc. 1 összesen ápr. 10 
% 

s z á z a i é к b a n 

; — 10,0 25,9 15,0 43,5 
10,0 25,0 15,0 43,0 

— 10,0 28,0 15,0 44,0 

— 10,0 25,0 10,0 39,5 
10,0 30,0 15,0 47,0 

—. 20,0 20,0 10,0 42,5 

—. — 16,7 10,0' 25,0 
10,0 10,0 20,0 10,0 42,0 

— »0,0 50,0 10,0 69,0 

—, — 40,0 15,0 49,0 

—, 30,0 20,0 10,0 50,0 

— 10—20 10—30 ' 19—44 

A fentemlített cikkeken kívül a rádió-
vevőkészülékek ára 45%-kal, az óráké 
56%-kal, a varrógépeké 42%-kal, a főző
edényeké 49%-kal csökkent. 

Forrás: Szabad Nép, 1951. március t., 
és Notes et Etudes économiques, Párizs, 1BE1. 
március. 

Kolhozok egyesítése 

A kiskolhozok hatalmas kollektív gaz
dasággá egyesítése a Szovjetunió mező
gazdasága további fejlődése szempontjá
ból óriási jelentőségű. 

V. Szmirnov és Sz. Akisev szovjet köz
gazdászok „ A z egyesített kolhozok közös
ségi gazdaságának növekedése'' című ta
nulmányukban 800 kolhoz beszámoló 
jelentéséből vett adatok alapján bizo
nyítják, hogy a nagyobb holhozok ter

melési eredményei magasabbak, mint a 
kisebb kolhozoké. A kiskolhozokban 
hiányoznak a modern gépi technika 
magas termelékenységű kihasználásához 
és az élenjáró agrártudományok a lkal 
mazásához szükséges előfeütéteílek. 

Példaként idézzük a vozsgalszki járás
ban két élenjáró nagykolhoz és több 
kiskolhoz termelési mutatószámait. 



M e g n e v e z é s 41 kis-
kolhoz 

2 nagy
kolhoz 

656 
8692 

100 

5,2 

335 
2418 

285,5 

114,0 

Szántóföld területe (ha-ban) 
A gabonaneműek hektáronkénti ter

méshozama (%-ban) 
100 ha szántóföldre eső pénzbevétel 

656 
8692 

100 

5,2 

335 
2418 

285,5 

114,0 

Ugyanebben a járásban ha a kolhozok 
átlagterméshozamát 100-nak vesszük, 
akkor a nagykolhozok terméshozama 
180%, a kiskolhozoké pedig 60%. H a a 
járás összes kolhozaiban az állattenyész
tés termelékenységét 100-nak vesszük, 
akkor az állattenyésztés termelékeny
sége a nagykolhozokban 166,6%, a k is -
kolhozokban pedig 80,6%. 

Ugyanez a helyzet a molotovi traktor-
és gépállomás körzetéhez tartozó k o l 
hozoknál is. 

A molotovi traktor- és gépállomás 
körzetéhez tartozó kolhozok gazdasági 
eredményei: 

M e g n e v e z é s 
Kis-

kolho-
zok 

Nagy-
kolho

zok 

100 
100 
100 
100 

200 
150 
300 
840 

Egy istállózott tehénre eső tejhozam 
Egy ha-ra eső terméshozam 

100 
100 
100 
100 

200 
150 
300 
840 

100 
100 
100 
100 

200 
150 
300 
840 

100 
100 
100 
100 

200 
150 
300 
840 

A nagykolhozokban nagyobb a m u n k a 
termelékenység, az össztermelés egysé
gére kevesebb munkaegységet fordíta
nak. 

Vozsgalszki járás 

M e g n e v e z é s Kis-
kolhoz 

Nagy
kolhoz 

Egy q kenyérgabonára fordított 
100 40,5 

Egy liter tejre fordított munka-
40,5 

100 72,4 

A molotovi traktor- és gépállomás 
körzetéhez tartozó nagykolhozokban egy 
q növény termésre 34%-kai kevesebb 
munkaegységet fordítottak, mint a k is -
kolhozokban, az állati termékek előállí
tására pedig 60%-kai kevesebbet. 

Figyelemre méltó a vozsgalszki járás 
„Vicsev" élenjáró kolhozának adatai. E z 
a kolhoz kétszeri egyesítésből fejlődött. 
A z első egyesítés 1932-ben volt, a máso
dik egyesítés 1941-ben történt, amikor 
még három kisebb kolhoz csatlakozott 
az eddig nagykolhozhoz. A második 
egyesítés előtt — 1940-ben — a három 
kiskolhoz és a vicsevi nagykolhoz m u 
tatószámai a következők: 

M e g n e v e z é s 

Kol' ozparaszt advar 
A lakosság száma 

Ebből munkaképes 
Földterület összesen (ha) 

Ebből szántóföld (ha) 
Gabonaneműek terméshozama q/ha 
Közösségi állatállomány: 

a) lovak 
b) haszonállat számosállatra átszámítva 

Allóalapok értéke (ezer rubel) 
Pénzbevételek (ezer rubel) • • • • 
Az 1 ha-ra eső össztermelés értéke állami begyűjtési 

árakon számítva (rubel) 

„Pri-
boj" 

„Vörös 
élmun

kás" 

„Le
begj-" 

„Vi
csev" 
nagy
kolhoz 

k i s к о 1 h о z 

„Vi
csev" 
nagy
kolhoz 

19 27 22 99 
78 133 117 405 
42 59 54 215 

237 355 841 1191 
170 191 223 700 
12,1 11,8 10,8 14,8 

10 17 19 63 
16 30 18 113 
39,9 29,8 60,1 137,1 
10,3 13,5 21,5 331,6 

66,9 80,7 71,5 103,0 

A táblázat világosan mutatja, hogy a 
három kiskolhoz minden vonalon jelen
tős mértékben elmarad a nagykolhoz 
mögött. A z újabb, 1941. évi egyesítés 
hatalmas lökést adott a „Vicsev" nagy
kolhoz gazdasági fejlődésének. 

A vicsevi kolhozban a terméshozam 
és az állattenyésztés termelékenységének 
növekedésével párhuzamosan emelkedett 
az össztermelés és az árutermelés. H a 

az 1940. évi 1 ha megművelt területre 
eső, állami beszolgáltatási áron számí
tott össztermelést 100-nak vesszük, 
akkor 1948-ban az egyesített kolhozok 
össztermelése 168,4%. Ugyanígy ha az 
egyesített kolhozok árutermelését 1940-
ben 100-nak vesszük, akkor ez 1948-ban 
állami begyűjtési áron számítva 321%-га 
emelkedett. 



„Vicsev" nagykolhoz mutatószámai 

M e g n e v e z é s 1941 1949 

Burgonya ha-kénti terméshozama 
73,8 158,2 

1 istállózott tehénre es6íe(hozam 
73,8 158,2 

1313 1778 
2,7 3,3 

345 96,5 

A belszki járásban 1950 tavaszáig 39 
kiskolhozból 14 nagykolhozt létesítettek-
Ezeknek a kolhozoknak a fő mutatószá
mai a következők: 

Egy kolhozra eső átlag 

M e g n e v e z é s 
Egyesí Egyesí

M e g n e v e z é s tés tés 
elő tt után 

19 53 
Munkaképes személyek száma . . . . 27 75 

11 31 
Haszonállatok ivarérett számos

11 31 

állatra átszámítva 27 75 
Földterület (ha) 051 1813 
Szántóföld (ha) 470 1309.1 

A nagykolhozokban a földművelés 
színvonalának emelkedésével, a munka
termelékenység növekedésével, a közös
ségi munka megszilárdulásával egyide
jűleg állandóan javul a kolhozparaszíok 
anyagi és kulturális helyzete. A vozs-
galszki járás nagykolhozaiban a kolhoz
parasztok 3,5-szer annyi kenyérgabonát, 
8,4-szer annyi burgonyát és zöldségfélét 
és 3,3-szer annyi pénzt kapnak, mint a 
kis kolhozok parasztjai. 

A kolhozparaszíok házaiban vi l lany
világítás, vízvezeték és rádió van. Sok 
kolhozparaszt él kétemeletes, emeleten
ként 8 lakásos típusházakban. A laká
sokban központi fűtés és fürdőszoba van, 
minden lakás három szobából és egy 
konyhából áll. 

Mindezek a példák azt bizonyítják, 
hogy az egyesített kolhozokban lehetővé 
válik a nagyüzemű szocialista mező
gazdaság előnyeinek kihasználása. 

IRÁN (PERZSIA) 

Gazdasági helyzet 

Irán iparilag fejletlen, feudális jellegű 
ország, amelyet az angol-amerikai impe
rializmus az uralmon lévő nagybirtokos 
osztállyal karöltve szipolyoz ki és tart 
gyarmati sorban. 

M E Z Ő G A Z D A S Á G 

Irán területe akkora, mint Franc ia 
ország, Olaszország, Spanyolország ез 
Norvégia területe együttvéve, lakosságá
nak száma azonban csupán 16 millió-
Hivatalos statisztikai adatok szerint a 
lakosság 80"/o-a mezőgazdasággal foglal
kozik. A mezőgazdasági foglalkozású 
lakosság 5"/o-ának van csak saját földje, 
a többi 95°/o mások földjén dolgozik, 
jobbágysorban él. 

A megművelt földterület kb. 80°/o-a a 
kisszámú földbirtokososztály kezén van, 
akik közül legtöbben birtokuktól távol 
élnek. 

Binokm,cgoszlás 
A meg

művelhető 
földterület 

%-os 
megoszlása1^ 

Nagybirtokok 50 
Középbirtokok 25 
Állami birtokok 20 
Kisbirtokok 5 

100 

A feudális mezőgazdaság gátjává vált 
mindenfajta mezőgazdasági fejlődésnek. 
A mezőgazdasági termelés 1949-ben jóval 
a háborúelőtti színvonal alatt mozgott. 

Fontosabb mezőgazdasági növények 
termelése 1949-ben2 

1934—38. 
é\i 

átlag - 10O 
? ú ! » 80,6 
Árpa 8 2 ; o 
°y aPOt 60,0 
Szülő' 70Д 

1 Etudes et Conjuncture — Economie-
Mondiale, 1950 január—február, 1. sz., 80—95. 
old. adatai alapján számítva. 

2 Études et Conjuncture — Economic 
Mondiale , 1950. január—február, 1. sz., 80—95. 
old. adatai alapjáa számítva. 

» 1948. 



1948-ban a rossz termés, a kereskedők 
és földbirtokosok spekulációs mester-
kedései következtében Iránt éhínség fe
nyegette. 1950 tavaszán egyik iráni kép
viselő bejelentése szerint „a perzsiai 
Azerbejdzsánban naponként több mint 
150 ember halt éhen". 

A mezőgazdasági termeléshez hasonló 
helyzetben van az állattenyésztés is 
A juhállomány az 1939. évi 15,5 millióról 
1948-ban 13 millióra csökkent. A termelt 
gyapjú alapanyaga az iráni kivitelben 
elsőrendű szerepet játszó szőnyegipar-
nak. 

I P A R 

Irán természeti kincsekben gazdag. 
A fel nem tárt kőolajkészleteket 1949-
ben 925 millió tonnára becsülték. Irán 
kőolajtermelés tekintetében a közeikeleti 
kőolajtermelésnek kb. 50Vo-át szolgál
tatja. 

A kőolajtermelést azonban az angol 
tőke ellenőrzi, mivel a kőolaj-koncesszió 
az Angol-Iráni Kőolajtársaság kezében 
van. A gazdag iráni kőolaj forrásokért, 
éppen úgy mint a többi közelkeleti kő
olajforrásért, éles harc folyik az angol 

é s amerikai monopoltőke között. 

A kőolajtermelés alakulása1 

(1000 tonna) 
1920 1 685 
1930 «034 
1940 S 760 
1946 19 496 
1947 20 518 
1948 25 272 
1949 27 240 
1950 első 11 hónap 29 267 

A z Angol-Iráni Társaság nyeresége 
1938-ban 4 millió £ , 1948-ban 24 m i l 
lió £ , 1949-ben 25 millió £ . 

Egyéb iparágak igen kezdetleges fokon 
vannak. A z „ország helyreállítását szol
gáló'' ú. n. „hétéves terv", amelyet ame
rikai szakemberek irányítása mellett ké
szítettek, arra szolgál, hogy Iránt 
továbbra is kiszolgáltassák a gyarmato
sítóknak és stratégiai felvonulási terü
letté építsék k i a Szovjetunió ellen. 

Ezt a tervet az U S A monopolistáinak 
kezében lévő Nemzetközi Újjáépítési és 

1 Etudes et Conjuncture — Economie 
Mondiale, 1950. január—február, l . sz. 80—95. 
old. és Monthly Bul let in of Statistics, baké 
Success, 1951. február, adatai alapján szá
mítva. 

Fejlesztési Bank 250 millió dolláros köl
csönéből, továbbá az Angol-Iráni Kőolaj
társaság profitjának járulékaiból akarják 
megvalósítani. Jellemző, hogy a mezőgaz
dasági és ipari felszerelések vásárlására 
mindössze 3,5°/o-ot irányoztak elő, kato
nai építkezésekre pedig 25°/o-ot. A z iráni 
kormány a költségvetési kiadások 75°/o-át 
a hadsereg, a rendőrség fejlesztésére, 
stratégiai utak, kikötők, repülőterek épí
tésére fordítja. 

Fontos gazdasági ágazat a kisipar, 
mégpedig elsősorban a szőnyegipar, bár 
a háború óta a szőnyegipar is erős vál
sággal küzd. A szőnyegkivitel a háború 
előtt 4,000 torma volt, 1947-ben 3,367 
tonna, 1948-ban csupán 2,869 tonna. 
A háború előtt a szönyegipar kb. 100 000 
dolgozót foglalkoztatott. Megjegyzendő, 
hogy a munkások nagy része gyermek, 
annak ellenére, hogy a törvény tiltja a 
13 éven aluli gyermekek foglalkozta
tását. 

Becslés szerint az iparban dolgozók 
száma 200 000, ebből 66 000 olajipari dol 
gozó. Ehhez számítsunk még 50 000 vas
utast, építőmunkást és nyomdászt, va la 
mint a kisipar 400 000 főnyi munkássá
gát, és így megközelítő képet nyerünk 
az iráni dolgozók létszámáról. 

A munkanélküliség a háború óta állan
dóan növekszik, 1950 folyamán már 
katasztrofális méreteket öltött. A m u n k a 
nélküliek száma kb. 600—700.000. A me
zőgazdasági proletariátus tömegesen 
hagyja ott a falvakat és a városokba 
tódul, ahol viszont a fejletlen, válsággal 
küzdő ipar nem tudja őket felszívni. 

BÉREK, É L E T S Z Í N V O N A L 

A háború előtt a munkások átlagos 
napi bére 8—10 r i a l 2 között változott. 
1946-ban az Egyesült Szakszervezetek 
Központi Tanácsa irányítása alatt sike
rült a munkásságnak munkabéremelést 
kiharcolnia, a munkabérek négyszere
sükre melkedtek. A szakszervezeti moz
galom elfojtása óta a munkabérek nem 
emelkedtek, a létfenntartási költségek 
viszont 31%-kal növekedtek. 1936-hoz 
viszonyítva 1950 elején az élelmezési 
költségek 10-szeresükre, a lakbérek pedig 
15-szörösükre emelkedtek. 

5 32 rial = 1 dollár. 



Létfenntartási költség, 
nominal- és reálbér alakulása'' 

(1936 = 100) 
1946 1949. év 

vége 
Létfenntartási költségindex . . . 780 1023 
Nominálbérindex 400 400 
Reálbérindex 51 39 

Figyelembe kell venni, hogy ezek az 
adatok csak az olajipari dolgozókra 
vonatkoznak. Más iparágakban a munka
bérek sokkal alacsonyabbak, a nőknek 
fizetett munkabér a férfiakénak csupán 
35°/»-a, a gyermekeké pedig ennél is jó
val alacsonyabb. 

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal 
megállapításai szerint „a brit olajtröszt 
által fizetett minimális munkabér ele
gendő egy négytagú család életszükség
letének fedezésére" Ezzel szemben a 
statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy 
egy négytagú család minimális é le lmi
szerszükséglete a munkabér 85%-át 
emészti fel, tehát 15% marad lakásra, 
fűtésre, világításra, ruházatra és egyéb 
szükségletekre. Meg kell azonban je
gyezni, hogy a számítás alapjául vett 
árak nagykereskedelmi árak, a kiskeres
kedelmi árak jóval magasabbak, azon
kívül a 40 liai napi munkabér is egészen 
kivételes jelenség Iránban. 

A gyermekhalandóság a munkáscsalá
dok körében 60—70%. A munkásság 
90%-a, a lakosság 85%-a analfabéta. Az 
orvosok száma az egész országban 1.500, 
ezek közül 7—800 él Teheránban. Malá
ria, trachoma, tífusz évente sok ezer 
áldozatot szed. 

KÜLKERESKEDELEM 
A külkereskedelmi forgalom volumene 

állandóan csökken, a kivitel a háború
előttinek csak 44%-a, a behozatal pedig 
71"/o-a. Mivel a kőolaj kitermelése az 
Angol Iráni Kőolajtársaság hatáskörébe 
tartozik, a kőolajkivitelt a külkereske
delmi forgalom vizsgálatánál nem vesz-
szük tekintetbe. 

Mind a kivitelben, mind a behozatal
ban e lső helyen az USA áll. A külkeres
kedelmi mérleg egyenlegének passzívuma 
évről évre növekszik. 

A külkereskedelmi mérleg egyenlege 
(millió rial) 

1937—38 — 299 
1946— 47 — 1545 
1947— 48 — 2382 
1948— 49 — 2413 

Forrás: L e Mouvement Syndical Mondia l , 
1951. január, 2. sz., 35—40. old. 

A N G L I A 

Gazdasági helyzet 

Az angol jobboldali „munkáskormány-
nak'1 az ú. n. „auslerity"-n, vagyis a 
szigorú gazdaságosság e lvén alapuló kü l 
kereskedelmi politikája az angol export 
növekedését, az import csökkenését ered-
sriényezte. 

Be K i 
Kivitel 

É v 
hozatal vitel Kivitel 

É v 
hozatal vitel 

a behozata 1 
fizikai volumen %-ában 

1938 •= 100 

1947 76 109 143 
1948 79 138 175 
1949 86 152 177 
1950 87 177 203 

Forrás: Records & Statistics, London, 1951 
február, 206. sz., 115. old. adatai alapján szá
mítva. 

1 L e Mouvement Syndical Mondia l , 1951. 
január, 2. sz., 35—40. old. adatai alapján 
számítva. 

A kivitel volumene 1950-ben a beho
zatal volumenének kétszeresére emelke
dett, azaz Anglia 1950-ben mégegyszer 
annyit exportált, mint importált. 1938-
hoz viszonyítva a kivitel színvonala 
77%-kal melkedett, a behozatalé pedig 
13%-kal csökkent. 

Ez a külkereskedelem-polit ika azon
ban egyre súlyosabb terheket ró a dol
gozókra. Anglia iparcikkeket exportál, 
exportjának emelése csak a munka 
intenzitásának növelése, a munkásosztály 
egyre növekvő kizsákmányolása révén 
válik lehetségessé. Az import csökken
tése viszont a nyersanyag- és élelmiszer
ellátás fokozódó rosszabbodását, a dol
gozók életszínvonalának csökkentését 



vonja maga után, mivel a szigetország 
nyersanyag- és élelmiszerszükségletének 
csak csekély részét tudja a hazai terme
lésből fedezni. 

1950-ben 1938-hoz viszonyítva a hús
behozatal 13%-kal, a vajbehozatal 
59%-kai, a tojásbehozatal 39°/o-kal, a 
scnka- és szalonnabehozatal 35°/o-kal, 
a búza- és lisztbehozatal 20%-kal csök
kent. 

Súlyos megterhelést jelent a dolgozók 
számára az import- és exportárak egy
máshoz való viszonyában bekövetkezett 
eltolódás. 

M e g n e v e z é s 
Import

árak 
Export

árak 
Export
árak az 

importárak 
%-ában 

M e g n e v e z é s 
1938 •= 100 

Export
árak az 

importárak 
%-ában 

258 223 86 
299 252 34 

1950 „ 318 268 77 

Forrás: Month ly Digest of Statlstics, L o n 
don, 1951 január, 61. sz. adatai alapján 
számítva. 

A z importárak 1938-hoz viszonyítva 
három és félszeresére, az exportárak v i 
szont csak a két és félszeresére emelked
tek. 1950-ben az exportárak csak 77%-át 
tették k i az importáraknak, az exportból 
származó bevétel /vásárlóereje 1938-hoz 
viszonyítva 23%-kai csökkent. Gaitskell 
angol pénzügyminiszter bevallása szerint 
„a nemzetközi piacon bekövetkezett ár
emelkedés Angliának 1950-ben kb. 300 
millió fontjába kerül t . . . 1951-ben pedig 
az áremelkedések következtében az 1950. 
évnek megfelelő behozatalért 400 millió 
fonttal többet kell majd fizetni." 

A hivatalos létfenntartási- és nominál
bér-index meghamisítja az angol dol
gozók életszínvonalának csökkenését. 
A fogyasztási javakra és személyi szol
gáltatásokra fordított kiadásokból azon
ban következtetéseket vonhatunk le az 
angol dolgozók életszínvonalának a laku
lását illetően. A z angolok fogyasztási j a 
javakra és személyi szolgáltatásokra for
dított kiadásai az 1938. évi 4 304 000 000 
fontról 1949-ben 8 408 000 000 fontra, 
vagyis 95"/o-kal emelkedtek. 1 H a ezt az 
összeget az árváltozás kiküszöbölése cél
jából a nagykereskedelmi árindexszel, 
226,3-del (1938 — 100) defláljuk, akkor a 
fogyasztásra fordított összeg reál-értéke 
valójában 15%-kal csökkent. H a figye
lembe vesszük, hogy a vagyonos osztá-

i Records & Statlstics, London, 1951. 
január 27. 203. sz. 

lyok fogyasztása ez alatt az idő alatt 
nem csökkent, akkor kétségtelen, hogy 
a dolgozó tömegek fogyasztása az 1938-a» 
válság-évhez viszonyítva még nagyobb 
mértékben csökkent. 

1950-ben a fogyasztás tovább csökkent 
A hivatalos adatok szerint az egye* 
élelmiszerek fogyasztása 1950-ben 1934— 
1938. év átlagához viszonyítva a követ
kezőképpen alakult: 

Élelmiszerfogyasztás 1950-Ъеп* 
(1934—38. évi átlag -= 100) 

Hús 88 
Sonka és szalonna 83 
Vaj 74 
Kondenzált tej 64 
Tea 85 
Cukor 84 
Rizs 83 

A fenti mutatószámok nem tüntetik 
fel a munkásosztály és a burzsoázia kö
zötti különbséget. A vagyonos osztályok 
meg tudják venni a szabadpiacon k a p 
ható jegyhez nem kötött árukat. A z élel
miszerfejadagokat — amelyek már 
úgyis igen alacsonyak voltak — a kor 
mány 1950. folyamán tovább csökken
tette. 

1951. február 4-én a húsfejadagot kb. 
heti 13 dkg-ra szállították le. A Dai ly 
Mai ly jelentése szerint rövidesen ismét 
25%-kai csökkentik a fejadagot. 

A m i n t a Rudé Právo közli, 1950 végén 
az egy főre eső húsfogyasztás a háború
előttinél 39%-kai, a vajfogyasztás 50°/e-
kal , a rizsfogyasztás 68°/o-kal volt a la 
csonyabb. 

A z export növelése és a dolgozók fo
kozott kizsákmányolása a tőkések szá
mára nagyobb nyereség megszerzését 
tette lehetővé. 

Angol cégek nyereségének növekedése 
1950 első 11 hónapjában 

M e g n e v e z é s 
Cégek 
száma 

1949 1 1950 
M e g n e v e z é s 

Cégek 
száma első 11 hónap M e g n e v e z é s 
Cégek 
száma 

millió font 

Gép- és repülőgépgyártás, 
515 204 245 

Vas- és acélgyártás . . . . . 36 41 45 
164 34 44 

Üiság- és nyomdaipar . . 74 38 42 
85 34 41 
67 22 25 
56 25 31 
19 53 02 

Forrás: Labour Research, London , 1951 
január. 

2 Records & Statlstics, London , 1951 feb
ruár, 206. sz., 116. old. adatai alapján számítva, 
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Az 1950. évi gyáripari statisztikai kérdőívek kiértékelése 

Az 1950. évi gyáripari statisztikai 
Kérdőívek most érkeznek be a Hivatal
hoz. Az eredeti beküldési határidő meg
változtatására azért volt szükség, mert a 
kérdőív egyes adatait az évvégi ered
ménykimutatásból, illetve az 1950. évi 
mérleg alapján kell összeállítani. Az ada
tok nagyrészt a nemzeti jövedelem ki
számításához szükségesek, ezért fel
tétlenül fontos, hogy a lehető legponto
sabbak és megbízhatók legyenek. 

Az 1949. évi kérdőívvel összevetve az 
1950. évi kérdőívet, jelentős tartalmi vá l 
tozás mutatkozik. Az 1949. évi kérdőív 
egyrészt indokoltan (termelési vonalon 
az Egységes Árulista bevezetése, munka
ügyi vonalon az új állománycsoportok 
megállapítása) megismételtette az 1949-
évben havonta már bekért adatokat, 
másrészt igen sok kevésbbé fontos adatot 

is részletesen kérdezett. Az 1950. évt 
kérdőív lényegesen egyszerűbb és pon
tosabb. Az ismételten bekért adatok is 
csak a legszükségesebbek és begyűjté
süket az indokolta, hogy 1951. évben az 
adatszolgáltatók köre kibővült és az új 
vállalatoktól be kellett kérni az újabb 
adatokat; az iparban bekövetkezett szer
vezeti változásokat, iparági átcsoportosí
tásokat és profilváltozásokat is ezen az 
adatgyűjtésen keresztül lehet csak le
rögzíteni. 

Hibák ennél az adatszolgáltatásnál is 
előfordultak. A folyamatban lévő revízió 
során máris számos helytelen adat
szolgáltatásra bukkantak, amit egyrészt 
az adatszolgáltatók gondatlansága, más 
részt a kérdések helytelen értelmezése 
okozott. Az adatgyűjtés egészében azon
ban az előző esztendőhöz képest kétség
telen fejlődést jelentett. 

A kereskedelmi és közlekedési vállalatok statisztikusainak 
kötelező vizsgáztatása 

A Népgazdasági Tanács határozata ér
ie lmében a Közlekedési é s Postaügyi 
Minisztérium alá tartozó tervkötelezett 
Ï. és II. vállalatok felelős statisztikusai, 
valamint a Belkereskedelmi Minisz
térium alá tartozó vállalatok statisz
tikusai kötelesek statisztikai szakvizsgát 
tenni, legkésőbb 1951. december 31-ig. 

A szakvizsga anyaga a következő: 
A belkereskedelmi vállalatok statisz

tikusai számúra: 
I. hónap, általános statisztika, 
II. hónap, számvitel, 
III. hónap, belkereskedelmi tervezés, 
IV. , V., VI. hónap, belkereskedelmi 

statisztika. 
A közlekedési vállalatok statisztikusai 

számára: 

I. hónap, általános statisztika, 
II. hónap, közlekedésstatisztika álta

lános rész, 
III. hónap, közlekédésstatisztika spe

ciális rész, 
IV. hónap, munkaügyi statisztika, 
V. hónap, anyaggazdálkodási statisz

tika, 
VI. hónap, egyéb kérdések (termelé

kenység, önköltségcsökkentés). 
Az oktatás formája mindkét minisz

tériumhoz tartozó vállalatoknál egyéni 
tanulás, havonként kötelező konferen
ciákkal. 

Az oktatás április második felében 
indul meg és mintegy 500 vállalati sta
tisztikust érint. 



A Statisztikai Kiadó Vállalat П. negyedévi terve 
A Statisztikai Kiadó Vállalat 1951 

II. negyedévében új kiadványokkal bőviti 
a „Szocialista statisztika könyvtára'1 c. 
sorozatot. 

Most jelent meg Gerœnzon szovjet 
professzor „Bírósági statisztika" c. m u n 
kája, amely röviden ismerteti a bírósági 
statisztika történetét, tisztázza a bírósági 
statisztika tárgyát, részletesen foglalko
zik a bírósági statisztika mutatószám
rendszerével és bemutatja a bíróság sta
tisztikai munka szervezetét a Szovjet
unióban. Külön fejezetet fordít az egy
séges bűnügyi számbavétel problémáinak 
és a bírósági statisztikai anyag tanulmá
nyozása módszereinek ismertetésére. 

A közeljövőben megjelenik M. H. Zseb
rak „Az ipari számvitel tankönyve" c. 
művének magyar fordítása. A tankönyv 
az iparvállalatok számvitelének szervezési 
problémáit, az ipari számvitel feladatait 
a tervteljesítés ellenőrzésében, az anyag
könyvelést, önköltségkalkulációt, a be
ruházások számvitelét, az iparvállalatok 
könyvelési beszámolójelentését és még 
egy sor ipari számvitellel kapcsolatos 
kérdést tárgyal. M . H . Zsebrak az ipari 
számvitel alapvető kérdéseit D . V . Sza-
vinszkij „Az iparstatisztika tankönyve" 
c. munkájára támaszkodva ismerteti. 
Zsebrak professzor munkája nagy segít

séget jelent a könyvelők, közgazdászok és 
statisztikusok számára. 

A „Szocialista statisztika könyvtára" 
c. kiadványsorozatban jelenik meg G. G. 
Zsujkov „Nyilvántartás (elsődleges szám
bavétel) о falusi szovjetekben" c. művé
nek magyar fordítása is. Zsujkov köny
vének jelentős része olyan kérdésekkel 
foglalkozik, amelyek egyúttal a statisz
tikai megfigyelés tárgyai is. A tíz feje
zetből álló könyv tárgyalja az elsődleges 
nyüvántartás megszervezését, a gazdasá
gok nyilvántartását a falusi szovjetekben, 
az államnak beterjesztett beszámolójelen
téseket, az állatösszeírási lajstromoknak 
és a gazdaságok összeírási lajstromainak 
összeállítását, a falusi szovjetek költség
vetésének összeállítását stb. 

A Statisztikai Kiadó Vállalat a „Szocia
lista statisztika könyvtára'' című soro
zaton kívül még a következő könyveket 
adja k i а II. negyedévben: 

„ A bánya- és villamosenergia-statisz
tika kérdőívei és utasításai 1951. évben", 
„ A z önköltségstatisztika kérdőívmintái 
és utasításai a gyáriparban 1951. évben", 
„Műszaki-gazdasági mutatók tényezői és 
képletei a gyáriparban 1951. évben", 
„Az építőipari statisztika kérdőívei és 
utasításai 1951. évben". 

„Beruházási Statisztika" 
Tervgazdálkodásunk kiszélesítése, mó

dosított ötéves tervünk teljesítése szük
ségessé tette az állóalapok, a termelés 
bővítésére irányuló és egyéb szociális
kulturális jellegű beruházások statisz
tikai megfigyelését. E feladat megoldá
sára alakult meg nemrég a Központi 
Statisztikai Hivatalban a Beruházási 
Osztály. A Beruházási Osztály a be
ruházások számbavételével és a be
ruházási terv végrehajtásának ellen
őrzésével segítséget nyújt népgazdasá
gunk irányító szerveinek a terv elkészí
téséhez. 

A Beruházási Osztály munkája szín
vonalának emelése érdekében szorosabb 
kapcsolatot kíván teremteni a Központi 
Statisztikai Hivatal és a beruházási sta

tisztikusok között. Ennek érdekében — az 
„Iparstatisztikai Értesítő"-höz hasonlóan 
— havonként megjelenő folyóiratot 
indít, „Beruházási Statisztika" címen. 
Tekintettel arra, hogy az országban 
mintegy háromezer beruházási statisz
tikus működik és a beruházási statisztika 
aránylag új ágazat, szükségesnek mutat
kozik a rendszeres folyóiraton keresz
tüli kapcsolat. A „Beruházási Statisz
tika" feladata lesz, hogy a kérdőívek 
kitöltésével és az adatszolgáltatás más 
kérdéseivel kapcsolatban felmerülő 
problémákat tisztázza. Ehhez szükséges 
az is, hogy a beruházási statisztikusok 
necsak olvasói, hanem aktív munkatársai 
is legyenek a folyóiratnak. 

A „Beruházási Statisztika'' els6 száma 
május 1-én jedenik meg. 



I R O D A L O M 

KÖNYVISMERTETÉS 

A. A. Gercenzon: Bírósági statisztika 
(Statisztikai Kiadó Vállalat, Budapest, 1951.) 

A ...Szocialista Statisztika Könyvtára" 
c. kiadványsorozat tizenegyedik száma
ként jelent meg A. A. Gercenzon .^Bíró
sági statisztika" c. munkája negyedik 
átdolgozott kiadásának magyar fordí
tása. 

„ A törvények elkerülhetetlenül együtt 
változnak a változó életviszonyokkal" 
•— írja Marx . A kommunizmust építő 
szovjet nép életfeltételei gyökerükben 
különböznek a kapitalista országok dol
gozóinak életfeltételeitől. A Szovjet
unióban már régen megszűntek azok a 
társadalmi viszonyok, amelyek a kapi 
talista országokban törvényszerűen, 
egyre fokozódó ütemben termelik a bűn
cselekményeket. Ennélfogva a Szovjet
unióban a törvényeknek új, magasabb 
feladatai vannak és új feladatokat k a 
pott a bírósági statisztika is. A . A . G e r 
cenzon könyvéből megismerjük a bíró
sági statisztika feladatait a szocialista 
államban, megismerkedünk a bírósági 
statisztika tárgyával, rendszerével, tör
ténetével. 

A z I. fejezetben a szerző leírja a bíró
sági statisztika fogalmát, rendszerét, 
szerepét a szocialista törvényesség meg
valósításáért folytatott küzdelemben, 
jellemzi a bírósági statisztika és a jog
tudomány viszonyát, bemutatja a nagy 
számok törvényének helyes alkalmazá
sát a bírósági statisztikában. 

A II. fejezet a bírósági statisztika tör
ténetét tárgyalja. Megismertet a Szovjet
unióban a bűnözés jellegével, alakulásá
val és ezzel együtt a szovjet bírósági 
statisztika fejlődésével, beírja a bíró
sági statisztika történetét a forradalom 
előtti Oroszországban és külföldön. 

A III. fejezet a bírósági statisztika 
tárgyát, annale fogalmát és fajtáit ismer

teti. Rámutat a bírósági statisztikai 
anyagok tudományos feldolgozásának 
jelentőségére. 

A bírósági statisztika mutatószám
rendszerét részletezi a IV. fejezet. B e 
mutatja a vizsgálati, ügyészségi és bíró
sági szervek, a letartóztatási intézetek 
és a magánjog statisztikájának mutató
számrendszerét. 

A z V. fejezetben az elsődleges bíró
sági statisztikai megfigyelés, a bírósági 
statisztikai összesítés és a reprezentatív 
bírósági statisztikai felvétel módszerei
vel ismerkedünk meg. 

A VI . fejezet az egyes bűnügyi szám
bavétel problémáival foglalkozik. 

A VII . fejezet a bírósági statisztikai 
anyag tanulmányozásának módszerét 
tárgyalja. Megismertet az átlagok, « 
viszonyszámok és a dinamikus sorok 
alkalmazásával a bírósági statisztikában. 

A z utolsó, VIII. fejezet igen érdekes 
értékelését adja azoknak a módszerek
nek, amelyekkel a bűnözést tanulmá
nyozzák a kapitalista társadalomban és 
a Szovjetunióban. Rámutat arra, hogy 
a kapitalista társadalom magában hordja 
a bűnözés előfeltételeit, és hogy az i m 
perializmus a bűnözés további fokozó
dásához, az ifjúság egyre erősebb demo-
ralizálásához vezet. A z egyre növekvő 
bűnözést a kapitalista társadalom ke
retein belül nem lehet megszüntetni; ez 
csak a kapitalista társadalom megdönté
sével lehetséges. A kapitalista országok 
statisztikusai igyekeznek ezt a tényt el
kendőzni, igyekeznek meghamisítani a 
valóságot. 

A Szovjetunióban a bűnözés a kap i 
talizmus maradványa. A dolgozók anyagi 
életfeltételének megváltoztatásával együtt 
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nem változik meg rögtön a tömegek t u 
data. Ezért a szocialista államban is 
megmarad a bűnözés, de egyre csökken 
és egyre elszigeteltebb jelenséggé válik. 
Ehhez járul hozzá az, hogy a Szovjet
unióban hozott ítéleteknek nemcsak bün
tető, hanem nevelő céljuk is van. A szov
jet bírósági statisztika a büntetések k i 
töltése hatásának vizsgálatára is kiterjed. 

Ezáltal is értékes adatokat nyújt a szovjet-
ember fejlődésére vonatkozólag és hozzá
járul a kommunista ember neveléséhez 

A . A . Gercenzon könyve útmutatás * 
magyar statisztikusoknak és jogászok
nak a szocialista bírósági statisztika és 
a szocialista jogtudomány megteremtésé
ben. 

KÖNYVSZEMLE* 

T Á R S A D A L O M T U D O M Á N Y O K 

P O L I T I K A I I R O D A L O M 
Kâdâr J ; Z>m*r/—Sztálin tanítása a pártról. 

31 old. Szikra. Budapest. 1951. (A Magyar Dol
gozók Pártja pártfőiskolájának előadásai.) 

Lenin—Sztálin: A nők felszabadításáról. 84 
old. Szikra. Budapest. 1951. (A marxizmus-
leninizmus kiskönyvtára. 75.) 

Levin, D . B. : Diplomaticseszkij immunilet. 
(Diplomáciai sérthetetlenség.) 414 old. Izdatelj-
sztvo Akademii Nauk SzSzSzR. Moszkva. Lenin
grád. lí>49. 

Meyer, H . D . : Amerika a pusztulás iítjánf 
Fordította: Halász Zoltán. 247 old. Szikra. Buda
pest. 1950. 

Parvulescu, C.—Brumarn, Z»; A proletár
erkölcsről. 84 old. Szikra. Budapest. 1951. 

Sejnman: A Vatikán ideológiája és politikája 
az imperializmus szolgálatában. (Ideologija % poli
tika Yatikana na szluzsbe imperializma.) 228 oï<ï. 
Szikra. Budapest. 1950. 

P O L I T I K A I G A Z D A S Á G T A N 

Elmélet, módszertan, történet, szervezet 
Ob7ovackijt F . J . : Л szovjet "kereskedelem, 

gazdaságtana. ( Ekonomika i planirovanie . szövet-
szkoj torgovli, ) 300 old. Kereskedelmi Szakkönyv
ed Lapkiadó. Budapest. 1951. 

Tervgazdálkodás 
A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának 

határozata az áUaftrmrész'éfi és t ok ármányt erm olfifí 
fejlesztéséről, az 1951. és 1952. években. 23 old. Föld

művel é sü gy i Minisztérium. Tájékoztatási osztály. 
Budapest. 1950. 

1051. évi közlekedési üzemi részlettervek. II. 
átdolgozott és javított kiadás. Lapszámozatlan. 
Országos Tervhivatal. Budapest 19SÍ, 

Ivanov, P . : Az ipari tervgazdálkodás haladó 
átlagos normái. (Szredneprogresszivnie nonni v 
planirnvaniji promitiennoszli.) 50 old. Tervgazda
sági KönyvkindЛ Vállalat. Budapest. 1951. 

Műszer gazdáikod ás alá vont cikkek jegyzéke. 
(Az egységes cikklista és gyártmány szám szerinti 
részletezésben.) 48 old. Tervgazdálkodási Könyv

kiadó, Budapest. 1051. 
Terv- és üzemgazdaságtan. (Okleveles könyv

vizsgálói vizsgára előkészítő tanfolyam Jegyzetei.) 
307 old. A jegyzetekot összeállította az Orr.zíigoK 
Tervhivatal munkaközössége. Számviteli Képesítő 
Bizo+tsílg. Budapest. 1951. 

У as Z.z Az ötéves terv második évének felada
tai. 77 old. Szikra. Budapest. 1951. 

* ЕЪЪеп a rovatban a Központi Statisztikai 
Hivatal könyvtárába érkezett fontosabb munkák^ 
«imeit közöljük szakszerinti csoportosításban. 

Üzemgazdaság, munkaverseny, 
munkaszervezés 

A, bánya és energiaügyi minisztérium villamos-
enersria főosztálya felügyelete alá tartozó villamos-

energia fejlesztő és elosztó vállalatok szakmai 
számlakerete, magyarázata és könyvelést utasí
tása. 1951* 135 old. Pénzügyi osztály. Budapest. 
1950. 

A kötelező általános belkereskedelmi számla-
keret, 195J. 100 old. Pénzügyminisztériumi Könyv

es Lapkiadó Vállalat. Budapest. 195(1. 
A kötelező általános közlekedési számlaJceret. 

1951, 108 old. Pénzügyminisztériumi Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat. Budapest. 1951-

A kötelező általános pénzintézeti számlakeret. 
1951. 51 old. Pénzügyminisztériumi Könyv- Ős 

Lapkiadó Vállalat. Budapest. 1950. 
Az alapfokú normatanfolyamok ideigleries 

tananyaga. 320 old. Könnyűipari Kiadó. Buda
pest. 1951. 

Az állami gazdaságok kötelező általános számla
kerete. II. 195U 88 old. Pénzügyminisztériumi 
Könyv- és Lapkiadó Vállalat. Budapest. 1950. 

Az A. M. G. gépállomások és a megyeközpont 
1951. évi könyvelési számlarendje. 06 old. Forum 
ny. Budapest. 1951. 

Pereszlegin, V . I.; Metodi iszcsiszlevija óbora-
csivaemoszti szredsztv predprijatij. — V vomoscsj 
finanszovomu i hozjajsztvennomu rabotni'cu. (A 
vállalati eszközök forgási sebességének kiszámítási 
Módszerei.) 79 old. Goszfinizdat. Moszkva. 1950-

Számvitel. I. füzet. (Mérlegképes könyvelői 
vizsgára előkészítő tanfolyam, jegyzetei. ) 60 old. 
Számviteli Képesítő Bizottság. Budapest. 1951. 

Pénzügy 
Leantyevy A . : A dollár-imperializmus Nyugat-

Európában. (Imperalizm dollara v Zapadno} 
Evrope.) Fordította: Kerok Ernő. 458 old. Szikra. 
Budapest. 1950. 

Lvontyjcv. A . : Imperializm doKara v Zapad-
noj Europe, (Dollárimperializmus Nyugat-Euró
pában.) 418 old. Goszpolitizdat, Moszkva, 1919. 

Svarc, G. A . : Beznnliesnie vzaimnie raszcsett 
v SzSzSzR. (Készpénznélküli kölcsönös elszámolás 
a Szovjetunióban.) 84 old. Goszfinizdat. Moszkva. 

1946. 

J O G 
A büntető törvénykönyv általános része. A ma

gyarázatokat írta: Dr. Kádár Miklós. 238 old. 
Jogi és Államigazgatási Könyv- és Folyóiratkiadó. 
Budapest. 1951. 

Szerebrovszkij, V . I.: A szovjet polgári jog alap-
eívei. (Osznovi grazsdanszkovo prava.) Fordította: 
Dr. Benkő Gyula. II. javított kiadás. 112 old. 
Jogi és Államigazgatási Könyv- és Folyóiratkiadó. 
Budapest, 1950. 



K Ö Z I G A Z G A T Á S 

Scsztaja szcszija Verkovnobo Szoveta 
RSzFSzR. 5—8 ijunija 1945 g. (Az Orosz Szovjet 
Föderatív Szocialista Köztársaság Legfelsőbb Ta
nácsának hatodik ülésszaka.) 230 old. Izdanie 
Verhovnovo Szoveta RSzFSzÚ. Moszkva. 1945. 

T E R M É S Z E T T U D O M Á N Y O K 
Aczél János clr.: Matematika. 1. (I. félév.) 

'260 old. Nehézipari Műszaki Egyetem. Miskolc. 1950. 
Pavlov válogatott művei. 492 old. Akadémiai 

Kiadó. Budapest. 1951. 
Számtan- és mértavkönyv iaődemzök részére. 

A. Számtani rész. összeállította: Dr . Sattler Tamásné 
Hókor Agnes. 2. kiadás. 240 old. Népszava. Buda
pest. 1950. (Országos Munkabér Bizottság.) 

MÉRNÖKI , M Ű S Z A K I I R O D A L O M 

Forgácsológépek jegyzéke. (Nomenklatura.) -4 
old. Nehézipari Minisztérium. X . Ipari nyilván
tartási főosztály. Budapest. 1950. 

EGYÉB 

TÖRTÉNELEM 
Knjazev, G. A . : Kratkij ocserk isztorii Aka-

demii Nauk SzSzSzIi. (A Szovjetunió Tudományos 
Akadémiája történetének rövid áttekintése.) 92 
old. Izdateljsztvo Akademii Nauk S Z S Í S Z K . 
Moszkva—Leningrád. 1945. 

BÖLCSELET 

Az eszmei és politikai nevelés szerepe a. törté
nelemtanításban. (Hat tanulmány.) 116 old. Köz
oktatásügyi Kiadóvállalat. Budapest. 1950. (Szo
cialista nevelés könyvtára.) 

Kairov, I. A . : Pedagogika. (Pedagógia.) 461 
old. Ucspedgiz. Moszkva. 1948. 

Magyar történeti bibliográfia 1825—1867. 1— 
111. kötet. Szerkesztette a Történettudományi 
Intézet Munkaközössége. I. Tóth 2. vezetékével. 
407 4-118 old. Akadémiai Kiadó. Budapest. 1950. 

FOLYÛIRATSZEMLE * 

T Ä R S A D A L O M T U D O M Á N Y O K 

S T A T I S Z T I K A 
Elmélet, módszertan, történet, szervezet 

Fontányi А.: A matematikai statisztika a 
minőségellenőrzésben. 50—36. old. (Magyar tech
nika. 1951/1.) 

Dr . Hovhanncsian J . : Szervezés és statisztikai 
munka a gyárakban. ß—8. old. (Cukoripar. 

1951/1.) 
Sugár Gy.: Harcoljunk a statisztikai bürok

rácia ellen! 13. old. (Tanácsok, 1951/1.) 
Szűrigt W . : Л. beruházási adatgyűjtés elvei 

1951-ben. 29—38. old. (Goszpodarka planova. 
1951/1.) 

P O L I T I K A I I R O D A L O M 

A német nép egységéért folytatott harcának 
nemzetközi jelentősége. 1—3. old. (Novoje vrcmja. 
1951/6.) 

Szergejevat N.: Ki akadályozza a koreai há
ború befejezését? 3—7. old. (Novoje vremja. 
1951/5.) 

Tarie, Je.: A.z amerikai imperializmus szovjet' 
ellenes politikájának története. 56—70. old. (bol
sevik. 1951/1.) 

P O L I T I K A I G A Z D A S Á G T A N 
Elmélet, módszertan, történet, szervezet 

Avarin, N . : A kínai nép eredményei gazdasági 
fronton. 3—8. old. (Novoje vremja. 1951/6.) 

Popov, A . I.—Szemonov, Ju . N . : Л. matthusi 
„elméletek" az angol-amerikai imperializmus szol
gálatában. II. rész. (Előadók iskolája.) 29—32. 
old. (Természet és technika. 1951/1.) 

Sordanszkij, "V. : Az európai népi demokra
tikus országok közgazdasági eredményei. 8—12. 
old. (Novoje vremja. 1951/6.) 

Zukowslcij, J . : Az életszínvonal és a dolgozó 
tömegek kulturális színvonalának emelkedése a 
szocialista társadalmi fejlődés törvénye. 46—54. 
old. (Goszpodarka planova. 1931/1.) 

* ЕЪЬеп я rovathan a Központi Statisztikai 
Hivatal könyvtára által beszerzett legfrissebb 
folyóiratszamok jelentősebb cikkeit soroljuk fel 
siakszerinti csoportosításban. A külföldi cikkele 
címeit magyar fordításban adjuk. 

Tervgazdálkodás 
Füsti P . : A textilipar 1951. évi terve. 1—2. 

old. (Magyar textiltechnika. 1951/1.) 
Jedryclwwski, S. dr.: A lengyel gazdaságtudo

mánynak a hatéves tervvel kapcsolatos feladatai
ról, 2—10. old. (Goszpodarka planova, 1951/1.) 

Jevenko, I. és Mirosnyicsenko, В.: A terv 
teljesítésének ellenőrzése a szocialista tervezés leg
fontosabb elve. 103—110. old. (Magyar technika. 
1951/1.) 

Szlepov: A gazdasági szervek irányításának 
bolsevik módszere. 47—56. old. (Bolsevik. 1951/2.) 

Gazdaságpolitika 
Boriszov, V . : Olaszország gazdasági alárende

lése az amerikai tőkének. 32—39. old. (Vnyes-
nyaja torgovlja. 1951/1.) 

Kaskarov, A . : Zsákutcában az angol közgaz
daság. 1—13. old. (Novoje vremja. 1951/5.) 

Üzemgazdaság, munkaverseny, 
munkaszervezés 

Bátori, F . : Sztahanov-műhely szervezése a 
textiliparban. 16—18. old. (Magyar textiltechnika. 
1951/1.) 

Fedoszcjev, K . : A. szocialista vállalatok álló-
alapjainak és forgóeszközeinek felhasználása. 63— 
75. old. (Bolsevik. 1951/2.) 

Házi A . : Számvitelünk faladatai és a szdoi-
viteli képesítés. 1—13. old. (Számvitel. 1951/1.) 

Lovkov, Ja.—Gumerov, M . : A kiskolhozok 
egyesítése és a gép- és traktorállomások "nnnkdja 
32—42. old. ( Szocialisztyicseszkoje szelszkojo 
hozjajsztvo. 1930/12.) 

Lukács lt.: A munkatermelékenység mérése a 
mezőgazdaságban. 4. old. (Magyar mezogazdasâï. 
1951/1.) 

Somfai J . dr. : MunkaerögazdáUcodási kérdé
sek a bányászatban. 41—15. old. (Bányászati la
pok. 1951/1.) 

Zverjev, A . : A takarékosság rendszere és a 
termelés önköltségének további csökkentése. 17— 
23. old. (Anyag- és adatszolgáltatás. 1951/1.) 

Pénzügy 

Augosztowszki, Z. : Az önköltségcsökkentés és 
az árak leszállítása. 11—13. old. (Goszpodarka 
planova. 1951/1.) 



Maróti о.-. A szocialista bérezés elméletének 
néhány kérdéséről. 9—16. old. (Bér és norma. 
1931/1.) 

Südkurt, V . : Az árak dinamikájának néhány 
sajátsága a kapitalista államokban a háboníutáni 
időszakban. 15—25. old. (Vnyesnyaja torgovlja. 
1951/1.) 

Tószegi Z.: Vj mezőgazdasági bérrendszerünk. 
26—29. old. (Bér és norma. 1951/1) 

J O G 

Karassz, А. V . : A szovjet magánjog kérdései 
I. У. Sztálin munkáiban. 4—17. old. (Szovjetszkoje 
goszudarsztvo i pravo.' 1950/12.) 

LeventoAj, Ja . : Tájékoztató a törvényhozás tár
gyában. 13—17. old .(Bibliotyekarj. 1950/12.) 

Számviteli jog. Szemelvények a szovjet számviteli 
jogszabályokból. (Számvitel, 19511/2.) 

Zenyin, Sz. Sz. : A népi demokratikus államok 
alapvető törvényhozó leönyvei. (Szovjetszkaja knyiga. 
1950/11.) 

K Ö Z I G A Z G A T Á S 

Az I95Í. évi költségvetés végrehajtása elé. 9—10. 
old. (Tanácsok. 1950/6.) 

Jampolszkaja, C. A . : A tömegek részvétele az 
államvezetésben. 35—48. old. (Szovjetszkoje goszudar
sztvo i pravo. 1950/12.) 

Ménes J.: Az állami fegyelem megszilárdításá
ért. 1—2. old. (Tanácsok, 1950/5.) 

Olt K . : A Magyar Népköztársaság 1951. évi 
állami költségvetéséről.. 445—462. old. (Magyar-
szovjet kó'zg. szemle. 1950/11—12.) 

E G Y É B T Á R S A D A L O M T U D O M Á N Y 

Boldizev, T . Je.: A kommunizmus korszakának 
nagy építkezései és az egészségügy. 3—C. old. 
(Szovjetszkaja zdravoohranyenyije. 1950/6.) 

Ildzsa I.: Számviteli képesítés — számviteli 
oktatás. 127—131. old. (Számvitel. 1950/2.) 

T E R M É S Z E T T U D O M Á N Y O K 

Dubinyin, M . M . : A szovjet kémia a sztálini kor
szakban. 353—362. old. (Magyar Kémikusok Lapja. 
1950/12.) 

Malcev, A . J.—Kuros, A . G . : A felsőbbmatema
tika tankönyve. 21—23. old. (Szovjetszkaja knyiga. 
1950/12.) 

Mód Aladár: A természettudományos propaganda 
feladatai. 714—720. old. (Természet és technika. 
1950/12.) 

Predvogyileljev, A . Sz.: Klauzius tétele az átla
gos hőenergiáról és a statisztikai állandóság rend
szere. (Vesztnyik Moszkovszkovo Universzityeta. 
1П50/6.) 

Trosin, D.: A kél tábor a tudományban. 78—83. 
old. (Anyag- és adatszolgáltatás. 1950/12.) 

Vavilov, Sz. I.: Sztálin a tudomány géniusza. 
1—8. old. (Természet és technika. 1951/1.) 

A L K A L M A Z O T T T U D O M Á N Y O K 
MÉRNÖKI, M Ű S Z A K I I R O D A L O M 

Kuczevjski, W.: A marxi dialektikus módszer 
mint a metallurgia alapja. 1—Ц. old. (Alumínium. 

1951/1.) 
Visontai, M . : A kolhozfalvak tervezési alap

elvei a Szovjetunióban. 571—581. old. /(EpítÉs-
építészet. 1950/9—10.) 

V4aszkov, N . : A foSu villamosítása és ennek 
energiaforrásai. 3—18. old. (Szocialisztyicseszlcoo 

szelszkoje hozjajsztvo. 1950/12.) 

E G Y E S I P A R Á G A K , MESTERSÉGEK 
Bargyin, T. P . : Sztálin és a szovjet kohászat. 

3—13. old. (Kohászati lapok. 1951/1.) 
Jakö, S. Az építőipari újítási mozgalom szám

szerű eredményei az IfSO. év első felében. 6(1(1—607 
old. (Épités-építészet. 1950/9—10.) 

EGYÉB M Ü V E K 

MŰVÉSZET 

Csemisev, 9z.: A szovjet építészet a nép szol
gálatában. 22—31. old. (Bolsevik. 1950/24.) 

IRODALOMTÖRTÉNET, K R I T I K A 

Szeglin, Je.: A szovjethatalom éveiben kiadott 
irodalom számbavétele. 31—35. old. (Bibliotyekarj. 
1950/12.) 

F . k. : Statisztikai Kiadó Vállalat igazgatója 

64 363. — Egyetemi Nyomda , Budapest. (F. : Erdős László) 


